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удк 378

сучасні напрями методичної роботи  
у Харківському національному автомобільно-

дорожньому університеті

Іван Гладкий,
кандидат технічних наук, професор, перший проректор,

Тетяна Ярхо,
кандидат технічних наук, доцент,

завідувач кафедри вищої математики,
Харківський національний автомобільно-дорожній університет

У сучасних умовах інтеграції вищої 
освіти україни до європейського 
освітнього простору, відповідно до 

закону україни «Про вищу освіту» [1], 
особливої важливості у вищих навчаль-
них закладах набуває підготовка компе-
тентних фахівців міжнародного рівня, 
здатних забезпечити ефективність інно-
ваційних процесів у різних сферах люд-
ської діяльності. Відомо, що ефективність 
цих процесів значною мірою залежить від 
характеру і якості інноваційної діяльності 
у галузі освіти.

на наш погляд, сутність інноваційної 
діяльності у вітчизняних вишах полягає у 
забезпеченні адаптації майбутніх фахів-
ців до реалій сучасного життя: швидкоз-

мінного світу, стрімкого зростання обсягів 
нової інформації, конкуренції у ринкових 
умовах. Отже, підготовка компетентного 
фахівця має забезпечити у майбутньому 
його неперервний саморозвиток та онов-
лення одержаних знань.

у теперішній час інноваційні зміни 
у галузі освіти здійснюються за такими 
основними напрямами, як модернізація 
матеріальної бази і змісту освіти, розробка 
і реалізація нових технологій навчання, 
створення умов для самовизначення особис-
тості у процесі навчання, створення творчих 
інноваційних колективів викладачів і сту-
дентів тощо [2, с. 65]. Таким чином, особливу 
роль у сучасній інноваційній діяльності Внз 
відведено методичній роботі.
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Методична робота у вищих навчаль-
них закладах спрямована на удоскона-
лення існуючих, а також на розробку, 
впровадження нових принципів і методів 
формування змісту та організації нав-
чального процесу. досягнення зазначеної 
мети здійснюється у рамках наукової, 
навчальної, організаційної та експертної 
складових методичної роботи.

Сутність науково-методичної скла-
дової полягає у розробці стратегічних 
напрямів удосконалення навчального 
процесу. ця форма методичної роботи, 
яка безпосередньо відображає зміст ін-
новаційної діяльності вищих навчальних 
закладах, має включати:

— виконання наукових досліджень з 
проблем створення інноваційних освітніх 
систем з подальшою розробкою відповід-
них цільових і комплексних програм; 

— підготовку і проведення міжна-
родних та всеукраїнських конференцій і 
семінарів з проблем професійної освіти; 

— формування вимог щодо професій-
но значущих та особистісних якостей 
майбутніх фахівців;

— розробку нових освітніх технологій; 
— розробку концепції створення но-

вих навчальних планів підготовки фах-
івців з урахуванням сучасних методів і 
технологій навчання;

— розробку концепції оцінки якості 
діяльності університету та його структур-
них підрозділів тощо.

с утність навчально-методичної 
складової полягає у впровадженні 
у навчальний процес концепцій і 

рекомендацій, розроблених у рамках на-
уково-методичної складової. Організацій-
но-методична складова включає заходи з 
управління методичною роботою універ-
ситету і забезпечує планування, реаліза-
цію та контроль ефективності впровад-
ження прийнятої стратегії удосконалення 
навчального процесу. Метою експертно-
методичної складової є оцінка освітнього 
процесу університету і, зокрема, оцінка 
якості підготовки майбутніх фахівців. 
харківський національний автомобіль-
но-дорожній університет (хнаду), який 

має 85-річну історію, успішно вирішує 
інноваційні освітні проблеми та здійс-
нює впровадження у навчальний процес 
відповідних заходів за усіма складовими 
методичної роботи.

Н аш університет став новатором у 
розв’язанні найважливішої спіль-
ної проблеми вітчизняної вищої 

технічної освіти, а саме — забезпечення 
якісної підготовки майбутніх фахівців 
технічного профілю у сучасних умовах. 
керівництво університету виступило на 
всеукраїнському рівні з низкою ініціатив, 
знайшовши ще у 2009 році шляхи вирі-
шення проблеми необхідності поглиблен-
ня спочатку фізико-математичної, а потім 
фундаментальної підготовки в універси-
теті і затвердивши відповідну цільову 
програму на період до 2013 року [3]. у цій 
Програмі початкову роль було відведено 
природничонауковим кафедрам — мате-
матики, фізики, хімії, теоретичної механі-
ки, які запланували заходи з поглиблення 
неперервної фундаментальної підготовки 
на усіх освітньо-кваліфікаційних рівнях: 
від доуніверситетського до аспірантури. 
крім того, Програма передбачала про-
довження фундаментальної підготовки 
на спеціальних (випускових) кафедрах 
у формі використання отриманих при-
родничонаукових знань у профільних 
дисциплінах, курсовому і дипломному 
проектуванні, а також доповнення спе-
ціальних курсів необхідними новими 
фундаментальними розділами за фахом. 
цільову програму удосконалення фун-
даментальної підготовки в університеті 
на період до 2013 року повністю виконано.

зараз, з метою забезпечення непе-
рервної фундаментальної підготовки, 
кафедра вищої математики зосереджує 
зусилля на впровадженні у навчальний 
процес розв’язання завдань прикладної 
спрямованості з елементами професійного 
змісту. кафедра прикладної математики 
трансформує зміст розділів класичної ма-
тематики в область кінцевої (дискретної) 
математики у формах комп’ютерних про-
грамних середовищ, що використовують 
випускові кафедри. кафедрами фізики, 
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хімії, теоретичної механіки розроблено 
та впроваджено у навчальний процес 
додатковий перелік спеціальних курсів, 
зміст яких базується на сучасних науко-
вих досягненнях нанотехнологій, механіки 
суцільних середовищ, термодинамічних 
властивостях стиснутих рідин, біогеохімії 
тощо.

У сучасних умовах стрімких іннова-
ційних змін, у зв’язку із необхід-
ністю переходу від екстенсивних 

до інтенсивних форм технічної освіти, на 
основі більш глибокого і системного під-
ходу до удосконалення фундаментальних 
основ технічної освіти нами обґрунтовано 
доцільність розробки і впровадження в 
університеті комплексної програми фун-
даменталізації неперервної професійно-
технічної підготовки майбутніх фахівців 
на засадах компетентнісного підходу (на 
період до 2020 року) [4, с. 50]. ключовою 
ідеєю цієї комплексної програми є голо-
вна й ініціативна роль випускових кафедр 
у здійсненні фундаменталізації професій-
но-технічної підготовки, яка стає інтег-
рованим процесом генералізації знань. 
Головним завданням фундаменталізації 
професійно-технічної підготовки є виді-
лення випусковими кафедрами стрижня 
профільної підготовки — професійного 
ядра дисциплін, які мають найвищий 
ступінь значущості для цієї спеціальності. 
Випускові кафедри мають сформувати 
відповідні вимоги до поглиблення фунда-
ментальних основ професійного ядра дис-
циплін усіма кафедрами, які здійснюють 
природничонаукову, загальнотехнічну і 
фахову підготовки [5, с. 480].

зазначену ключову ідею комплексної 
програми, а також інші проблеми інно-
ваційного навчання було проаналізовано 
та обговорено на міжнародній науково-
методичній конференції «Проблеми мо-
дернізації змісту і організації освіти на 
засадах компетентнісного підходу». у цій 
конференції, на якій було представлено 
45 навчальних закладів (у тому числі — 
30 вітчизняних Внз з 14 міст україни), 
взяли участь 153 фахівці з дев’яти країн 
світу. Метою конференції, організованої 

кафедрою вищої математики під керів-
ництвом голови організаційного комітету, 
ректора університету, професора а.М. 
Туренка, було оголошено підвищення 
якості освіти фахівців — одне з головних 
положень нового закону україни «Про 
вищу освіту», який набув чинності у ве-
ресні 2014 року [1].

Багаторічний досвід науково-мето-
дичної роботи з проблем вищої освіти 
професорсько-викладацького складу 
університету регулярно узагальнюється 
та поширюється шляхом щорічної підго-
товки і проведення, згідно з планами МОн 
україни, міжнародних і всеукраїнських 
науково-методичних конференцій та 
семінарів на базі факультетів і кафедр 
хнаду. Результати цієї роботи відобра-
жають публікації у відповідних збірниках 
наукових праць. у 2015 році заплановано 
проведення ювілейної всеукраїнської на-
уково-методичної конференції, присвяче-
ної 85-річчю від дня заснування хнаду 
(хадІ) на тему «досвід впровадження 
комп’ютерно-інтегрованих технологій у 
курсовому і дипломному проектуванні 
технологічних процесів і дорожньо-буді-
вельних машин».

Д оброю традицією у хнаду стало 
щорічне проведення кафедрами пе-
дагогіки та психології професійної 

підготовки і мовної підготовки факультет-
ських науково-педагогічних конференцій 
магістрів, учасниками яких є магістран-
ти-доповідачі, керівники відповідних 
кваліфікаційних робіт, а також представ-
ники студентського активу факультетів. 
Головна мета цих конференцій полягає 
у практичному засвоєнні магістрами 
наукових досягнень у методичній роботі 
та педагогічній діяльності. Тому тема-
тика доповідей охоплює такі актуальні 
питання діяльності майбутніх педагогів, 
як «Творчість викладача вищої школи та 
її розвиток в умовах входження систе-
ми освіти україни в європейський про-
стір», «комплекс професійних здібностей 
викладача вищої школи», «дистанційне 
навчання — 2014: від теорії до практики», 
«Впровадження інформаційних техноло-
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гій у навчальний процес», «значення во-
лодіння іноземною мовою для професійної 
кар’єри» тощо. Результати проведення 
конференцій мають сприяти мобільності 
магістрів-дослідників, а також підвищен-
ню ефективності їх майбутньої професій-
ної діяльності.

Р езультати виконання перспектив-
них наукових досліджень з проблем 
створення інноваційних освітніх 

систем, а також підсумки їх обговорення 
на міжнародних та всеукраїнських кон-
ференціях і семінарах впроваджуються 
у навчальний процес хнаду у рамках 
навчальної та організаційної складових 
методичної роботи. з метою забезпечення 
якості практичної підготовки студентів, 
університет приділяє особливу увагу 
ресурсному забезпеченню навчального 
процесу. керівництво університету про-
водить пріоритетний курс на постійне 
оновлення і модернізацію матеріальної 
бази університету за рахунок власних 
коштів. Щорічні витрати при цьому ста-
новлять близько 2 млн грн. Важливим 
напрямом оновлення навчально-лабора-
торної бази університету є щорічне по-
ширення ресурсів комп’ютерної техніки 
та різноманітного електронного облад-
нання. зараз на кафедрах та у гуртожит-
ках університету діє 45 комп’ютерних 
класів. Безпосередньо у навчальному 
процесі використовується 650 одиниць 
комп’ютерних робочих місць, що забез-
печує виконання нормативів дак (12 
комп’ютерів на 100 студентів). загальна 
кількість комп’ютерів, що знаходяться на 
балансі університету, складає 1504 одини-
ці, кількість комп’ютерів, які розташовані 
у навчально-наукових підрозділах, скла-
дає 1010 одиниць.

Вагомим інформаційним ресурсом є 
комп’ютерна мережа з її навчальними 
серверами. усі корпуси та гуртожитки 
університету об’єднані у єдину локальну 
мережу оптоволоконними лініями зв’язку. 
у всіх корпусах є вільний Wi-Fi доступ до 
іnternet.

Ефективному використанню комп’ю-
терних засобів при організації навчаль-

ного процесу сприяє наявність розроб-
леного у хнаду програмного комплек-
су аСу Внз «аІСТ», а також значної 
кількості ліцензійного програмного за-
безпечення. це програми: «AUTOCAD 
2014», «PTVVissimVisum», «кОМПаС-
3D», «MATLAB», «MATCAD», «ANSIS», 
«CREDO», «SolidWorks», «STATISTICA», 
«Moodle», «1С:Підприємство» та інші.

Гордістю хнаду є лабораторія швид-
кісних автомобілів (ЛШа), полігон-музей 
дорожньо-будівельної техніки, науково-
дослідна лабораторія дВз, лабораторія 
комп’ютерної діагностики технічного 
стану автомобілів тощо.

л абораторія швидкісних автомобілів 
дає широкі можливості цілеспря-
мованій студентській молоді для 

самореалізації, отримання професій-
них знань і навичок. При ЛШа працює 
студентське проектно-конструкторське 
бюро, де під керівництвом провідних 
вчених студентами сконструйовано та 
виготовлено 34 рекордно-гоночних і го-
ночних автомобілів. на цих унікальних 
автомобілях було встановлено 42 рекорди 
швидкості, 16 з яких перевищують світові 
досягнення. Рекордно-гоночний автомо-
біль «хадІ-3» занесений до книги рекор-
дів Гіннеса за свої геометричні розміри 
та швидкість. Екомобіль «хадІ-34» на 
міжнародних змаганнях на трасі Лаузіц 
Ринг в німеччині проїхав 575 км на одно-
му літрі бензину [6, с.11]. цей результат 
занесений до книги рекордів україни. 
насьогодні йде інтенсивна робота з виго-
товлення наступної моделі екомобіля.

успішно працюють лабораторії кріо-
генної і пневмотехніки, експертизи тех-
нічного стану транспорту, метрології, 
наукових досліджень протипожежної 
технології, реологічних методів дослід-
ження зимового утримання доріг, інно-
ваційних технологій освіти тощо. Існує 
також студентське конструкторське 
бюро кафедри автомобілів. Лабораторно-
дослідні роботи студентів автомобільного 
та дорожньо-будівельного факультетів 
проводяться за допомогою пересувних 
лабораторій (кафедр автомобілів, будів-
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ництва та експлуатації автомобільних 
доріг).

у хнаду створено та успішно діє 
науково-практичний комплекс для підго-
товки фахівців з розробки, експлуатації, 
обслуговування та ремонту транспортних 
засобів (гібридних автомобілів та елект-
ромобілів), що є базою неперервної підго-
товки не тільки бакалаврів, спеціалістів і 
магістрів, але й кваліфікованих робітни-
ків. загалом робота цього комплексу спря-
мована на вирішення завдань підвищення 
енергозберігаючих, екологічно чистих та 
інформаційних технологій на автомобіль-
ному транспорті. Відмінною особливістю 
постановки науково-технічної роботи є 
подвійне призначення підготовки кадрів 
для обслуговування як синергетичних 
автомобілів, так і звичайних аТз.

в икладачі університету плідно пра-
цюють у напрямі повного забез-
печення навчальних дисциплін 

сучасними за змістом навчально-ме-
тодичними виданнями (підручниками і 
навчальними посібниками), якість яких 
донедавна щорічно підтверджувалася 
одержанням грифу МОн україни. за пе-
ріод з 2009 року до 2014 рік науково-пе-
дагогічними працівниками університету 
було видано 67 одиниць підручників та 
навчальних посібників з грифом МОн ук-
раїни. Важливою формою підвищення та 
організації самостійної роботи студентів є 
створення в університеті «Файлового ар-
хіву хнаду», де зосереджено електронні 
форми навчально-методичної літератури. 
насьогодні у файловому архіві розміщено 
майже 7300 екземплярів різноманітних 
навчальних матеріалів.

Паралельно із традиційною формою 
в хнаду впроваджується дистанційна 
форма навчання, яка ставить перед на-
уково-педагогічними працівниками нові 
завдання щодо пошуку шляхів модер-
нізації методик викладання за рахунок 
застосування інформаційних технологій 
в освітньому процесі. активно розроб-
ляються та впроваджуються у навчаль-
ний процес дистанційні курси навчання, 
розроблені у середовищі Moodle, а також 

електронні версії усіх навчально-мето-
дичних матеріалів дисциплін (навчальних 
програм, конспектів лекцій, методичних 
вказівок, засобів контролю знань тощо). ці 
матеріали, що розміщені у файловому ар-
хіві університету на його Web-сторінці в 
мережі іnternet, є доступними цілодобово 
як в локальній, так і в глобальній мережі 
іnternet.

п роцес створення дистанційних 
курсів навчання в університеті 
супроводжується поширенням 

тенденції розробки та впровадження 
у навчальний процес віртуальних тре-
нажерів, сучасних навчальних лабора-
торій тощо. на цих тренажерах динамі-
ка процесів реалізується за допомогою 
комп’ютерної анімації — комплексу 
методів відображення об’єктів у часі. 
крім цього, на офіційному сайті хнаду 
створено так званий «кабінет викладача», 
в якому кожний науково-педагогічний 
працівник може дистанційно спілкувати-
ся зі студентами в режимі реального часу, 
проводити індивідуальні та колективні 
консультації, видавати завдання, прово-
дити тестовий контроль знань тощо. це 
є новою формою навчально-методичної 
роботи викладача зі студентами.

на кафедрі автомобілів нашого універ-
ситету створено перший в україні комп-
лекс навчально-методичного забезпечен-
ня прикладної дисципліни «автотехнічна 
експертиза», що дозволяє повною мірою 
забезпечити потреби у надходженні до 
лав експертів-автотехніків молодих фах-
івців не тільки харківського регіону, а й 
всієї україни та ефективно вирішувати 
низку наукових проблем, які постають пе-
ред сучасною автотехнічною експертизою.

Останнім часом у методичному забез-
печенні навчального процесу важливого 
значення набувають питання екологічної 
безпеки та безпеки життєдіяльності. усі 
види навчальних занять (лекції, прак-
тичні заняття та лабораторні роботи), 
що проводяться в університеті, за своїм 
змістом націлені на збереження довкіл-
ля та зменшення ризиків професійної 
діяльності, особливо у таких галузях гос-
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подарства, як автотранспорт та дорожнє 
будівництво. Існуючий досвід навчальних 
закладів Європи щодо цих питань, який 
накопичується в університеті завдяки 
участі науково-педагогічних працівників 
і студентів у міжнародних конференціях 
та наукових семінарах, впроваджується 
у всі методичні розробки відповідних ка-
федр, закріплюється тематикою ндРС та 
дипломних проектів, формує зміст олім-
піад за фахом тощо. Так, тільки кафедрою 
екології підготовлено до друку понад 25 
найменувань монографій, навчальних 
посібників, підручників та іншої мето-
дичної літератури екологічного спряму-
вання; отримано 9 патентів та авторських 
свідоцтв на винаходи, корисні моделі й 
авторські права. десятки студентів стали 
переможцями всеукраїнських олімпіад 
та конкурсів наукових робіт. крім підви-
щення якості підготовки спеціалістів, 
аналіз питань екобезпеки має великий 
вплив на формування світогляду молодої 
людини. з урахуванням цього університет 
започатковує проведення спеціалізованих 
заходів — «днів пам’яті» (26.04 — чорно-
бильців; 22.03 — з охорони води; 5.06 — до 
свята екологів). Серед студентства корис-
туються популярністю «дні довкілля», 
флешмоби та інші заходи, що відповіда-
ють концепції екостратегії україни до 
2020 року.

О володіння вищою освітою в універ-
ситеті передбачає підготовку фах-
івця якісно нового типу — дослідни-

ка, здатного, використовуючи накопиче-
ний особистісний потенціал, на високому 
рівні здійснювати професійну діяльність. 
цілеспрямована методична робота з об-
дарованою студентською молоддю є запо-
рукою зазначеної підготовки та однією з 
умов інтеграції освіти і наукових дослід-
жень в європейський освітній простір. 
науково-педагогічні працівники універ-
ситету, починаючи вже з першого курсу, 
прагнуть показати студентам можливості 
їх особистісного зростання, розвитку 
творчих здібностей, пропонуючи брати 
участь у спеціально розроблених тренін-
гах і семінарах. В університеті створено 

умови для розвитку обдарованих студен-
тів: забезпечено відповідну матеріальну 
базу, спеціальну підготовку педагогічних 
кадрів, спроможність працювати з обда-
рованими студентами. Студенти мають 
можливість навчатися за індивідуальним 
графіком, створені творчі групи студентів, 
організовано фінансування дослідницької 
роботи студентів, матеріального стиму-
лювання як викладачів, так і студентів, 
розроблені диференційовані завдання з 
кожного предмета. Існують різні форми 
заохочення студентів (нагородження по-
чесними грамотами, книгами, преміями 
тощо).

Р обота з обдарованою (творчою) 
молоддю передбачає реалізацію 
низки інноваційних методичних 

заходів з розвитку творчих здібностей 
студентів, формування у них навичок до 
самостійного наукового пізнання. Тра-
диційно провідним напрямом навчання 
обдарованих студентів в університеті 
залишається залучення їх науково-пе-
дагогічними працівниками до науково-
дослідницької роботи у наукових гуртках 
та у дослідницьких групах, участі у таких 
заходах, як олімпіади, конкурси наукових 
студентських робіт, студентські наукові 
конференції міжнародного, всеукраїнсь-
кого, а також регіонального рівня. Так, 
упродовж 2013/2014 навчального року по-
над 2000 студентів хнаду взяли участь 
у міжнародних і всеукраїнських студент-
ських олімпіадах, а також конкурсах сту-
дентських наукових робіт, переможцями 
в яких стали 346 студентів (посіли І, ІІ, ІІІ 
місця). Одержані результати підтверджу-
ють цілеспрямовану методичну роботу 
науково-педагогічного колективу універ-
ситету щодо навчання обдарованих сту-
дентів з позицій наближення національ-
ної освіти до європейських стандартів: 
підготовки кваліфікованих спеціалістів, 
здатних до творчої праці та професійного 
розвитку, формування творчих, конку-
рентоздатних фахівців в освоєнні новітніх 
технологій науки та впровадженні їх у 
життя, підвищення мотивації студентів 
до навчання, створення реальних умов 
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для продуктивної роботи наукового сту-
дентського товариства, поповнення штату 
кафедр молодими викладачами, здатними 
до наукової роботи.

в ідомо, що якість підготовки май-
бутніх фахівців залежить, перш 
за все, від рівня компетентності 

викладацького складу Внз. Вказана 
якість визначається, зокрема, ступенем 
володіння викладачами сучасними ме-
тодиками викладання, навичками педа-
гогічної майстерності тощо. Тому, поряд 
з традиційними формами підвищення 
кваліфікації викладацького складу, уні-
верситет веде пошук і нових, сучасних та 
ефективних напрямків цієї роботи. Серед 
таких відносно нових форм підвищення 
кваліфікації викладачів кафедр доцільно 
відзначити їх підготовку у навчальних 
центрах відомих світових фірм і корпо-
рацій з одержанням відповідних сер-
тифікатів. Так, наші науково-педагогічні 
працівники пройшли стажування в ук-
раїні: на фірмі BOSCH (4 особи), на фірмі 
Autodesk (1 особа), у корпорації CREDO 
(3 особи), у корпорації ІВк (2 особи). крім 
того, 7 викладачів підвищували свою 
кваліфікацію за кордоном. Так, завіду-
вачі кафедрами прикладної математики 
а.а. Тропіна (2012 р.) та транспортних 
систем і логістики П.Ф. Горбачов (2014 
р.) проходили стажування у профільних 
навчальних закладах СШа та Польщі, 
де знайомилися з організацією фахової 
підготовки студентів.

Особливістю останнього часу можна 
вважати і такі форми створення тісних 
зв’язків з виробництвом, як проведення 
виїзних семінарів за замовленою та по-
годженою програмами. Такі поїздки здій-
снювалися у м. Павлоград (аТП ОТЕк), 
у м. Маріуполь (металургійний комбінат), 
у м. курськ (обласний комітет дорожнього 
господарства РФ). доцент кафедри транс-
портних технологій В.С. наумов у 2011 
році успішно пройшов річне стажування 
за програмою Фонду Фулбрайта за напря-

мом «управління (логістика)» в Ягелонсь-
кому університеті (м. краків, Польща).

В умовах інноваційного розвитку ви-
щої технічної освіти методична компе-
тентність викладачів вищих навчальних 
закладів є найважливішим чинником ре-
алізації інноваційної стратегії освітнього 
процесу і забезпечення сучасних вимог до 
якості професійної підготовки студентів.
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в університеті розроблена комплек-
сна сертифікована ISO 9001:2008 
інноваційна система його успішного 

розвитку. Саме вона забезпечує і буде 
забезпечувати гідне місце університету 
в освітянській спільноті україни, провідні 
рейтинги, спонукає колектив працювати 
все краще, мати позитивну динаміку його 
фахового зростання.

Річні підсумки, кількісні показники 
роботи університету розглядаються і об-
говорюються на вересневих засіданнях 
вченої ради, відображені в планах роботи 
ректорату, вченої ради, п’яти програм 
сталого розвитку за напрямами діяльності 
тощо [1, 2].

Створена і сертифікована система 
інноваційного розвитку колективу хн-
ТуСГ — гарантія його впевненого і ста-
більного майбутнього. Вона базується 
на п’яти сформульованих алгоритмах: 
І — напрямках забезпечення успішності; 
ІІ — напрямках підвищення презента-
бельності; ІІІ — концептах фінансово-
економічної стабільності; ІV — завданнях 
із забезпечення функціональної стабіль-
ності; V — перспективах хнТуСГ. 

а дміністративно-управлінські на-
прямки забезпечення успішності 
сталого розвитку хнТуСГбазу-

ються на трьох постулатах: повинно мати 
місце науково-методологічне обґрунту-
вання, за яким була сформульована фі-
лософія успішності колективу; визначені 
концепти успішності: інноваційна система 
сталого розвитку; міжнародний сертифі-
кат системи менеджменту діяльності; 
провідний рейтинг серед Внз україни; 
моделювання видів діяльності; виперед-
жаюча функція діяльності; інтеграція 
освіти, науки і виробництва, конкурен-
тоздатність просвітництва; самовдоско-
налююча системність фахового зростання 
колективу(рис.1); розроблені парадигми, 
концепції та моделі інноваційної системи 
сталого розвитку; інтеграційна модель 
нормативно-правового і духовного за-
безпечення; програмна модель сталого 
розвитку університету та його структур-
них підрозділів; структурованість підго-
товчо-організаційної роботи ректорату; 
інноваційна програма сталого розвитку 
хнТуСГ за видами діяльності (рис. 2); 
парадигма ефективності навчального про-
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цесу; інноваційна модель сталого розвит-
ку хнТуСГ; парадигма випереджаючої 
функції виховання (рис. 3).

Інноваційна система сталого розвит-
ку, філософія успішності забезпечує 
університету провідні місця в рейтингах 
Внз україни: серед 200 Внз україни за 

рейтингом ТОП-200 61-66 місця; серед 229 
Внз за рейтингом МОн — 6 місце, серед 
аграрних Внз — 3; 2, а в 2014 р. за кон-
солідованим рейтингом ТОП-200, Scopus, 
Webometrics — серед 17 аграрних Внз 
Міністерства агрополітики — 1 місце, се-
ред 32 харківських Внз — 11 місце.

Рис. 1. Визначені концепти успішності колективу
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Рис. 2. Інноваційна програма сталого розвитку за видами діяльності
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Рис. 3. Парадигма випереджаючої функції виховання 
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Розроблені і реалізуються (рис. 4) 
інноваційні програми: сталого розвитку 
хнТуСГ; підвищення ефективності нав-
чального процесу; розвитку науки; інфор-
матизації; Слобожанського нПц; елект-
роенергозбереження аПВ харківщини.

Створені і діють нові ефективні цен-
три: транспортно-логістичний; навчаль-
но-дослідницький центр рослинництва; 

фінансово-економічного забезпечення; 
робітничих професій; практик і працевла-
штування; виставково-музейний; системи 
менеджменту якості; організаційно-ад-
міністративний; дистанційного навчання; 
Слобожанський навчально-практичний 
центр; правничо-кадровий; ефективності 
господарювання; спілка випускників; зем-
ляцтва студентів; просвітницька рада.

Рис. 4. Інноваційні програми сталого розвитку хнТуСГ
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Величність колективу університету 
підтверджується розширенням участі в 
міжнародних науково-освітянських асо-
ціаціях, спільнотах. Важливою подією 
став підпис університетом в м. Болоньї 
декларації і його членство з вересня 
2013 р. у Великій хартії кращих уні-
верситетів Європи і світу, договори про 
співробітництво з 16 європейськими уні-
верситетами, підвищення академічної 
мобільності викладачів і студентів. 

Посиленню позитивності іміджу уні-
верситету сприяє міжнародна сертифі-
кація діяльності. Термін дії попередньо-
го трирічного сертифікату закінчився, 
фахівцями німецької фірми DQS був 
проведений ресертифікаційний аудит, і 
університету надано новий сертифікат 
по 2017 р. [3].

з минулого навчального року в ннІ, 
в п’яти єврогрупах першокурсників роз-
почалися заняття англійською мовою. це 
добрий посил у майбутнє університету, 
перехід на новий освітянський рівень, 
можливість дистанційно-заочного нав-
чання іноземців.

З абезпеченню провідних рейтингів 
університету сприяють щорічні 
конкурси спроможності кафедр 

в наданні якісних освітянських послуг, 
кращого науковця, науково-педагогічного 
працівника, діяльність спецрад із захисту 
дисертацій. І надалі ці заходи стимулю-
ють колектив університету бути одним із 
кращих.

Презентабельність колективу без ма-
смедійного представлення є неможливою. 
університетська газета змінила назву з 
«Сільського інженера» на таку, що більше 
відповідає спектру наших спеціальнос-
тей — «Світоч знань». до 85-річчя уні-
верситету підготовлено його історичний 
опис. Сайти і університету, і ннІ постійно 
оновлюються.

для забезпечення фінансово-еко-
номічної стабільності університету не-
обхідно заробляти і економити, тобто 
ефективно господарювати: збільшувати 
надходження, зменшувати витрати і пра-
вильно визначати фінансові пріоритети.

заробляти: збільшенням числа сту-
дентів контрактної, дистанційної форм 
навчання, оплат додаткових навчально-
просвітницьких послуг, залученням гран-
тів, благодійних фондів тощо.

Економити: мінімізувати витрати на 
утримання дослідних полів, на ремонт 
гуртожитків, навчальних корпусів, авто-
мобілів. для цього необхідна раціональна 
структура полів, обґрунтована доціль-
ність витрат, слід залучати логістику.

Головним пріоритетом фінансових вит-
рат, інвестицій є і повинно бути створення 
сучасної матеріальної бази навчального 
процесу, збільшення комп’ютерної тех-
ніки, медіапроекторів, телевізорів тощо, 
придбання нових приборів, стендів тощо. 
Ми повинні готувати фахівця і сьогодення, 
і завтрашнього дня [4].

Д ля забезпечення функціональної 
стабільності університету пер-
ше і найголовніше — це знову ж 

таки діюча інноваційна система сталого 
розвитку, її зміцнення і удосконалення.
цього можливо досягти: програмуванням 
діяльності кожного підрозділу; дієвим 
взаємозв’язком між програмами сталого 
розвитку; посиленням контролю вчас-
ності виконання, звітності; забезпеченням 
випереджаючої функції всіх напрямків 
діяльності університету. 

звичайно ж, до найголовніших завдань 
слід віднести постійне фахове зростання, 
збереження і збільшення колективу. ць-
ому буде сприяти: чисельне збільшення 
докторів наук і докторів філософії; пос-
лідовне зростання контингенту студентів; 
випусків фахових вісників і журналів 
ннІ; міжнародні наукові конференції 
тощо. 

Покращення фінансово-економічного 
стану є основою успішного функціонуван-
ня університету, здійснюватиметься воно 
наступним чином: розширенням додат-
кових навчально-просвітницьких послуг; 
дистанційного навчання; збільшенням 
можливостей благодійного фонду випус-
кників; мінімізацією витрат на дослідні 
поля, СОТ “Оберіг”, транспортний відділ; 
мінімізацією витрат на функціонування 
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корпусів і гуртожитків; електро-, тепло-, 
газозбереженням; зростанням обсягів 
госпдоговірних робіт тощо.

завдяки самовідданий, наполегливій 
праці наших попередників і сучасни-
ків, високопрофесійному професорсько-
викладацькому складу, талановитому 
студентству уже сьогодні і надалі універ-
ситет є і буде елітарним, успішним, самов-
досконалюючим, автономним освітянсько-
науково-виробничим комплексом ІІІ-го 
тисячоліття, який динамічно і комплексно 
розвивається; академічно мобільний; ін-
тегрований у вітчизняну і європейську 
освітянсько-наукову спільноту; систем-
но-критеріально структурований; досягне 
дослідницького статусу.

за динамічними характеристиками 
зростання вбачаємо авторитетність уні-
верситету: визнаний і знаний в україні, 
Європі і в світі; керується своїми кодексом 
честі, традиціями; має власну атрибутику 
його величності; заслужений розробник 
інноваційно-інвестиційних державниць-
ких, обласних програм, планів розвитку 
аПВ.

за авторитетністю університету слі-
дує: фінансово-економічна стабільність, 
самодостатність. університет є і буде 
планово-прогнозовано ефективний; ос-
нащений сучасною, новою лабораторною, 
комп’ютерною, аудіо, відео, медіатехні-
кою, електронними дошками тощо; керо-
ваний аСу. 

кредо колективу: самовіддана, безко-
рисна праця на реалізацію Місії і Політи-
ки університету, гордість за причетність 
до його величності. 

Розроблена і впроваджена програмна, 
комплексна інноваційна система успішно-
го розвитку — це наш інструментарій[5].

Саме науково-обгрунтована, сертифі-
кована, дієва, з випередженням система 
управління забезпечує і в подальшому 
забезпечить фінансово-економічну, фун-
кціональну стабільність, зростання показ-
ників, успішність і елітарність колективу 
харківського національного технічного 
університету сільського господарства 
імені Петра Василенка.

література

1. Іщенко Т.Д.,  Мазоренко Д.І. ,  
Тіщенко Л.М., Грішин І.Я. Парадиг-
ми університетської інноваційної систе-
ми сталого розвитку. збірник науково-
методичних праць “наука і методи-
ка”. — київ : аграрна освіта, 2011. —  
№ 24. — С. 5-16.

2. Мазоренко Д.І., Тіщенко Л.М.,  
Грішин І.Я. Інноваційна система стало-
го розвитку — філософія успішності уні-
верситету // новий колегіум. — 2010. — 
№4-5 (59-60). — С. 58-64.

3. Мазоренко Д.І., Тіщенко Л.М., Гур-
ський П.В., Каліберда Л.М. управління 
якістю освітніх послуг // новий колегі-
ум. — 2010. — №4-5 (59-60). — С. 65-71.

4. Мазоренко Д.І., Тіщенко Л.М., 
Жила В.І. удосконалення університет-
ської освіти в контексті європейської інте-
грації. наука і методика: збірник науково-
методичних праць. — к. : аграрна освіта, 
2006. — Вип.6. — С. 18-24.

5. www.khntusg.com.ua
29.07.2015



17

удк 378

Харківський національний університет 
будівництва та архітектури —  

назустріч 85-й річниці

Димитрій Череднік,
професор, перший проректор,

Харківський національний університет 
будівництва та архітектури

Поки суспільство відбудовується, воно живе

Х арківський національний універ-
ситет будівництва та архітекту-
ри (хнуБа) готує фахівців для 

архітектурно-будівельної галузі, яка є 
однією з найважливіших складових на-
родного господарства. адже виробничий 
соціально-економічний потенціал держа-
ви, добробут населення суттєво залежать 
від того, в якій кількості, якої якості і 
наскільки своєчасно вводяться в дію нові 
основні фонди або реконструюються та 
розширюються діючі. 

наш університет був заснований на 
базі будівельного факультету харківсь-
кого технологічного інституту та архі-
тектурного факультету харківського 
художнього інституту у 1930 році як хар-
ківський інженерно-будівельний інститут 
(хІБІ). Серед його засновників ми з вдяч-
ністю згадуємо таких видатних вчених, як 
академік О.М. Бекетов, заслужений діяч 
науки і техніки уРСР професор Б.П. Ос-
тащенко-кудрявцев, академік Британсь-
кої королівської академії архітектури 
О.Г. Молокін, академік С.Ю. Фрайфельд, 
професори д.С. Черкес, М.Г. Малішевсь-
кий, академік О.І. ніровецький, Я.В. Сто-
ляров, Ф.О. Бєляков та багато інших.

Минав час, змінювалися соціально-
економічні умови існування суспільства, 

науково-технічний прогрес забезпечував 
зміни технологічних укладів, що доміну-
ють в економіці, і, як наслідок, вимоги до 
системи вищої освіти теж змінювалися. 
Тож, в умовах розвитку тенденцій гло-
балізації, які поширюються на всі сфери 
соціально-економічного життя, відбулася 
трансформація багатьох технічних вузів в 
університети. Виключенням не став і наш 
університет, який у 1994 році отримав 
статус державного університету, а у 2011 
році одержав найвищий на освітянському 
просторі україни статус національного.

Велика і славна історія хнуБа — це 
тернистий шлях становлення і розвитку 
української науки й освіти, формування 
національно-технічної еліти.

В даний час хІБІ-хдТуБа-хнуБа — 
багатопрофільний вищий освітній заклад, 
що акредитований за вищим (IV) рівнем та 
успішно готує бакалаврів, спеціалістів та 
магістрів за 14 спеціальностями і чотирма 
спеціалізаціями. загалом, завдяки зусил-
лям колективів 38 кафедр, освітні послуги 
надаються понад 5 тисячам студентів і 
слухачів. В університеті функціонує ас-
пірантура, докторантура, що дозволяє 
готувати фахівців вищої кваліфікації та 
захищати дисертаційні роботи майбутнім 
кандидатам та докторам наук з восьми 
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спеціальностей у трьох спеціалізованих 
вчених радах. 

Г ордістю нашого навчального закла-
ду є потужний колектив науково-
педагогічних працівників — ака-

деміки, члени-кореспонденти різних ака-
демій наук, лауреати державних премій 
в галузі науки і техніки україни. наші 
викладачі мають почесні звання народно-
го архітектора, заслуженого будівельни-
ка, раціоналізатора, художника, а також 
докторів наук, професорів та кандидатів 
наук, доцентів, очолює хнуБа Шко-
довський Юрій Михайлович — ректор 
університету, професор, доктор архітек-
тури, народний архітектор україни, дій-
сний член академії архітектури, лауреат 
державної премії в галузі архітектури, 
почесний громадянин харківської області. 

завдяки здобуткам науково-педаго-
гічних працівників та науковців нашого 
університету та спадщини десятків тисяч 
висококваліфікованих випускників — 
архітекторів та інженерів, хнуБа по 
праву вважається одним з провідних 
вишів україни, особливістю якого є ор-
ганічна єдність освітнього процесу та 
наукових досліджень. Ми пишаємося 
науковими школами, які були раніше 
створені відомими вченими, професора-
ми: В.М. Бондаренком, В.І. Бабушкіним, 
О.О. Тіцом, Г.О. Петровим, Г.С. Пантеля-
том, В.М. Папіним, О.П. Мчедловим-Пет-
росяном, І.а. Шеренковим, П.С. колоб-
ковим, Л.П. Винокуровим, О.Ф. Гаєвим, 
М.І. Мироненком, Р.а. Яковлєвою, О.Л. 
Шагіним ін. 

зберігаючи традиції, наш університет 
й сьогодні є осередком потужної науко-
во-дослідної роботи у галузі будівництва 
та архітектури, яку очолює проректор з 
науково-педагогічної роботи, доктор тех-
нічних наук, професор д.Ф. Гончаренко. 
Підгрунтя сучасного наукового потенціа-
лу хнуБа це сучасні наукові школи за-
сновані вченими, які відомі не тільки в ук-
раїні, але і за її межами: Ю.М. Шкодовсь-
ким, М.С. Болотським, д.Ф. Гончаренком, 
О.С. Іваніловим, О.В. ушеровим-Марша-
ком, І.а. Ємельяновою, В.І. успаленком, 

В.І. кравцом, В.В. Фурсовим, В.П. Миро-
ненком, І.Я. Лучковським, С.М. Епояном, 
М.В. новожиловою, О.Ф.Редьком, О.І. Вай-
нбергом та ін. 

не менш важливим для освітянської 
спільноти хнуБа, є науково-методична 
діяльність, яку очолює перший проректор 
з науково-педагогічної роботи, профе-
сор Череднік д.Л. Основні проблеми, які 
розв’язуються нашими науково-педаго-
гічними працівниками:

 y імплементація закону україни «Про 
вищу освіту»;

 y відпрацювання, згідно з сучасним 
законодавством, нових підходів до 
управління навчальним процесом та 
змістом вищої освіти;

 y впровадження передового досвіду 
педагогічної діяльності на високому 
професійному рівні та практичної на-
правленості навчання, ознайомлення 
з досягненнями науки забезпечуєть-
ся через якісне і своєчасне підвищен-
ня кваліфікації та багато іншого.

З начним внеском у розвиток науково-
освітянського простору університе-
ту є співробітництво з понад 50 за-

кордонними партнерами та організаціями 
таких держав, як австрія, Болгарія, Ве-
лика Британія, Вірменія, Грузія, Іспанія, 
Ізраїль, Польща, Словенія, Фінляндія, 
Франція та інш. Більше половини з них 
є членами консорціумів, організованих 
для роботи в рамках спільної проектної 
діяльності. крім цього, хнуБа координує 
роботу трьох проектів міжнародної про-
грами «Темпус»: проект розвитку іннова-
ційної програми навчального курсу «архі-
тектура та сталий розвиток міста, засно-
ваний на екогуманістичних принципах і 
передових технологіях без втрати іден-
тичності» (SEHUD); структурний проект 
«Міжуніверситетський стартовий центр 
для розвитку і поширення студентських 
інновацій» (SUCSID); проект «Сталий роз-
виток регіонів на основі екогуманістичної 
синергетичної взаємодії» (SEHSI), а та-
кож проект в рамках програми Erasmus 
Mundus «Міжнародне міждисциплінарне 
партнерство» (INFINITY).
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З начна увага в університеті приді-
ляється виховній роботі з молоддю, 
особливістю якої є системність, 

спадковість та багаті традиції. Так, вже 
не одне покоління студентів бере ак-
тивну участь у щорічних заходах «день 
знань», «Посвячення в студенти», «Міс 
університет», конкурсах художньої са-
модіяльності, спартакіадах. Особливе 
місце у виховній діяльності належить її 
національно-патріотичному напрямку. 
крім розвитку творчих здібностей сту-
дентів, значну увагу ми приділяємо спор-
ту, впровадженню у навчальний процес 
здоров’язберігаючих технологій. 

Прийнятий у 2010 р. «План розвитку та 
реалізації основних завдань університету 
до 2020 року» дозволив створити органі-
заційні, методичні, економічні умови для 
функціонування і подальшого розвитку 
хнуБа в інтересах особистості, міста, 
регіону, держави. 

за 85 років існування хІБІ-хдТу-
Ба-хнуБа підготував понад 60 тисяч 
спеціалістів. Серед наших випускників 
відомі не лише в україні, а й за її межа-
ми будівельники та архітектори, вчені та 
керівники виробництв, такі як В.а. ку-

черенко, С.М. андоньєв, М.н. Махнов-
ський, В.С. Григоренко, В.а. Петросов, 
а.Т. Яковлєв, В.Ф. Ляпін, С.М. Булгаков, 
В.О. Івахнюк, Є.П. кушнарьов, а.І. Бірю-
ков, а.О. антропов, В.О. Реусов та бага-
то ін. 

Разом з нами сьогодні підтримують 
високий рівень освітньої та наукової 
діяльності В.М. Бабаєв, Е.Ф. Лукашенко, 
О.М. Тарадай, І.В. корінько, Ю.Б. клейн, 
О.М. коваленко, В.М. золотарьов, В.М. Пу-
хачов, В.а. арутюнов, С.Г. Чечельниць-
кий, Т.з. Перадзе, О.В. конюхов, Л.з. кри-
вочуприн, М.С. Рабінович, В.Т. Семенов, 
Т.О. Поліванова, С.М. Євель, І.О. Терехов, 
д.Е. кутовий, а.М. усик, В.М. комарниць-
кий та багато інших.

«Поки суспільство відбудовується, 
воно живе» — ця народна мудрість є на-
шим гаслом, адже для нас це означає, що 
суспільство постійно відчуває попит на 
фахівців архітектурно-будівельної галузі. 
Тому колектив університету впевнено 
дивиться у майбутнє і весь свій науковий 
та творчий потенціал спрямовує на роз-
виток вищо ї школи україни і, зокрема, 
харківського національного університету 
будівництва та архітектури.

15.08.2015
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від інституту — до університету:  
з нагоди 85-річчя  

українського державного університету 
залізничного транспорту

Сергій Панченко, 
доктор технічних наук, професор, ректор,

Олександр Жученко,
кандидат технічних наук, доцент,

Український державний університет залізничного транспорту

У 2015 році український державний 
університет залізничного транспор-
ту відзначає своє 85-річчя. за цей 

час, який дорівнює сімнадцяти студент-
ським «поколінням», університет пройшов 
великий і складний шлях, зробив гідний 
внесок у розвиток науки і техніки, заліз-
ничної галузі, вищої освіти і культури.

за 85-річну історію університет під-
готував близько 75 тис. спеціалістів для 
різних галузей госпо-
дарства та економіки. 
Серед його випускни-
ків є відомі діячі, як 
у галузі залізничного 
транспорту, так і ін-
ших галузях — еко-
номіки, машинобуду-
вання, теплоенерге-
тики, промислового і 
цивільного будівниц-
тва. Ось імена деяких 
з них: доктор техніч-
них наук, професор 
М.С. конарев — міністр 
т р а н с п о р т у  С Р С Р 
(1982 – 1991 рр.), Герой 
україни Г.М. кирпа — 
Міністр транспорту та 

зв’язку україни, Генеральний директор 
укрзалізниці (2000 – 2004 рр.), Герой 
україни В.М. Остапчук — начальник Пів-
денної залізниці (2000 – 2005 рр.), провідні 
фахівці транспортних підприємств бага-
тьох країн світу.

Відлік своєї історії університет веде з 
12 червня 1930 р., коли з метою вирішення 
гострої кадрової проблеми у транспор-
тній галузі було утворено харківський 
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експлуатаційно-тяговий 
інститут залізничного 
транспорту. з 1 вересня 
1930 р. у новостворе-
ному інституті почали 
навчання близько 400 
студентів, а у 1933 р. 
їх кількість становила 
більше 1500 осіб. 

у 1932 р. навчальний 
заклад отримав назву 
харківський експлуа-
таційно-механічний ін-
ститут інженерів заліз-
ничного транспорту. а у 
1934 р. його було перей-
меновано у харківський інститут інже-
нерів залізничного транспорту. Саме тоді 
з’явилася звична для багатьох абревіату-
ра «хІІТ». Важливим етапом розвитку ін-
ституту стало приєднання до нього влітку 
1934 р. київського залізничного інституту. 
у складі інституту діяли механічний, ек-
сплуатаційний, інженерно-економічний 
факультети, а також вечірнє відділення і 
київський філіал. Протягом десятиліття 
інститут поступово формувався як один 
з найбільших транспортних вищих нав-
чальних закладів, однак його подальший 
розвиток зупинила друга світова війна.

Восени 1941 р. інститут було евакуйо-
вано до Ташкента, куди вдалося перевез-
ти основне майно, обладнання, бібліотеку 
та архівні документи. не припиняючи 
навчального процесу, колек-
тив інституту брав участь у 
будівництві каналів, заводів та 
залізниць, у збиранні бавовни в 
узбекистані. 

Після визволення харкова 
інститут повертається до рід-
ного міста. колективу інститу-
ту довелося напружено пра-
цювати, ліквідуючи наслідки 
окупації. але незважаючи на 
труднощі, заняття відновилися 
вже у грудні 1944 р.

у 1946/47 навчальному році 
в інституті діяли чотири фа-
культети (механічний, руху, 

інженерно-економічний та будівельний), 
на яких навчалися 1400 студентів. а на-
ступного року кількість випускників до-
сягла довоєнного рівня.

Відновлення діяльності інституту в 
повному обсязі супроводжувалося якісни-
ми змінами професорсько-викладацького 
складу, розгортанням науково-дослід-
ницької роботи. В 1953/54 навчальному 
році відкрився новий навчальний корпус, 
було створено 12 нових лабораторій та 23 
кабінети. 

у 1960 р. був утворений факультет ав-
томатики, телемеханіки та зв’язку. у цей 
час в інституті формується колектив 
висококваліфікованих викладачів з нау-
ковими ступенями та вченими званнями. 
Були видані десятки монографій, підго-
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товлена серія підручників і навчальних 
посібників для транспортних навчальних 
закладів.

1970-80-ті роки стали часом подаль-
шого розвитку інституту. у його складі 
діяли вісім факультетів (механічний, 
експлуатаційний, будівельний, аТз, ін-
женерно-економічний, вечірній, заочний 
та факультет підвищення кваліфікації) 
і 37 кафедр. значно збільшився контин-
гент студентів. Їх кількість наблизилася 
до 9000, а дипломи щороку одержували 
майже 1400 молодих спеціалістів. 

у 1993 році на базі харківського інсти-
туту інженерів залізничного транспорту 
було утворено харківську державну 
академію залізничного транспорту, яку 
у 2001 році перейменовано в українську 
державну академію залізничного транс-
порту. 

за часи свого існування академія пос-
тійно розширювала спектр напрямів 
підготовки і спеціальностей, у тому числі 
не транспортного профілю, що слугувало 
підставою для набуття статусу універси-
тету. згідно з розпорядженням кабінету 
Міністрів україни від 30 жовтня 2014 р. 
академія була реорганізована в українсь-
кий державний університет залізничного 
транспорту, який є багатогалузевим ви-
щим навчальним 
закладом, що про-
водить інновацій-
ну освітню діяль-
ність за різними 
ступенями вищої 
освіти, проводить 
фундаментальні 
та прикладні нау-
кові дослідження, 
є провідним нау-
ковим і методич-
ним центром, має 
розвинуту інфра-
с т р у к т у р у  н а в -
чальних, наукових 
і науково-вироб-
ничих підрозділів, 
сприяє поширенню 
наукових знань та 

займається культурно-просвітницькою 
діяльністю. 

с ьогодні університет — це сучас-
ний вищий навчальний заклад з 
високою міжнародною репутацією 

в галузі освіти та наукових досліджень, 
де навчається понад 10 тис. студентів. це 
єдиний навчальний заклад у харківській 
області, що здійснює підготовку фахівців 
з числа іноземних громадян для залізнич-
ного транспорту. 

університет готує фахівців з 20 спе-
ціальностей, 17 напрямів підготовки, 11 
галузей знань. з 17 напрямів підготовки 
бакалаврів — 13 напрямів нетранспор-
тного профілю. з 20 спеціальностей під-
готовки спеціалістів та магістрів — 13 
спеціальностей нетранспортного профілю. 

Освітній процес забезпечується ви-
сококваліфікованими науково-педаго-
гічними працівниками, кількість яких 
становить понад 500 осіб. Серед них 5 
лауреатів державної премії, 27 академіків 
та членів-кореспондентів галузевих ака-
демій україни і закордонних країн, понад 
50 почесних залізничників та 8 заслуже-
них працівників транспорту. 

Основними підрозділами університету, 
що здійснюють підготовку фахівців, є 35 
кафедр, 5 факультетів, краснолиманська 
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філія та навчально-науковий інститут пе-
репідготовки та підвищення кваліфікації 
кадрів. 

Ф акультет автоматики, телеме-
ханіки та зв’язку готує фахів-
ців за п’ятьма спеціальностями 

«Системи керування рухом поїздів», 
«автоматизовані системи технологічного 
зв’язку», «автоматика та автоматиза-
ція на транспорті», «Телекомунікаційні 
системи та мережі», «Спеціалізовані 
комп’ютерні системи». Понад 90% випус-
кників факультету отримують перше ро-
боче місце на підприємствах залізничного 
транспорту та метрополітену. крім того, 
можуть займати провідні посади в нау-
ково-дослідних і проектних організаціях, 
які займаються розробкою, дослідженням 
та експлуатацією систем забезпечення 
руху поїздів, у підрозділах операторів і 
провайдерів фіксованого та мобільного 
зв’язку, послуг Інтернет, інформацій-
но-обчислювальних центрах, сервісних 
центрах і центрах технічної підтримки 
комп’ютерної техніки. 

Будівельний факультет сьогодні — це 
великий навчальний та науковий комп-
лекс, до складу якого входять п’ять ка-
федр, на яких утворено п’ять унікальних 
галузевих науково-дослідних лабораторій, 
спеціалізовані навчальні лабораторії та 
кабінети. завдяки навчанню під керівниц-
твом досвідчених науково-педагогічних 
працівників, більшість з яких мають нау-
кові ступені та вчені звання, випускники 
факультету одержують високу професій-
ну кваліфікацію і гарантовано розподіля-
ються на державні та приватні підприємс-
тва залізничного транспорту та будіндус-
трії україни. Спектр знань та навичок, що 
набувають випускники, охоплює проек-
тування, ремонт та утримання рейкових 
колій, громадських, промислових будівель 
та споруд, виготовлення будівельних ма-
теріалів, авторський та технічний нагляд 
за будівництвом, обслуговування та ре-
монт спеціальної будівельної техніки та 
гідравлічних пристроїв.

до складу факультету управління 
процесами перевезень входять чотири 

випускаючі кафедри. Факультет також 
веде підготовку магістрів інфраструк-
тури і експлуатації високошвидкісного 
залізничного транспорту. Випускники 
факультету працюють на сортувальних, 
вантажних та пасажирських станціях, 
в дирекціях та відділеннях залізниць, 
обчислювальних центрах та службах за-
лізниць, в проектних та науково-дослід-
них інститутах залізничного транспорту. 
Серед них: чергові по станціях, маневрові 
та поїзні диспетчери, начальники заліз-
ничних станцій та вокзалів, начальники 
та головні інженери служб та залізниць, 
проектувальники об’єктів залізничного та 
промислового транспорту.

М еханічний факультет є найстарі-
шим серед факультетів універ-
ситету — його було утворено ще 

у 1930 році. у наш час факультет об’єднує 
шість кафедр. найдосвідченіший профе-
сорсько-викладацький склад факультету 
готує фахівців залізничного транспорту, 
які можуть ефективно працювати в су-
часних умовах та швидко адаптуватися до 
змін в технічному та нормативному забез-
печенні підприємств залізничного транс-
порту та інших галузей. Факультет готує 
інженерів-механіків, інженерів-електро-
механіків, інженерів-теплоенергетиків та 
інженерів з якості. Випускники факуль-
тету працюють в управліннях залізниць, 
на локомотивобудiвних, локомотиво- та 
вагоноремонтних заводах, у депо, в на-
уково-дослідних та проектно-конструк-
торських інститутах, на підприємствах, що 
забезпечують тепло- та енергопостачання, 
на електростанціях.

Факультет економіки транспорту 
готує фахівців за такими напрямами: 
«Облік і аудит», «Фінанси та кредит», 
«Маркетинг», «Економіка підприємства», 
«Менеджмент». Випускники факультету 
мають можливість працювати на підпри-
ємствах транспорту, в державних устано-
вах, інвестиційних і страхових компаніях, 
банках, науково-дослідних інститутах, 
у промисловості, торгівлі, будівництві, 
малому бізнесі, а також в структурних 
підрозділах підприємств, які здійснюють 
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маркетингову, зовнішньоекономічну, збу-
тову, аналітичну та іншу діяльність.

наукова та науково-технічна діяль-
ність в університеті є невід’ємною скла-
довою освітньої діяльності і провадиться 
з метою інтеграції наукової, освітньої і 
виробничої діяльності в системі вищої 
освіти. Серед наукових досягнень науко-
во-педагогічних працівників університету 
можна виділити 11 Лауреатів державних 
премій, 4 Гранти Президента україни для 
підтримки наукових досліджень молодих 
вчених, 1 Премія Президента україни для 
молодих вчених. 

значну увагу університет приділяє 
роботі з залучення студентської молоді 
до наукової діяльності, оскільки це один 
із важливих засобів підвищення якості 
підготовки і професійного виховання 
фахівців, здатних творчо застосовувати 
в практичній діяльності сучасні наукові 
досягнення. 

Студенти університету беруть активну 
участь у виконанні науково-дослідниць-
ких робіт, у студентських наукових кон-
ференціях, конкурсах наукових робіт та 
олімпіадах різного рівня. 

з метою забезпечення наукової діяль-
ності студентів, підтрим-
ки наукоємних ідей, інно-
вацій та обміну знаннями 
в університеті діє наукове 
студентське товариство, 
щорічно проводяться сту-
дентські науково-технічні 
конференції, конкурси 
наукових робіт та олім-
піади, засновано елект-
ронний збірник наукових 
праць студентів та ма-
гістрантів. університет є 
базовим вищим навчаль-
ним закладом з прове-
дення Всеукраїнського 
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конкурсу студентських наукових робіт за 
напрямком спеціальності «залізничний 
транспорт та спеціальна техніка». 

в університеті діє аспірантура і 
докторантура та чотири спеціалі-
зовані вчені ради, які приймають 

захист дисертацій за 8 спеціальностями: 
транспортні системи; рухомий склад за-
лізниць та тяга поїздів; експлуатація та 
ремонт засобів транспорту; будівельні 
конструкції, будівлі та споруди; будівель-
ні матеріали та вироби; телекомунікаційні 
системи та мережі; економіка та управ-
ління національним господарством; еко-
номіка та управління підприємс-
твами (економіка залізничного 
та автомобільного транспорту). 

у напрямку підготовки висо-
кокваліфікованих спеціалістів 
та розробки наукових проектів 
університет тісно співпрацює з 
залізницями україни, а також 
з такими підприємствами, як 
дП «укрзалізничпроект», хар-
ківський метрополітен, ПраТ 
«київ-дніпровське МППзТ», 
дП «Електроважмаш», ВаТ 
«Тепловозоремонтний завод» 
(м. Полтава), ВаТ «крюківський 
вагонобудівельний завод», Ста-
ханівський вагонобудівельний 

завод, завод імені Мали-
шева.

Особливо можна за-
значити співпрацю уні-
верситету з Південною 
залізницею, яка спри-
яє досягненню успіху у 
практичній підготовці 
студентів завдяки на-
данню для використання 
в навчальному процесі 
своєї технічної бази. на 
станціях Південної за-
лізниці, у локомотивних 
і вагонних депо, дис-
танціях сигналізації та 
зв’язку студенти універ-
ситету набувають прак-
тичний досвід роботи за 
обраними спеціальнос-

тями, що дає змогу готувати спеціалістів 
високого рівня.

Міжнародне співробітництво є одним 
з важливих напрямків діяльності універ-
ситету. Розвиток міжнародних зв’язків і 
співробітництва здійснюється у контексті 
інтеграції до світового і європейського 
освітнього середовища. Так, у 2015 році 
була підписана угода про співробітництво 
з національною консерваторією мистецтв 
та ремесел (м. Париж), відповідно до якої 
випускники магістратури, що навчалися 
за програмою «Магістр інфраструктури 
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та експлуатації високошвидкісного за-
лізничного руху» проекту ЄС TEMPUS, 
отримують після захисту магістерських 
робіт два дипломи — диплом магістра зі 
спеціальності «Організація перевезень 
та управління на транспорті» зі спеціалі-
зацією «Організація високошвидкісного 
руху» українського державного універси-
тету залізничного транспорту та магістра 
національної консерваторії мистецтв та 
ремесел зі спеціальності «Менеджер сис-
тем високошвидкісного руху». 

Програма, за якою навчаються магіст-
ри університету, розроблена за європей-

ськими стандартами провідними фахів-
цями університету та його партнерами з 
проекту ЄС TEMPUS — університетами 
інших держав.

Свій 85-річний ювілей колектив уні-
верситету зустрічає з надією і в по-
дальшому зберігати та примножувати 
традиції університету, бути справжньою 
кузнею кадрів для українських залізниць 
та інших підприємств україни, займати 
гідну позицію серед інших вишів, сприяти 
прогресу наукової думки, робити ваго-
мий вклад у розвиток української вищої 
школи. 

17.08.2015
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багатопрофільна лікарня № 17

с учасна медицина досягла значних 
успіхів. завдяки зусиллям меди-
ків переможені основні інфекційні 

захворювання, фактично поставлений 
на потік процес пересадки серця і ни-
рок. у діагностиці захворювань людини 
використовуються сучасні комп’ютерні 
технології. здавалося б, всі хвороби му-
сять відступити перед таким натиском до-
сягнень сучасної медицини, проте аналіз 
стану здоров’я населення в нашій країні 
і в більшості зарубіжних країн показав, 

що в цілому воно не покращилось, а у ряді 
країн навіть сильно погіршилося [8].

В україні наслідком погіршення стану 
здоров’я населення є зниження трива-
лості життя. згідно Біблії, дід ноя, Ма-
фусаїл, прожив 969 років. у це повірити 
досить складно. значно простіше прий-
няти, що, за розрахунками геронтологів, 
біологічний ресурс організму людини 
складає ніяк не менше 120 років. Слав-
нозвісний Парацельс вважав, що люди-
на може прожити 600 років. а. Галлер 
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і Ф. Гуфеланд (XVIII  ст.) вважали, що 
межею людського життя є вік 200 років. 
І. Мечников і О. Богомолець говорили про 
160 років. Розуміння того, що переважна 
більшість з нас «не доживає» 60–80-х 
років до своєї природної межі, вкрай пе-
симістично характеризує сьогоднішню 
медицину, навряд чи виправдано імено-
вану іноді «охороною здоров’я»: сучасна 
медицина здоров’я людини не охороняє 
її або майже не охороняє. Сучасна меди-
цина — це «медицина ремонту», меди-
цина пігулки або скальпеля [5]. нинішня 
класична медицина — це медицина поля 
битви, коли перед лікарем стоїть одне 
завдання — врятування життя людини, 
навіть якщо платою за це буде повна або 
часткова втрата здоров’я. В результаті 
поки у людини не з’явилися яскраво ви-
ражені симптоми якогось захворювання, 
звертатися до класичної медицини не 
прийнято. Лікареві такий пацієнт не ці-
кавий, адже існуюча система бюджетного 
фінансування покликана платити за відві-
дини хворим лікаря в поліклініці, за ліжко 
в стаціонарі, на якому лежить хворий і, 
нарешті, саме за пролікованого хворого [8].

с ьогодні кожна галузь медицини 
займається питаннями лікуван-
ня захворювань певних органів і 

систем, кожен лікар пропонує свій виб-
ір медикаментів, сильних хімікатів, що 
впливають на певні регуляторні процеси 
в організмі. Більш того, лікарі, як прави-
ло, не враховують, чим може закінчити-
ся для здоров’я пацієнта призначення 
декількох медикаментів, оскільки недо-
статньо ясно уявляють собі результати 
їх сумісної дії [8].

необхідно відзначити, що «стратегія 
пігулки» себе практично вичерпала. Сьо-
годні середня вартість розробки одного 
препарату до його виходу на ринок скла-
дає більше 1 млрд доларів. При цьому не 
тільки практикуючі лікарі, але і фарма-
кологи визнають, що «стратегія пігулки» 
ефективна не більше ніж у 30 % випадків. 
деякі вчені вважають, що неефектив-
ність, або навіть шкідливість фармпрепа-
ратів, досягає 85 % випадків [5].

Сьогоднішня ситуація в медицині — 
це не провина організаторів медицини і, 
тим більше, практикуючих лікарів. Так 
склалося історично. Медицина впродовж 
свого історичного розвитку основну увагу 
приділяла хворій людині, акцентуючи її 
на вченні про хворобу (нозології), тому 
інформація про здорову людину і про 
так звані донозологічні стани, що пере-
дують розвитку хвороби, залишалася в 
тіні. Розуміючи принципову ущербність 
положення, що склалося в медицині, не-
обхідно задуматися над новою медичною 
парадигмою, що забезпечує новий підхід 
і до здоров’я, і до лікування [2–4]. 

т енденції розвитку національних 
систем охорони здоров’я еконо-
мічно розвинених країн сьогодні 

концентруються навколо досягнень на-
пряму, що активно розробляється, який 
отримав назву предиктивної, превентивної 
та персоналізованої медицини (ПППМ), 
або, як її ще називають, «3П»-медицини 
[3–5, 10]. Так, концепція ПППМ зацікавила 
і організаторів міжнародних конференцій, 
що включили профільні доповіді в програ-
ми форумів з інновацій в кембріджському 
і Оксфордському університетах (2010 і 
2012 рр.), а також у програми 10-го Між-
народного симпозіуму з біопредикторів 
(дрезден, німеччина, 2011 р.) і Першого 
Європейського конгресу з ПППМ, який 
пройшов у вересні 2011 р. в Бонні, засну-
вавши Європейську асоціацію з ПППМ 
(EPMA) і давши життя новому міжнарод-
ному журналу «The EPMA Journal». Прак-
тичне впровадження інноваційних техно-
логій на користь предиктивної діагностики, 
цілеспрямованих профілактичних заходів 
і персоналізованого лікування пацієнтів в 
системі охорони здоров’я є центральною 
ідеєю Європейської асоціації з ПППМ. 
національні інститути здоров’я (СШа) 
включили ПППМ у п’ятірку пріоритетних 
галузей розвитку медицини в XXI столітті, 
а директор і засновник міжнародної про-
грами «Геном людини» професор Ф. кол-
лінз заявив, що «… медична аудиторія від-
чуває дефіцит у розвитку засобів і методів 
предиктивної медицини…» [3, 9].
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Що ж означає кожна «П» в концепції 
«3П»-медицини?

Предиктивна медицина — аналог 
словосполучення «передбачувальна ме-
дицина». Сенс її полягає у визначенні 
індивідуальної схильності до розвитку 
захворювань на молекулярно-генетично-
му рівні, обумовлених мутацією і генетич-
ними поліморфізмами. Мета предиктивної 
медицини — це раннє виявлення спадко-
вої схильності людини до захворювань, 
що може дозволити своєчасно проводити 
профілактичні заходи для попередження 
їх розвитку, поліпшити стан здоров’я, 
підвищити якість і збільшити тривалість 
активного періоду життя. Предиктивна 
медицина повинна навчити людину жити 
в гармонії зі своїми генами [10].

п ревентивна медицина — це меди-
цина профілактична, принципа-
ми якої є не пасивне очікування 

хвороби, а проведення застережливих і 
коригуючих заходів задовго до розвитку 
хвороби. ця медицина орієнтована, насам-
перед, на підтримку здоров’я, поліпшення 
його якості, на попередження процесів 
передчасного старіння організму. Ще 
авіценна говорив, що «людина може бути 
не хворою, але і не здоровою». на жаль, в 
наше століття високих технологій біль-
шість населення знаходиться в «погра-
ничній зоні» між здоров’ям і хворобою. 
Скорочення цієї «пограничної зони» у бік 
здоров’я — основне завдання, вирішення 
якого покладене на превентивну медици-
ну [8, 11]. 

за даними звіту американського Інс-
титуту медицини (1999 р.), застосування 
профілактики, заснованої на генетичному 
тестуванні, дозволяє щорічно запобігти 
100 тис. прогнозованих смертей, 3 млн 
медичних помилок, близько 2,5 тис. алер-
гічних реакцій на медичні препарати, 2,2 
млн хірургічних операцій [1].

Персоналізована медицина є спробою 
перейти від наукових досліджень і те-
рапевтичної практики, значною мірою 
орієнтованих на середньостатистичного 
пацієнта, до досліджень і практики, які 
були б чутливими до унікальних біо-

логічних і особистісних особливостей 
конкретного пацієнта. При цьому наявна 
тенденція зводити поняття персоналіза-
ції до обліку унікальних генетичних, як і 
інших біологічних, маркерів в діагности-
ці, прогнозі та лікуванні захворювань [6]. 
для вираження специфіки особистісного 
підходу деякі вчені пропонують включити 
в «3П»-медицину ще одне «П», що має на 
увазі сумісну (participatory) медицину. 
Особистісний аспект в даному випадку ре-
алізується найадекватніше у праві і здат-
ності пацієнтів брати участь в ухваленні 
найбільш істотних медичних рішень, які 
їх стосуються [7].

в казівки на необхідність персональ-
ного підходу до хворого висловлю-
валися корифеями медицини в різні 

часи. наприклад, Парацельс вважав, що 
«важливіше знати, ким є хворий, ніж те, 
на яку хворобу він хворіє». унікальний 
вчений, клініцист, філософ д.д. Плетньов 
вважав, що «хворою людина не є прихова-
ним усередині нього патологоанатомічним 
препаратом, що виявляється тими або 
іншими об’єктивними і суб’єктивними оз-
наками: хворим є вся людина. Як діагноз 
хвороби, так і терапія повинні бути строго 
індивідуальними. Лікар має справу з тими 
або іншими анатомічними ураженнями 
серця або судин, з порушенням їх функ-
ціональних пристосувань, з порушенням 
функціональних координацій різних ор-
ганів і систем у того або іншого індивіду-
ума у зв’язку з умовами його конституції, 
соціального устрою, побуту, праці, звич-
них інтоксикацій…» [1–3].

активне впровадження в практику 
моделі ПППМ можливе завдяки досягнен-
ням геноміки, протеоміки, метаболоміки і 
біоінформатики, що дозволяють проника-
ти всередину біоструктур і створювати в 
них умови для візуалізації осередків ура-
ження, прихованих від очей клініцистів 
[3]. Так, вирішальним кроком у створенні 
моделі ПППМ стала розшифровка ге-
нома людини. з’явилася можливість 
отримувати наукову інформацію про 
індивідуальні особливості конкретного 
пацієнта, що дозволяє визначати харак-
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тер виникнення і перебігу захворювання, 
а також реакцію на певні види лікування. 
Разом з тим велика комплексність генома 
людини, неможливість функціонально 
охарактеризувати ряд рідкісних мутацій 
створюють тенденцію до деякого скеп-
сису в науковому суспільстві відносно 
застосовності на практиці повногеномних 
даних. Слід вважати, що більшість перс-
пективних досліджень в області ПППМ 
будуть засновані на даних постгеномних 
технологій, що інвентаризують в організ-
мі людини результати генної експресії 
на різній стадії: матричні та інші Рнк 
(транскриптоміка), білки (протеоміка) і, 
нарешті, метаболіти (метаболоміка) [3, 9].

т ранскриптоміка — інвентариза-
ція Рнк за допомогою технологій 
мікрочіпів і високопродуктивного 

секвенування нуклеїнових кислот. це доз-
воляє, наприклад, диференціювати окремі 
види раку і їх підтипи, що потребують 
різних схем лікування. Є відомості про 
застосування підходів транскриптоміки 
до ряду інших захворювань: серцево-су-
динних, ревматичних, неврологічних та 
ін. [4, 9].

Підходом ПППМ, що інтенсивно роз-
вивається, є використання протеоміки. 
для пошуку критеріїв розмежування між 
станом здоров’я і хворобою протеоміка по-
винна визначити повний набір білків, що 
асоціюються з конкретним фізіологічним 
або патологічним станом. Саме протео-
міку розглядають як пріоритетну галузь 
для виявлення біомаркерів. Стійкі зміни 
у вмісті багатьох молекул-біомаркерів є 
індикатором неблагополуччя, що почи-
нається, а вчасно вжиті профілактичні 
заходи у багатьох випадках дозволяють 
відвести загрозу хвороби [9].

Серед протеомних методів, перспек-
тивних для ПППМ, слід зазначити білкові 
біочіпи, на яких іммобілізовані зв’язуючі 
білки — антигени, антитіла, ферменти, 
мас-спектрометричну візуалізацію тка-
нин людини, або іміджінг, та ін. [9, 11].

Визначення низькомолекулярних про-
дуктів різного походження визначають 
як окрему галузь ПППМ в діагностиці — 

метаболоміку. Метаболом людини містить 
більше 5000 низькомолекулярних мета-
болітів. деякі з них можуть бути індика-
торами патологічних станів. Встановлено 
ряд змін метаболома при ішемії, діабеті, 
нейродегенеративних хворобах, злоякіс-
них пухлинах [5, 7, 9].

я к же осмислити дані метаболо-
міки, геноміки та протеоміки в 
цілому? цю задачу покликана 

розв’язувати біоінформатика із засто-
суванням методів математичного моде-
лювання. Вже найближчим часом ре-
зультати генотипування і фенотипування, 
піддані комп’ютерній обробці, будуть 
використовуватись у створенні єдиних ін-
формаційних баз, необхідних для біомоні-
торування індивідуального стану, тобто в 
рамках завдань ПППМ, що базується на 
принципах біопредикції і біопревенції з 
етапом доклінічної діагностики [5].

доклінічна діагностика повинна, по-
перше, вміти своєчасно визначати ге-
нетичну схильність до виникнення кон-
кретної патології; по-друге, з високою 
достовірністю визначати кількісний по-
казник ризику виникнення патології на її 
доклінічному (і, як правило, безсимптом-
ному) етапі; по-третє, в ході стеження за 
динамікою біомаркерів і біопредикторів 
контролювати відповідні реакції осіб з 
групи ризику на фармакопревентивні 
заходи [3]. 

Як вже зазначалося, сучасний рівень 
світової фундаментальної науки і, зок-
рема, стрімкий розвиток таких галузей 
науки, як імунологія, молекулярна біоло-
гія і генетика, біоінженерія і медична на-
нотехнологія, є базою, без якої існування 
ПППМ неможливо представити. Розгля-
даючи в цьому відношенні рівень розвит-
ку медичної науки більшості країн, слід 
констатувати, що лише серйозні якісні 
перетворення у сфері фундаментальних 
напрямів медичної науки, її розвиток 
відповідно до світових тенденцій і широка 
міжнародна інтеграція можуть сприяти 
формуванню наукової бази, необхідної 
для впровадження в практичну охорону 
здоров’я принципів ПППМ [1].
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Н айважливішим моментом у вирі-
шенні вказаних питань є ради-
кальне перетворення існуючої 

системи медичної освіти і підготовки висо-
кокваліфікованих науково-педагогічних 
кадрів, оскільки функціонуюча сьогодні 
достатньо консервативна і недостатньо 
мобільна система вищої медичної освіти 
за своєю ідеологією, формою, змістом і 
кінцевим результатом не відповідає су-
часним викликам і вимогам, неспроможна 
забезпечити повною мірою підготовку 
фахівців нової генерації, особливо в про-
ривних галузях суспільного здоров’я і 
медичної науки. Місцем реалізації та 
розробки даної стратегії можуть стати 
кафедри, а пізніше — факультети ПППМ 
на базі провідних медичних вузів.

Перехід на нову модель медицини — 
ПППМ потребує вирішення принципово 
нових завдань організаційного, техно-
логічного і інноваційного характеру, їх 
поетапної реалізації, співзвучно із за-
вданнями практичної охорони здоров’я 
і світовими тенденціями його розвитку 
[1, 5].

зміна парадигми мислення і орієнтації 
лікарів і керівників охорони здоров’я з 
переважно лікувально-діагностичного на 
переважно предиктивний, превентивний, 
персоналізований процеси при активній 
участі пацієнтів потребуватиме від де-
ржави і суспільства серйозних зусиль, але 
все окупиться зниженням захворюваності 
і збільшенням якості і тривалості здоро-
вого життя.
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п итання надання освітянських 
послуг іноземним громадянам з 
причини розширення міжнарод-

ного співробітництва є першочерговими 
у педагогічній науці. Певною мірою про-
фесійна підготовка цього контингенту у 
вищих навчальних закладах україни є 
візитівкою якості вітчизняної освіти на 
світових теренах. не останню роль при ць-
ому відіграє організація виховної роботи 
іноземного контингенту, яка реалізується 
на основі комплексного підходу. Однак на 
сьогодні недостатньо вивчено методоло-
гічне підґрунтя цього процесу, що певною 
мірою гальмує адаптаційні процеси та 
негативно позначається на успішності 
навчання іноземців.

увага науковців до проблеми органі-
зації виховної роботи іноземної студент-
ської молоді є стабільною і такою, що 
розвивається по висхідній. зокрема істо-
ричний аспект проблеми підготовки іно-
земних студентів у навчальних закладах 
україни досліджує Л. Рибаченко, питання 
полікультурного виховання вивчають 
Е. ананьян, В. Бойченко, Л. Воротняк, 
І. Лощенова, а. Солодка та інші. Пробле-
ма соціалізації іноземних студентів — у 
центрі уваги О. Резван та н. Грищенко. 
активізувались ґрунтовні досліджен-
ня професійної підготовки іноземних 
громадян у межах дисертаційних робіт 
(О. Гуренко, І. кушнір, Є. Степанов). Пред-
ставляють інтерес дослідження різних 

аспектів підготовки студентів-іноземців у 
вищих навчальних закладах (н. Булгако-
ва, Ю. дорожкін, а. крайнова, Л. Левчук, 
О. Малихін, О. Степаненко, В. Тарасенко, 
н. Терещенко, Л. хаткова, н. ушакова). 
у числі питань, що потребують поглиб-
леного вивчення, знаходяться й питання 
організації виховної роботи серед інозем-
них студентів.

Мета статті полягає у визначенні особ-
ливостей організації виховних заходів як 
головних складових виховної роботи з 
іноземними студентами на засадах акуль-
тураційного підходу.

я к методологічне підґрунтя ор-
ганізації виховної роботи серед 
іноземних студентів нами було 

обрано культурологічний підхід. культу-
ра як специфічна форма життєдіяльності 
завжди мала за одну з цілей виконання 
адаптаційної функції. Проблеми адаптації 
іноземних студентів традиційно знахо-
дяться у числі найбільш важливих, тож 
звернення уваги до культури як умови 
формування виховного середовища для 
цього контингенту є правомірним.

Глобалізаційні суспільні процеси ак-
тивізували взаємовплив культур різного 
типу. Відзначимо, що процеси проникнен-
ня одного виду культури в інший відомі 
вже давно. на тлі цього набуло вагомості 
таке культурологічне явище, як акуль-
турація. Історичний аналіз показав, що 
воно виникло у межах культурної ан-
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тропології на початку хх століття, де 
означало процеси безпосереднього куль-
турного обміну різних культурних груп, у 
результаті якого змінювались парадигми 
кожної з них [4, с. 317]. згідно словнику 
“культура і культурологія” акультурація 
(acculturation — англ. неологізм) означає 
одночасний процес і результат взаєм-
ного впливу різних культур, при якому 
реципієнти переймають норми, цінності, 
традиції і таке інше у представників іншої 
культури, які виступають у ролі донорів 
[3, c. 45]. 

с ьогодні явище акультурації, на 
нашу думку, слід поширити й на 
процеси організації виховної робо-

ти з іноземними студентами. зосередимо 
увагу на виховних заходах як ключових 
формах її реалізації. Визначимось із 
особливостями застосування акультура-
ційного підходу відповідно до умов нашого 
дослідження. 

Специфіка виховного заходу, який 
будуватиметься на акультураційних під-
ходах, полягає у тому, що у ньому повинні 
приймати активну участь як іноземні, так 
і вітчизняні студенти. Одні з них будуть 
донорами, а інші — реципієнтами. При 
цьому протягом проведення заходу ці 
ролі будуть змінюватись. Такий підхід 
забезпечує активізацію бінарних акуль-
тураційних зв’язків. 

Головним результатом проведення 
таких виховних заходів є формування 
цінностей іноземного студента у нових 
умовах існування як бази швидкої та 
ефективної подальшої адаптації в ук-
раїнському суспільстві. Водночас відбу-
вається формування ціннісного інтерна-
ціонального підґрунтя й у вітчизняних 
студентів. 

згідно новітньому філософському 
словнику “цінність — це духовне фор-
моутворення, яке … виступає критерієм 
оцінки дійсності людиною та джерелом 
смислоутворюючої основи людської дії” 
[2, с. 615 — 616]. не можна не згадати тут 
Я.а. коменського, який приділяв значну 
увагу ціннісним аспектам виховання, 
підкреслюючи, що його мета не буде до-

сягнута, якщо “душі усіх не будуть підго-
товлені до того, що відбувається у житті” 
[1, с. 405]. Систематизуючи цінності, які 
мають значення для особистості, С. Шма-
лей виділяє серед них вищі цінності (за-
даються параметрами фундаментальних 
явищ духовної культури), матеріальні й 
духовні цінності (виділяються у залеж-
ності від різних способів людської діяль-
ності); економічні, правові, моральні та 
інші (виділяються залежно від характе-
ру суспільних відносин і визначаються 
соціальними цінностями); індивідуальні, 
групові, класові, національні, загально-
людські (розділяються на основі різних 
носіїв цінностей); термінальні (цінності-
ідеали, цінності-цілі) та інструментальні 
(цінності-норми, цінності-засоби). В основі 
формування будь-яких із них знаходить-
ся значимість тієї чи іншої субстанції, 
явища для особистості. Такими, на нашу 
думку, можуть стати артефакти, які слід 
використовувати під час проведення ви-
ховних заходів, організованих на акуль-
тураційній основі.

а ртефакт, тобто будь-який штуч-
но зроблений об’єкт, який має як 
певні фізичні характеристики, так 

і знаковий або символьний зміст [6, с. 37], 
виступає однією з характеристик куль-
тури. Такими артефактами у виховних 
заходах виступають знакові та предметні 
форми культури як носії соціально-куль-
турної інформації як країни сьогодніш-
нього перебування іноземного студента, 
так і країни його походження. Модель ідеї 
організації виховного заходу для інозем-
них студентів на акультураційній основі 
наведено на рисунку.

Розглядаючи представлену модель як 
синергетичний конструкт, слід відзна-
чити, що вона є дисипативною, оскільки 
практично не має стаціонарних станів 
і весь час змінюється у залежності від 
мети заходу та контингенту, який бере у 
ньому участь. до того ж стан моделі сти-
мулюється її відкритістю, що передбачає 
зовнішні впливи, які матимуть флукта-
ційний характер. наголосимо, що зв’язки 
у цій моделі є варіативними і формуються 
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під впливом ряду випадкових факторів, 
а тому важко прогнозуються.

Шляхом опитування іноземних та віт-
чизняних студентів нами було з’ясовано, 
що саме артефакти найбільшою мірою 
впливають на емоційний стан особистості. 
Саме він значною мірою забезпечує якість 
та швидкість формування цінностей, ос-
кільки виступає основною формою “пе-
реживання людиною свого відношення 
до предметів і явищ дійсності” [7, с. 754]. 
Водночас ми брали до уваги підходи 
С. Рубінштейна, який вважав, що емоція 
“зароджується із співвідношення — по-
зитивного або негативного — результатів 
дії до потреби, яка виступає її мотивом, 
вихідним побудженням” [5, с. 558]. ця 
теза стає підставою для застосування на 
виховному заході для іноземних студен-
тів артефактів, які викликають не лише 
позитивні, але й негативні емоції. 

для організації виховного заходу для 
іноземних студентів на акультураційній 
основі слід чітко визначитись із наступ-
ними елементами:

 y мета заходу, яка повинна передбача-
ти вплив на формування особистості 
в умовах нового ціннісного підґрунтя 
країни перебування іноземного сту-
дента;

 y сценарій заходу, який ґрунтується 
на основі бінарних акультураційних 
зв’язків;

 y учасники заходу, до складу яких 
поряд з іноземними студентами 
обов’язково повинні входити і віт-
чизняні студенти;

 y діяльність з реалізації сценарію;
 y результат виховного заходу.

Практика застосування запропоно-
ваного підходу до організації виховних 
заходів існує в українській інженерно-
педагогічній академії, де протягом ряду 
років ведеться професійна підготовка 
іноземних студентів із різних країн. най-
більшу частку з них складають вихідці з 
Туркменістану. 

Н аведемо приклад реалізації ви-
ховного заходу для іноземних 
студентів на акультураційній ос-

нові з теми “Великі поети україни та 
Туркменістану”. Мета заходу полягала 
у розширенні світогляду його учасни-
ків на основі ознайомлення з поетичним 
надбанням видатних поетів обох країн; 
формуванні адекватного відношення до 
культурних цінностей, які ці поети пропа-
гували; позитивному впливі на виховання 
толерантності.

Під час проведення заходу використо-
вувались такі артефакти, як тексти віршів 
Тараса Шевченка та Махтум-кулі; музич-
ні твори на вірші цих поетів, які викону-
вались у супроводі гітари та традиційного 
двострунного туркменського музичного 
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інструмента — дутара; предмети побуту 
українського та туркменського народів.

с ценарій виховного заходу буду-
вався, виходячи з необхідності оз-
найомлення вітчизняних студентів 

з творчим надбанням великого туркменсь-
кого поета Махтум-кулі, а іноземних — з 
поетичною скарбницею великого сина 
українського народу — Тараса Шевченка. 
Водночас студенти заздалегідь готували 
вірші поетів протилежної сторони. Тож 
вірші кобзаря лунали не лише українсь-
кою, а й туркменською, грецькою, турець-
кою, російською мовами; а чарівна поезія 
Махтум-кулі, крім туркменської, була 
представлена й українською та російсь-
кою мовами. Поетичні сторінки допов-
нювались музичними творами на вірші 
цих поетів, що посилювало їх емоційне 
сприйняття.

Як показали опитування студентів, 
таке взаємопроникнення культур знач-
ною мірою сприяє формуванню ціннісно-
го відношення до культурного надбання 
різних країн, дозволяє краще порозумі-
тись один з одним, відкриває приховані 
таланти. 

у ході роботи було розглянуто мож-
ливість застосування акультураційного 
підходу до організації виховних заходів 
для іноземних студентів. Виходячи з цих 
позицій, було запропоновано втілення у 
виховний процес вищих навчальних за-
ходів таких виховних заходів, які розроб-
лялись би на основі взаємопроникнення 
вітчизняної та іноземної культур. для 
посилення емоційного сприйняття куль-
турного надбання у ході їх проведення 
пропонується активно використовувати 
артефакти. 

Подальші дослідження будуть спрямо-
вані на поглиблене вивчення артефактів 
як одного з вагомих каналів емоційного 
впливу на студентів та пошуку класифі-
каційних ознак для їх систематизації.
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в сучасних умовах, коли економіка 
кнР розвивається з геометричною 
прогресією, не менш важливими за-

лишаються питання виховання різносто-
ронньо розвиненої людини. це стосується 
як чоловічої, так і жіночої статі.

Теоретичними та практичними розроб-
ками гендерного виховання молоді засоба-
ми видовищних видів мистецтва займали-
ся такі науковці, як алексидзе Г.д., Блок 
Л.д., Ван кефен, джань Сан, джун н.М., 
калашник Л.С.,кичева І.В., Лінь Лю, Лу 
Шаньшань, Перепадя д.О., Саракає-
ва Е.а., Тарасова н.І., уральська В.І., 
Яценко н.П. та ін.

Метою даної статті є вивчення на су-
часному матеріалі впливу різних видів 
мистецтва на гендерне виховання в китаї. 

нашим завданням є розглянути іс-
торію гендерного виховання в китаї, 
впливу на нього змін суспільних умов, 
участь чоловіка і жінки у сучасних видо-
вищних видах мистецтв.

Гендерне виховання (від англ. gender 
на відміну від статьsex)– статеве ви-
ховання з позицій гендерного підходу 
припускає гармонізацію статево-ролевої 
взаємодії на основі рівних прав та можли-
востей особистості незалежно від статевої 
належності[2 ].

завдання сучасного суспільства — 
виховати щасливу людину: хлопчика — 
майбутнього чоловіка, дівчинку — май-

бутню жінку. Сучасне навчання повинне 
сприяти формуванню особистості май-
бутніх чоловіків та жінок з достатнім 
розумінням специфічних соціальних 
функцій, зумовлених саме статевою при-
належністю.

Гендерна культура припускає:
 y формування уявлень про життєве 

призначення чоловіка та жінки, при-
таманних їм позитивних якостей та 
рис характеру;

 y розкриття фізіологічних, психо-
логічних та етичних особливостей 
хлопчиків — юнаків та дівчинок — 
дівчат;

 y формування уявлень про чоловічу та 
жіночу гідність, етичний сенс краси 
дитинства, зрілості та старості, а 
також справжню та уявну красу 
людини [3].

у вихованні сучасної людини дуже 
важливу роль відіграють такі видовищні 
види мистецтв, як театр, хореографія, 
кіно, цирк, телебачення та ін. Представ-
никами мистецтв на рівних є як чоловіки, 
так і жінки. Так було не завжди. Відомо, 
що в основі буття лежить економіка, тому 
логічно розглянути питання гендерного 
виховання в розвитку.

Положення китайської жінки в мину-
лому було важким, повністю залежало 
спочатку від своєї сім’ї, потім сім’ї чолові-
ка, якого їй обирала сваха.



37

ОРГаНіЗація та УпРавліННя

китайська цивілізація, культура налі-
чує тисячоліття і протягом цього часу 
різні аспекти життя базувалися на трьох 
філософських ученнях: конфуціанстві, 
даосизмі та буддизмі. Головною вва-
жається філософія конфуціанства, за 
якою кожна сім’я повинна була виховати 
сина — спадкоємця та продовжувача 
роду. Вважалося, що доньки рано чи піз-
но вийдуть заміж та підуть з батьківсь-
кої хати, а сини залишаться та будуть 
доглядати за старенькими батьками [5]. 
Виходячи з цього, бездітні сім’ї, або сім’ї, 
у яких народжуються тільки доньки, не-
рідко всиновлювали ро

у другій половині хх століття, коли 
можна було за законом мати тільки 
одну дитину, перевагу віддавали хлоп-
чикам, а дівчат позбавлялися за допо-
могою абортів. це позначилось значним 
зростом кількості чоловіків у китаї та 
скороченням кількості жінок, тобто ген-
дерним дисбалансом. Він призводить до 
того, що чоловіки не можуть знайти собі 
дружину.

У програмі розвитку країни до 2015 
року сімейним парам, де чоловік 
та жінка були єдиними дітьми у 

своїх батьків, дозволяється мати другу 
дитину. Використовується і матеріальне 
заохочення за народження дівчинки. у 
2001 році урядом розроблено спеціальну 
програму «Турбота про дівчат», щоб за-
безпечити необхідний рівень народження 
дівчат у сільських районах. Сім’ям, де 
росте донька, держава виплачує по 100 
юанів на її виховання та звільняє їх від 
сплати за навчання у школах [4 ].

у сучасному китаї ставлення до статі 
дитини змінилося. Багато батьків погод-
жуються, що ідеальна кількість дітей у 
сім’ї — це хлопчик та дівчинка або два 
хлопчики та дівчинка. Іноді для досяг-
нення гендерного балансу сімейні пари 
удочеряють дівчинку, якщо у них вже є 
син, або навпаки. Тепер вважається, що 
доньки більш турботливі та охоче стануть 
доглядати за старенькими батьками. це 
свідчить про те, що змінилася суспіль-
на думка по відношенню до дівчат та 

про зрослу роль матері у рішеннях, що 
пов’язані з плануванням сім’ї [4].

для даосизму, другого філософського 
направлення у китаї, характерне шану-
вання жінки. Вона дарує нове життя, тому 
вона ближче до природи. даосизм дещо 
пом’якшив безправне положення жінки. 

у китайському буддизмі склався культ 
Гуань-інь — богині милосердя, покрови-
тельниці стражденних. Те, що китайці 
вклонялися богові в образі жінки, сприяло 
більш поважному ставленню до неї [6 ].

Про безправність жінки у шлюбі ко-
лись існувало таке народне прислів’я: 
«Жінка, на якій одружився, та кінь, якого 
купив, — це щоб їздить на них та бато-
гом навчати». І тільки у 1950 році в кнР 
вперше був прийнятий закон про шлюб, в 
якому зазначалося, що молоді люди самі 
можуть обирати собі майбутню дружину 
чи чоловіка. Прописано було в законі і про 
можливість розлучення [ 11].

але китайська жінка прагнула не 
тільки свободи на укладення шлюбу, а 
й свободи суспільних відносин, права 
спільного навчання хлопчиків та дівчат, 
права на економічну самостійність, по-
шук роботи та ін. на початку хх століття 
на тлі серйозних суспільних потрясінь 
історична роль китайської жінки стала 
одним з важливих питань епохи. Слідом 
за пробудженням самопізнання жінка 
вийшла за межі «жіночої половини хати». 
Всекитайська федерація жінок (ВкФЖ), 
що була заснована у квітні 1949 року, — 
пройшла декілька етапів формування, 
міняла назву, але основні функції її зали-
шалися незмінними:

 y робота з ліквідації неграмотності;
 y культурно-просвітницька робота;
 y представлення і охорона прав жінок 

та просування гендерної рівності;
 y об’єднання та мобілізація жінок для 

роботи у реформах, участь в еконо-
мічному будівництві та соціальному 
розвитку;

 y допомога у підвищенні самооцінки 
жінками, впевненості у собі, роз-
критті та зростанні жіночих талан-
тів;
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 y участь у соціальних діалогах та кон-
сультаціях, участь у демократич-
ному контролі, підтримка законних 
прав та інтересів жінок і дітей;

 y розвиток дружніх стосунків з жін-
ками в усьому світі, укріплення 
дружби та збереження миру в усь-
ому світі [7].

я к бачимо, сучасна китайська жінка 
залучена до роботи в усіх сферах 
життєдіяльності країни. В епоху 

Мао цзедуна жінка отримала всі права 
повноцінного громадянина, але в той же 
час повинна була прийняти на себе од-
накові з чоловіками суспільні обов’язки. 
це передавалося такою фразою: «І жінка 
повинна підтримувати небо». це озна-
чало, що все, що може робити чоловік, 
зможе зробити і жінка. з’явилися жін-
ки-машиністи, капітани кораблів, пілоти 
літаків, вчені, партійні діячі. Вітався образ 
сильної жінки, позбавленої усіляких спе-
цифічних жіночих рис, навіть прагнучої 
до засвоєння окремих чоловічих якостей 
[6 ]. звичайно, це інша крайність гендерно-
го виховання. це стосується участі жінок 
не тільки у виробництві, а й в духовній 
сфері, мистецтві.

Слід зазначити, що під умовами форму-
вання гендерної культури мають на увазі:

 y сумісну діяльність учнів, педагогів, 
батьків, робітників системи охорони 
здоров’я;

 y підвищення гендерної культури пе-
дагогів та батьків;

 y створення можливостей для нагляду 
та реалізації гендерних ролей у пов-
сякденному житті учнів у неповних 
сім’ях, сиріт.

Формування основ гендерної культури 
знаходиться у залежності від ряду фак-
торів:

 y рівень суспільно-культурного роз-
витку суспільства;

 y особливості культури та міжкуль-
турного середовища;

 y диференціація виховної роботи;
 y умови виховання в сім’ї [1].
звичайно, гендерне виховання почи-

нається з батьків та вихователів дитя-

чих садків. у китайському дошкільному 
закладі працюють тільки кваліфіковані 
працівники — випускники педучилищ до-
шкільного виховання. В більшості своїй — 
це жінки. Вони проходять спеціальне 
навчання з психології, педагогіки, співу, 
танців, малювання та ін.

Н айбільша інтенсивність гендерно-
го пізнання дитини припадає на 
період навчання у школі. з 1986 

року діє закон кнР про обов’язкову 
дев’ятирічну освіту, яку отримують дів-
чата та хлопці, навчаючись спільно у 
класах. Вчителі повинні враховувати 
індивідуальні та вікові особливості учнів. 
Вчитель — ініціатор позитивного спілку-
вання хлопчиків та дівчат, організовує їх 
партнерську діяльність. Як ніде, це можна 
зробити на уроках фізичної культури та 
танцю. з першого вересня 2008 року танці 
стали обов’язковим предметом в китай-
ських школах). Викладаються сім видів 
класичного танцю (п’ять видів китайсько-
го, два — закордонних), які відповідають 
фізичним та психологічним особливостям 
учнів різного віку. крім фізичного ефекту, 
групові танці мають розвивати в школя-
рах соціальні почуття, почуття колек-
тивізму, поважного ставлення хлопчиків 
та юнаків до протилежної статі (парами 
танцювати у школах заборонено, щоб це 
не підштовхувало дітей та підлітків до 
ранньої закоханості). у другій половині 
дня та у кінці тижня в школах працюють 
різні гуртки музики, спорту, живопису, 
танців. Відвідують їх спільно і хлопці, і 
дівчата [4 ].

Раніше хлопчиків виховували чо-
ловіки, вони виростали сильними та 
мужніми. Тепер ситуація змінилася, 
хлопчиків здебільшого виховують жінки: 
дома — мами, у дитсадках та школах — 
вихователі та вчителі жіночої статі. Тому 
хлопчики стали слабкими та зніженими. 
Спираючись на дослідження психологів, 
педагоги підкреслюють, що при вихованні 
тільки жінками у хлопців не формуються 
такі важливі якості, як сміливість, абс-
трактне мислення, здатність до творчості. 
Тому перед китайським суспільством 
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стоїть завдання: залучати до процесу ви-
ховання на різних етапах життя дитини, 
крім жінок, і чоловіків[5 ]. 

 у сучасному китаї широко розпов-
сюджені спеціальні та вищі навчальні 
заклади для підготовки фахівців в галузі 
педагогіки.

в елику роль у гендерному вихованні 
відіграє мистецтво.Протягом багать-
ох століть театр — один із головних 

видовищних видів мистецтва в китаї — 
був наймасовішим. Між тим у китайській 
опері — найрозповсюдженішій формі 
театру — є свої кордони гендерної норми, 
в першу чергу тому, що акторські трупи 
були одностатеві — у південній опері — 
жіночі, у північній опері — чоловічі. 

актор на жіночих ролях повинен був 
поміняти свою чоловічу психіку на жіночу 
і у повсякденному житті. коріння такої 
інтерпретації гендера лежить у даосько-
му мисленні, згідно з яким всі речі змінні. 
Фемінність або маскулінність не є раз і на-
завжди даним, незмінним статусом, вони 
слабко прив’язані до біологічної статі. 
Людина, що зуміла зрозуміти та засвоїти 
«суть» другого гендера, поставивши цю 
суть у центр своєї особистості, змінюєть-
ся таким чином, щоб відповідати цій суті, 
тобто в китайській опері відбувається 
розмивання кордону гендера. По суті тра-
вестизм китайської опери — це є заклик 
дивитися вище — не на анотомічну будову 
людини, а на її внутрішню «суть», осягати 
Чоловічність або Жіночність як таку. І у 
такій якості репрезентація гендера в ки-
тайській опері є ствердженням примата 
культури над природою[8].

у першій половині хх століття, періоді 
лібералізації культури, жіноче мистецтво 
розвивалось особливо активно. напри-
клад, художниці цю ді, Сунь доци внесли 
не менший вклад в розвиток нового для 
китаю напрямку — масляного живопи-
су, — ніж чоловіки. Створювалися і творчі 
жіночі об’єднання, наприклад у Шанхаї 
(1934 р.) — «китайське жіноче суспільство 
живопису і каліграфії, до якого входило 
150 членів, у 1990 році — «Пекінська жі-
ноча співдружність художників» [9].

наймасовішими видами мистецтва у 
кінці хІх — початку ххІ століття є кіно 
та телебачення. По-перше, вони відігра-
ють виховну роль у вихованні молоді, а, 
по-друге, до них залучаються чоловіки і 
жінки різних професій: режисери, сцена-
ристи, актори, ведучі, оператори, звуко-
монтажери та ін. ці види мистецтва орієн-
товані на колективне сприйняття, вони 
навчають розмірковувати про себе, своє 
життя, сучасність, майбутнє та минуле. 

Одним з найдавніших видів мистецтва 
є хореографія. Вона будується на му-
зичноорганізованих, умовних, виразних 
рухах людського тіла. хореографічне 
мистецтво з самого початку синтетич-
не, тому що музика посилює виразність 
танцювальної пластики і дає їй емоційну, 
ритмічну підставу. народний танок дов-
гий час зберігав зв’язок з трудовими про-
цесами, мовою та побутовими обрядами. 
В танці чітко розділені партії на чоловічі 
та жіночі. найвищою формою хореографії 
є балет, що, як і опера, є різновидом му-
зичного театру [10].

Після утворення кнР керівництво 
країни більше уваги почало приділяти 
розвитку танцювального мистецтва. у 
1949 році була заснована національна 
асоціація китайських танцюристів. у 50-
ті роки хх століття створювалися різні 
ансамблі пісні та танцю, засновані про-
фесійні школи танцю.

с пеціалісти в галузі танцю знайшли 
та відтворили багато традиційних 
народних танців, створили новий 

жанр китайської танцювальної драми 
та балету. зростає кількість спеціалістів 
в цій галузі. у 1979 році національна 
асоціація китайських танцюристів була 
перетворена в асоціацію китайських 
танцюристів. І серед видатних хореог-
рафів, артистів балету багато жінок [9]. 
наприклад, всесвітньо відома авторка та 
виконавиця танцю «дух птаха» та фільму 
«Птах сонця», який був удостоєний Гран-
прі журі Міжнародного кінофестивалю у 
1998 році, Ян Ліпін. Відома в усьому світі 
жінка-хореограф Ченьайлянь, «Фея схід-
ного танцю»; засновник хореографічної 
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школи ім. Ченьайлянь, що вперше в китаї 
носить ім’я окремої людини. ця відома 
танцівниця багато років обіймала посаду 
заступника голови китайської асоціації 
хореографів. 

Як бачимо, формування гендерної 
культури — актуальна проблема сучас-
ності в кнР, яка поступово успішно ви-
рішується.

дана стаття може слугувати підгрун-
тям для подальших наукових досліджень 
в галузі культурології, історії мистецтв, 
соціальної педагогіки, теорії виховання 
тощо. Серед перспективних напрямів 
подальшого наукового пошуку виокрем-
люємо теорію та практику гендерного 
виховання молоді у шкільній та позак-
ласній роботі, використання видовищних 
мистецтв в процесі етичного та естетично-
го дослідження крос-культурних зв’язків 
україни та кнР тощо.
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інформаційна культура як елемент базової 
культури майбутнього інженера
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Харківський національний автомобільно-дорожній університет

У сучасному суспільстві соціальний статус індивіда починає 
визначатися не тільки сферою його професійної зайнятості. 
Завдяки інформатизації намітилася тенденція обумовленості 
соціального статусу рівнем інформаційної культури фахівця, 
що здійснює професійну діяльність у будь-якій сфері праці.

В. Побединський

с учасне цивілізаційне суспіль-
ство характеризується проце-
сом інформатизації багатьох сфер 

життєдіяльності, одним із пріоритетних 
напрямів якого є інформатизація освіти 
як забезпечення оптимального впровад-
ження інформаційних і комунікаційних 
технологій. з орієнтацією людини на їх 
використання виникають нові потреби 
суспільства в освіті і стає важливим за-
своєння основ інформаційного обміну, 
способів нагромадження, зберігання, по-
ширення знань, засобів комунікації, на-
буття навичок відбору життєво важливої 
інформації та її цільового застосування.

Сьогодні перед викладачами та сту-
дентами відкриваються нові можливості. 
комунікація не обмежується більше ні 

предметом, ні місцем, ні часом. Оскільки 
телекомунікація й інформаційні техноло-
гії продовжують відігравати все більшу 
роль у повсякденному і професійному 
житті будь-якого сучасного фахівця, 
розробляються нові концепції і ресурси 
використання інформаційних і комуніка-
ційних технологій для підготовки фахів-
ців — майбутніх інженерів.

Інформаційна культура особистості 
як вид культуротворчої діяльності з 
оперативного пошуку інформації, якіс-
ної її обробки і позитивного практич-
ного використання у різних системах 
комунікацій стає важливим елементом 
базової культури фахівця в умовах пос-
тіндустріального суспільства [3]. Фахі-
вець «має вільно організовувати діалог 
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із різними за фахом людьми, реальними 
й віртуальними партнерами, удаючись 
до вербальних, невербальних засобів 
комунікації, активно використовуючи 
можливості комп’ютерних мереж для 
організації плідного взаємообміну інфор-
мацією. Він має не тільки застосовувати 
сучасні інформаційні технології, але й 
співпрацювати, конкурувати з ними, з 
необмеженими інформаційними ресур-
сами, користуватися комплексом комуні-
кативних послуг, передбачених інфор-
маційно-освітнім середовищем» [1, с. 1].

Такі науковці, як н. Волкова, М. Гром-
кова, М. каган, н. Лепська, Г. Почепцов та 
інші, розглядають сутність самого понят-
тя «комунікація» як специфічний процес 
взаємообміну інформацією у системах 
«людина–людина», «людина–комп’ютер», 
«людина–комп’ютер–людина», а термін 
«комунікація» розглядається і як само-
стійний пошук інформації та її вико-
ристання з метою самовдосконалення та 
особистісного збагачення. 

і нформаційну культуру вважаємо 
елементом префігуративної культу-
ри згідно з класифікацією культур 

американського етнографа М. Мід, яка 
поділяла культуру на постфігуративну, 
коли діти вчаться, перш за все, у своїх 
попередників, кофігуративну, коли і діти, 
і дорослі вчаться у однолітків, та префі-
гуративну — дорослі вчаться так само 
і у своїх дітей. добре відомо, що молоде 
покоління зазвичай значно краще за своїх 
педагогів володіє мультимедійними засо-
бами комунікації.

згідно зі «Словником трактовки понят-
тя «інформація», інформаційна культура 
нерозривно пов’язана з іншою (соціаль-
ною) природою людини. Вона є продуктом 
її творчих здібностей, виступає змісто-
вим боком суб’єкт-суб’єктних і суб’єкт-
об’єктних відносин, зареєстрованих за 
допомогою різних матеріальних носіїв [7, 
с. 48].

дивовижно те, як помічає В. Гура [4, 
с. 35], що саме гуманітарна думка готува-
ла ґрунт для сприйняття освітою змін в 
інформаційно-культурному середовищі 

людства паралельно з технологічним про-
ривом нових інформаційних технологій. 
Безперечними фактами, які сприяють 
інформатизації сучасного середовища, є 
такі події в розвитку техніки: створен-
ня персонального комп’ютера, розвиток 
комп’ютерних технологій і виникнення 
Інтернету як прообразу нового культур-
но-інформаційного простору людства. 
«Інтернет — це комунікаційний медіум, 
який уперше зробив можливим спілку-
вання багатьох людей з багатьма іншими 
у будь-який момент часу й у глобальному 
масштабі» (М. кастельс).

У загальнивши досить численні, ємні 
і багатогранні характеристики по-
няття «інформаційна культура», що 

використовуються в науковому побуті, 
констатуємо цілком визначені тенденції у 
зміні змісту цього поняття у бік посилення 
його культурологічної спрямованості, роз-
ширення гуманітарного компонента, що 
є важливим для забезпечення не тільки 
професійної, але й загальнокультурної 
підготовки майбутніх інженерів. Інформа-
ційна культура все частіше розглядається 
як «якісна характеристика життєдіяль-
ності», у якій підкреслюється «пріори-
тетність загальнолюдських духовних цін-
ностей» (І. хангельдиєва), як «діяльність 
аксіологічного характеру, тобто обумов-
лена цінностями культури» (О. Гречихін), 
як «гармонізація внутрішнього світу 
особистості» (н. зинов’єва), « як рівень 
розвитку конкретних суспільств, народ-
ностей, націй, а також специфічних сфер 
діяльності» (Т. Сосніна, П. Гончуков), «як 
галузь культури, пов’язана з формуван-
ням інформаційних якостей особистості» 
(М. Вохришева), як «здатність розуміти 
текст і виражати себе в ньому, уміння 
бачити за будь-яким текстом систему 
культурних координат» (О. Орлова), 
як загальна система цінностей, цілей, 
змістів, принципів і правил, що визнача-
ють цілісне орієнтування особистості в 
інформаційному просторі (Е. данильчук), 
«особливий аспект соціального життя, 
водночас є предметом, засобом і резуль-
татом соціальної адекватності людини і 
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впливає на характер та ефективність її 
практичної діяльності» (Г. козлакова). 

звертнемо увагу на думку н. Розен-
берга [6, с. 34–35] про те, що поняття 
«інформаційна культура людини» як сис-
темне, багатоаспектне поняття, не може 
обмежуватися рамками тільки знань ін-
формаційних технологій. автор виділяє 
такі компоненти інформаційної культури, 
як загальноосвітня культура, культура 
діалогу і комп’ютерна культура. у загаль-
ноосвітню культуру входять уміння опе-
рувати інформацією адекватного змісту, 
здійснювати її генерацію, передачу, при-
йоми запам’ятовування та перетворення. 
культура діалогу передбачає вміння: 
вислухати думки; подавати інформацію в 
будь-якому вигляді; викладати свою точ-
ку зору і доводити свою правоту; знаходи-
ти рішення і складати програми спільної 
діяльності для досягнення спільних цілей. 
комп’ютерна культура — це вміння пра-
цювати з комп’ютерною технікою.

цілком погоджуємося з В. Побединсь-
ким [5, с. 8], який указує, що в сучасному 
суспільстві соціальний статус індивіда по-
чинає визначатися не тільки сферою його 
професійної зайнятості. завдяки інформа-
тизації намітилася тенденція обумовленості 
соціального статусу рівнем інформаційної 
культури фахівця, що здійснює професійну 
діяльність у будь-якій сфері праці.

п ідкреслюємо необхідність форму-
вання таких компонентів інфор-
маційної культури, виділених на 

основі низки досліджень (С. Бешенков, 
С. каракозов та ін.) стосовно інформацій-
ної культури майбутнього інженера: ком-
петентність у розумінні природи інформа-
ційних процесів і відносин, гуманістично 
орієнтована інформаційно-смислова сфе-
ра (прагнення, інтереси, світогляд, ціннісні 
орієнтації), розвинена інформаційна реф-
лексія, а також творчість в інформацій-
ній поведінці і суспільно-інформаційній 
активності; уміння і навички оперування 
професійною інформацією, здатність до 
саморегуляції і самоаналізу (рефлексії) 
власного інформаційного поля й інформа-
ційної поведінки, розуміння всеосяжних 

законів інформаційного розвитку з ме-
тою побудови комфортних і ефективних 
взаємостосунків з навколишнім інформа-
ційним середовищем; володіння новими 
технологіями, розуміння їх застосування, 
їх сили і слабкості, здатність критичного 
ставлення до інформації і реклами, що 
розповсюджуються каналами зМІ.

Глобальна мережа Інтернет, яку мож-
на розглядати як віртуальне соціокуль-
турне середовище, є ефективним допо-
міжним засобом стимулювання професій-
ної та загальнокультурної самоосвіти 
студентів. 

с еред можливостей, які надає Ін-
тернет, зазвичай називають те, що 
він пропонує великий вибір вірту-

альних освітніх послуг, який задовольняє 
потреби майбутніх фахівців у будь-яких 
галузях, сприяє індивідуалізації про-
цесу самоосвіти; специфіка просторо-
во-часових характеристик віртуального 
простору знімає обмеження, пов’язані з 
місцем і часом одержання освітніх послуг; 
інтерактивний характер значної частини 
віртуальних освітніх послуг гарантує 
необхідний для тих, хто займається са-
моосвітою, зворотний зв’язок; унікальні 
можливості для співпраці і обміну досві-
дом, які відкриваються службами Інтер-
нету, дозволяють позбавитися почуття 
ізольованості від колег, які працюють в 
інших країнах; наявність у віртуальному 
просторі безкоштовних освітніх послуг 
високої якості дає можливість займатися 
самоосвітою при порівняно низьких фі-
нансових витратах.

крім того, в епоху відкритих кордонів у 
випускників Внз з’являється можливість 
стати учасником міжнародної діяльності, 
що дає додаткову нагоду працевлашту-
вання професіоналам з високим рівнем 
освіти та підприємницькими навичками. 
зазначимо, що майбутніми партнерами та 
конкурентами сьогоднішніх студентів бу-
дуть вихідці з різних країн світу, з якими 
треба буде налагоджувати зв’язки.

успіх на нових ринках праці та в мі-
жособистісному спілкуванні багато в чому 
визначається культурною пристосованіс-
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тю учасників міжнародних відносин: їх 
толерантністю, гнучкістю, здатністю ці-
нувати переконання інших, готовністю 
до міжкультурного спілкування, питання 
якого розглядали відомі вітчизняні та за-
рубіжні вчені: М. Бахтін, В. Біблер, Ф. Боас, 
В. Ільїна, О. Леонтович, Р. Мілікан, Е. Рід, 
В. Сафонова, П. Сисоєв, О. Тарнопольсь-
кий, С. Тер-Минасова, д. Трагер, у. харт, 
Е. холл, д. хупс та інші дослідники.

культура міжнаціонального спілку-
вання може бути сформована у межах 
полікультурної освіти, що реалізується 
під час вивчення іноземних мов, таких 
вибіркових дисциплін, як геополіти-
ка, глобалістика, етнографія, етнологія, 
крос-культурний менеджмент, цінності 
європейської цивілізації тощо, в процесі 
неформальної освіти та самоосвіти.

М и використовуємо мережу Ін-
тернет як великий банк знань 
про культуру того або іншого 

народу. д. Сперлінг тільки у своєму Ін-
тернет-путівнику [8] називає близько 
шістдесяти категорій сайтів, що містять 
матеріали з соціокультурним компонен-
том. крім того, Інтернет  відшкодовував 
нестачу комунікації й інтеракції з ре-
альними представниками інших культур 
завдяки наявності безлічі телекомуніка-
ційних систем та різних комунікаційних 
програм (чати, поштові клієнти і таке 
інше), тематичних веб-форумів і за наяв-
ності технічних можливостей навчального 
закладу, відео- і телефонних конференцій. 
Як приклад, — успішна участь студентів 
хнаду у молодіжному онлайн-чемпіонаті 
лінгвістів та перекладачів зі всього світу 
«кубок Lingvo», у якому за три роки його 
проведення взяли участь 8 000 студентів із 
30 країн світу завдяки доступності участі 
через новітні інформаційні технології. 

Сьогодні навчання міжкультурної 
комунікації неможливо уявити без ви-
користання мультимедійних засобів, які 
мають свою специфіку в освоєнні різних 
складників культури і які за останні деся-
тиріччя зробили у своєму розвитку знач-
ний крок і стали невід’ємною частиною 
освітнього процесу.

Відносно нещодавно основним засобом 
занурення тих, хто навчається, в між-
культурне середовище, були аудіотексти, 
записані в реальних ситуаціях іншомов-
ного спілкування або начитані носіями 
мови. на сьогодні використовують такі 
основні види мультимедійних засобів для 
формування міжкультурної компетенції, 
як CD (DVD), Інтернет, e-mail і або CALL 
(Computer Aided Language Learning), або 
Data Driven Learning, тобто інформація, 
яка вже зберігається в комп’ютері.

в ідеопрограми, бум використання 
яких припав на 80-ті роки, як і 
раніше, залишаються популярним 

методом формування міжкультурної ком-
петенції студентів, оскільки є свого роду 
культурним портретом країни й ефек-
тивним засобом розвитку навичок аудію-
вання. Вони дають можливість доторк-
нутися до реального іншомовного світу 
у найрізноманітніших його проявах. Ось 
деякі позитивні моменти, які додає відео в 
освітній процес: студенти вважають відео 
захоплюючим і цікавим; візуальний фраг-
мент наче закарбовує супутній мовний 
фрагмент у пам’яті того, хто навчається; 
студенти сприймають мовну подію цілком, 
тобто вона включає не тільки вербальну 
мову, але й мову тіла і жестів, такі зов-
нішні чинники, як вік, стать і зовнішність 
того, хто говорить, культурні аспекти 
події, яка зображується. усе це дає дуже 
багатий матеріал для роботи в аудиторії: 
дискурсивна інформація, яку пропонує 
відео, може бути використана для крос-
культурних зіставлень; відео може стиму-
лювати уяву студентів і давати матеріал 
для різноманітних видів діяльності до і 
після перегляду і прослуховування. 

для формування навичок міжкультур-
ної комунікації ми також застосовуємо 
популярні в усьому світі мультимедійні 
курси, які поєднують відео- й аудіоінфор-
мацію з тренувальними і контролюючими 
функціями. Практично всі сучасні нав-
чальні комплекси провідних світових ви-
дань (Oxford University Press, Cambridge 
University Press, Express Publishing й 
інші) оснащені такого роду матеріалами. 
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Ще один вид програм, який використо-
вується для формування міжкультурної 
компетенції, — це програмні комплекси, 
призначені для створення гіпермедійних 
курсів навчання самими викладачами 
(«Батисфера», «Toolbook Instructor» й 
інші). усі ці програми є конструкторами 
комп’ютерних курсів навчання, які не 
вимагають від викладача, який працює з 
ними, глибоких знань комп’ютера або мов 
програмування. Викладачі одержують 
можливість наповнювати свої заняття 
аудіо-, відео-, графічними текстовими 
матеріалами, пов’язаними в єдиний ком-
плекс. Такі програми дають повну творчу 
свободу викладачу, у тому числі і для 
створення ефективного засобу формуван-
ня міжкультурної компетенції з ураху-
ванням індивідуальних умов [2].

і ншим видом мультимедійних про-
грам, які використовувалися для 
розвитку міжкультурної компетен-

ції студентів, є мультимедійні енцикло-
педії («Microsoft Encarta Encyclopedia», 
«Britannica» і деякі інші). Такі енцикло-
педії поєднують у собі текстову, аудіо- і 
відеоінформацію стосовно всіх аспектів 
знань про країни світу, вони побудовані 
за технологією гіпермедіа і дають мож-
ливість вільного переміщення інформа-
ційним простором, тому можуть бути діє-
вим засобом поповнення міжкультурних 
знань студента.

Однак одним із найбільш слабких міс-
ць в електронному навчанні вважають 
позбавлення процесу навчання людської 
духовності, втіленої у міжособистісно-
му спілкуванню викладача й студента. 
Проте відзначимо, що вона далеко не за-
вжди присутня і в реальній педагогічній 
взаємодії, яка часто зводиться до рутини 
стандартних питань і відповідей на них.

Таким чином, майбутній інженер має 
знати методи інформайційно-пошукової 
та інформаційно-аналітичної діяльності, 
уміти знаходити, диференціювати та оп-
рацьовувати інформацію, користуватися 
сучасними засобами комунікації, отри-
мувати та обмінюватися інформацією про 
розвиток своєї галузі завдяки особистіс-

ним контактам, приналежності до того чи 
іншого наукового співтовариства, роботі в 
Інтернеті, участі у реальних та веб-кон-
ференціях, міжкультурним зв’язкам тощо.
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деловая игра как активная форма  
обучения студентов

Зорина Елена, 
доктор экономических наук, профессор,

Дергоусова Алла,
кандидат экономических наук, доцент,

Украинский государственный университет 
железнодорожного транспорта, Харьков

и гра — это неотъемлемая часть 
человеческой жизни. знамени-
тый ученый йохан хёйзинг даже 

написал книгу в 1938 г. «Homo ludens» 
(«Человек играющий»), в которой он раз-
мышляет о роли игры в жизни отдельного 
человека и в жизни всей человеческой 
цивилизации. Существует огромное раз-
нообразие игр — спортивные, интеллек-
туальные, компьютерные и др. [4].

довольно активно в нашу жизнь вошли 
и деловые игры. деловая игра имитирует 
реальную жизнь, реальную професси-
ональную деятельность. Это позволяет 
участникам игры экспериментировать, 
проверять разные способы поведения и 
даже совершать ошибки, которые в ре-
альности нельзя себе позволить.

Сегодня преподаватели активно ис-
пользуют этот метод ведения занятий, что 
позволяет развивать профессиональные 
и творческие способности студентов — 
будущих специалистов. 

В деловых играх на основе игрового 
замысла моделируются жизненные си-
туации: игра представляет участнику 
возможность побывать в роли менеджера, 
руководителя предприятия, инженера, 
заместителя директора и т.п. Использова-
ние деловых игр значительно укрепляет 
связь (студент-преподаватель), раскры-
вает творческий потенциал каждого обу-

чаемого. Опыт проведения деловой игры 
показал, что в ее процессе происходит 
более интенсивный обмен идеями, ин-
формацией, она побуждает участников к 
творческому процессу.

деловая игра — это средство развития 
профессионального творческого мышле-
ния, в ходе ее студент приобретает спо-
собность анализировать специфические 
ситуации и решать новые для себя про-
фессиональные задачи.

Д еловая игра является одним из 
наилучших активных методов про-
ведения занятий. деловые игры в 

отличие от других традиционных методов 
обучения, позволяют более полно воспро-
изводить практическую деятельность, 
выявлять проблемы и причины их появ-
ления, разрабатывать варианты решения 
проблем, оценивать каждый из вариантов, 
принимать решение и определять меха-
низм его реализации. Преимуществом 
деловых игр является то, что они позволя-
ют: рассмотреть определенную проблему 
в условиях значительного сокращения 
времени; освоить навыки выявления, 
анализа и решения конкретных проблем; 
работать групповым методом при подго-
товке и принятии решений, ориентации 
в нестандартных ситуациях; концентри-
ровать внимание участников на главных 
аспектах проблемы и устанавливать 
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причинно-следственные связи; развивать 
взаимопонимание между участниками 
игры [1].

и сходные формы совремнной де-
ловой игры существовали уже в 
XVII и XVIII веках. Первоначаль-

но она использовалась как стратегичес-
кая игра в военных целях. В 1950-е годы с 
применением в промышленности и эконо-
мике (бизнес-тренинг, отработка навыков 
управления) она заметно изменила свой 
характер. Что касается образования, то 
здесь деловая игра вступила прежде 
всего в сферу политического образования 
через моделирование процессов при-
нятия решений в политике и обществе. 
как правило, деловая игра не исключает 
никакой предмет, будь то техника или 
история, она требует почти кооперации 
между различными предметами, пос-
кольку в самой игре необходимо работать 
с методами из различных специальных 
областей. кооперация между препо-
давателями различных специальных 
областей при этом имеет важное значе-
ние. Предпочтительнее всего применять 
деловую игру там, где нет никакой или 
существует лишь ограниченная возмож-
ность реального доступа к обстоятель-
ствам дела, что предохраняет от риска 
или когда реальное обстоятельство дела/
содержание слишком сложное. деловые 
игры при этом могут иметь различное 
выражение. начиная от общих игр, в 
которых участники принимают на себя 
какую-либо роль, а решение, связан-
ное с этой ролью, в этом случае должны 
принимать все, включая негибкие игры 
с ограниченным выбором альтернатив 
для принятия решения, вплоть до интер-
активных или открытых игр, в которых 
каждый участник может вступить в кон-
такт с любым другим участником.

для деловой игры характерно наличие 
следующего:

— имитационной модели профессио-
нальной деятельности и производствен-
ных отношений;

— проблемной ситуации;
— ролей;

— ролевых целей и общей цели всего 
коллектива;

— взаимодействия участников, ис-
полняющих те или иные роли;

— коллективной деятельности,
— цепочки решений.
деловая игра разделена на семь эта-

пов.
1. Введение в игру.
2. Информационная фаза и фаза чте-

ния.
3. Формирование мнения и планирова-

ние стратегии.
4. Взаимодействие между группами.
5. Подготовка пленума.
6. Проведение пленума.
7. Оценивание игры.
Использование деловых игр при про-

ведении занятий помогает приблизить 
учебный курс к реальной жизни. но это 
возможно при условии, если эти игры мо-
делируют реальные ситуации, а не схемы 
из учебников и пособий. Эффект обучения 
по методу деловых игр усиливается также 
за счет перевоплощения участников игры 
в конкретных действующих лиц.

Существует несколько принципов ор-
ганизации деловой игры:

— имитационное моделирование кон-
кретных условий. Моделирование реаль-
ных условий деятельности человека во 
всем многообразии служебных, социаль-
ных и личностных связей является осно-
вой методов активного обучения;

— игровое моделирование содержа-
ния и форм профессиональной деятель-
ности. Реализация этого принципа яв-
ляется необходимым условием учебной 
игры, поскольку несет в себе обучающие 
функции;

— совместная деятельность. В де-
ловой игре этот принцип требует реа-
лизации посредством вовлечения в поз-
навательную деятельность нескольких 
участников. Он требует от разработчика 
выбора и характеристики ролей, опреде-
ления их полномочий, интересов и средств 
деятельности. При этом выявляются и мо-
делируются наиболее характерные виды 
профессионального взаимодействия лиц;
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— диалогическое общение. В этом 
принципе заложено необходимое усло-
вие достижения учебных целей. Только 
диалог, дискуссия с максимальным учас-
тием всех играющих способна породить 
поистине творческую работу. Всесторон-
нее коллективное обсуждение учебного 
материала обучающимися позволяет до-
биться комплексного представления ими 
профессионально значимых процессов и 
деятельности;

— двуплановость. Принцип двуп-
лановости отражает процесс развития 
реальных личностных характеристик 
специалиста в «мнимых», игровых усло-
виях. Разработчик ставит перед обучаю-
щимся двоякого рода цели, отражающие 
реальный и игровой контексты в учебной 
деятельности.

— проблемность содержания имита-
ционной модели и процесса её разверты-
вания в игровой деятельности [4].

деловая игра как форма деятельнос-
ти в условных ситуациях, помимо всего 
прочего, направлена на воссоздание и 
усвоение общественного и социального 
опыта, она позволяет осваивать социаль-
но-значимые способности личности.

к социально-значимым (социально-
коммуникативным) способностям отно-
сятся:

— способность сотрудничества и вза-
имодействия;

— психологическая совместимость 
как способность адаптации к различным 
темпераментам и характерам;

— умение работать в составе малой 
группы;

— умение пользоваться различными 
средствами коммуникации, компьютером;

— способность эффективно разре-
шать конфликты;

— способность устанавливать долго-
временные горизонтальные и вертикаль-
ные связи;

— умение эффективно обучать в сво-
ей профессиональной области и т.д. 

Использование деловой игры в ходе 
проведения занятий со студентами поз-
воляет:

— преодолевать традиционные под-
ходы в преподавании дисциплин;

— овладеть социально-коммуника-
тивными способностями;

— формировать чувства коллектив-
ной ответственности за подготовку и уро-
вень знаний каждого студента;

— освоить определенные умения, 
навыки, качества, которые не могут быть 
отработаны иными методами обучения [2];

деловую игру следует выбирать для 
реализации следующих педагогических 
задач:

— приобретение будущими специа-
листами как предметно-профессиональ-
ного, так и социального опыта, в том числе 
принятия индивидуальных и совместных 
решений;

— развитие профессионального, тео-
ретического и практического мышления;

— создание познавательной мотива-
ции как условия появления профессио-
нальной мотивации [3].

Почему необходимы деловые игры? 
Игра оживляет повседневность учебного 
процесса, усиливает интерес студентов 
к изучаемой дисциплине, повышает сте-
пень усвоения ими материала.

Для чего необходимы деловые игры? 
Игра порождает мощное игровое психоло-
гическое поле, которое вовлекает в дейс-
твие всех участников,вызывая большой 
эмоциональный подъем. Игра предостав-
ляет возможность каждому ее участнику 
проявить творческие и профессиональ-
ные способности, что является удовлет-
ворением потребности в самореализации; 
дает возможность посоревноваться, под-
твердить или изменить статус в группе.

и гра — идеальный инструмент для 
развития продуктивного мыш-
ления и человеческих качеств 

вообще. недаром игра всегда была и есть 
основным времяпрепровождением любого 
ребенка. Именно ранняя подсознатель-
ная память толкает взрослого человека 
к такому методу личностного развития, 
которое доставляет большую радость и 
эмоциональный подъем. кроме того, игра 
позволяет на определенное время побыть 
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в чужой роли, творить другую линию 
поведения и одновременно отдыхать от 
самого себя.

Что в итоге можно получить в ре-
зультате проведения игры?

Понимание и усвоение материала лю-
бой степени сложности.

Развитие умений и навыков работы в 
команде, наблюдения и принятия реше-
ния, способностей контактировать и слу-
шать других, риторических способностей, 
лидерских качеств.

Развитие продуктивного мышления, 
наблюдательности, памяти, творческих 
способностей, настойчивости, упорства, 
умения доказывать и отстаивать свою 
точку зрения, организаторских способ-
ностей.

т аким образом, деловые игры поз-
воляют за короткий срок в не-
сколько приемов добиться целей, 

на достижение которых при традицион-
ном обучении уходят без особой эффек-
тивности многие часы и огромные усилия 
преподавателя.

Главная задача этого метода — раз-
вить умение анализировать поставленные 
задачи, вырабатывать решения самосто-
ятельно.
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Д истанционное обучение как фор-
ма образования существует очень 
давно — практически столько же 

сколько существует письменность. на 
самом деле для определения понятия 
дистанционное образование необходи-
мо вернуться к определению обучения 
вообще. Если под обучением понимать 
любое увеличение знаний у человека, то 
наибольшее количество знаний в совре-
менном мире человек получает при по-
мощи дистанционных источников (книг, 
телевизионных передач и т.п.). При этом 
даже при очном обучении преподаватель 
чаще всего опирается на литературные 
данные, а не на результаты собственных 
экспериментов, т.е. он получает сведения 
дистанционно. для того, чтобы избежать 
путаницы, в теории образования даже 
используют разграничение источников 
информации: первичными источниками 
считаются те, которые получены при 
непосредственной работе с изучаемыми 
объектами, а вторичными — все осталь-
ные. При таком разграничении обучение 
при помощи вторичных источников можно 
отнести к дистанционному.

Иными словами, мы можем опреде-
лить дистанционное обучение как ме-
тодику преподавания, в которой между 
преподавателем и обучаемым находится 
неживой материальный посредник пере-
дачи информации. кроме того, несмотря 

на особенности, связанные с отсутствием 
прямого человеческого контакта, дистан-
ционное обучение в принципе не отлича-
ется от обычного и должно предполагать 
представление материала с учетом осо-
бенностей человеческого восприятия и 
контроль знаний [7].

с ледует, однако, отметить, что сов-
ременные технические средства 
несколько изменили (или изменя-

ют) содержание дистанционного обучения. 
Стало возможным организовывать пода-
чу материала со скоростью и в формате, 
удобными для обучающегося, сделать 
контроль знаний регулируемым. В такой 
форме дистанционное обучение начинает 
приближаться к наиболее прогрессивным 
активным формам обучения (студент-
центрированным), и поэтому некоторые 
авторы рассматривают его как промежу-
точную форму между преподавателем 
и студент-центрированными формами 
обучения [1].

наступление эры информатики было 
отмечено переходом от техносферы к 
инфосфере. По сравнению с индустри-
альным обществом, где все направлено 
на производство и потребление товаров, в 
информационном обществе производятся 
и потребляются образовательные ресур-
сы. Сегодня мир вступил в телекоммуни-
кационную фазу развития инфосферы, 
которая характеризуется как фаза об-
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щения, трансфера информации и знаний. 
Поскольку знания стремительно обнов-
ляются, то современный человек должен 
быть готовым к тому, что учиться ему 
придется в течение всей жизни. Мировая 
телекоммуникационная инфраструктура 
открывает возможность массового само-
образования и всеобщего обмена инфор-
мацией независимо от местонахождения 
человека.

К омпьютеризация деятельности, 
связанной с информатизацией, яв-
ляется закономерным и объектив-

ным процессом, характерным для всего 
мирового сообщества. Он проявляется во 
всех сферах человеческой деятельности, 
в том числе и в образовании. Во многом 
благодаря этому процессу стала возмож-
ной новая технология обучения — дистан-
ционная, которая хорошо интегрируется 
с традиционными формами обучения (оч-
ной и заочной). Следует обратить внима-
ние на тенденцию, когда все известные 
формы обучения усовершенствуются, 
благодаря технологии современного дис-
танционного обучения. Именно поэтому 
дистанционное обучение часто называют 
технологией получения знаний XXI века.

Возникновение дистанционного обу-
чения является закономерным этапом 
развития и адаптации образования к 
современным условиям. Его появление 
многие объясняют рядом факторов. С 
одной стороны, потребностью общества в 
творческой, профессионально и духовно 
самостоятельно совершенствующейся 
личности, а с другой — территориаль-
ными, экономическими и культурными 
факторами [2].

По оценкам экспертов, среди способов 
получения образования наилучшим по 
качеству и наиболее затратным является 
очное обучение, наиболее доступным — 
дистанционное. Профессиональная ком-
петентность специалистов, получивших 
образование в очной форме, всегда на 
порядок выше. Поэтому элитарные вузы, 
как правило, редко используют заочное 
обучение. заочная форма обучения боль-
ше ориентирована на подготовку специ-

алиста-практика [3]. Технология дО на 
основе новейших ИкТ обладает следу-
ющими отличительными особенностями:

 y гибкостью (с учетом времени, места, 
темпа и объема обучения);

 y экономичностью за счет сокраще-
ния расходов на учебные площади, 
транспорт, технические средства;

 y социальным равноправием обучае-
мых, независимо от места прожива-
ния и состояния здоровья.

В мире существуют два основных под-
хода к развитию дистанционного обуче-
ния: европейский и североамериканский, 
которые опираются на две различные 
концепции организации дистанционного 
обучения. Первый подход получил рас-
пространение в европейском регионе 
(Великобритания, Испания, ФРГ, нидер-
ланды и др.). Второй подход имеет место в 
канаде и СШа. каждый из подходов об-
ладает определенной спецификой, кото-
рая обусловлена культурными, образова-
тельными и национальными традициями. 
н.С. Ладыжец [4] считает, что приоритет 
в развитии дистанционного обучения 
как хронологически, так и по количеству 
функционирующих вузов принадлежит 
североамериканскому континенту. По 
ее мнению, в странах западной Евро-
пы инновационные технологии в стенах 
университетов появились с некоторым 
отставанием. Однако и в этих странах в 
последнее время дистанционное обучение 
представлено достаточно широко.

в западной Европе дистанционное 
обучение развивается в основном 
открытыми университетами, ко-

торые повсеместно финансируются пра-
вительствами. Одним из первых учебных 
заведений этого типа был британский От-
крытый университет, созданный по ини-
циативе правительства. Процесс обучения 
в Открытом университете первоначально 
осуществлялся посредством почтовых 
отправлений учебной литературы, кон-
трольных работ, теле и радиопередач, 
телефонных консультаций. Помимо этого, 
Открытый университет делал ставку на 
тьюторов, которые проживали недалеко 
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от студентов и оказывали им помощь в 
специально организованных филиалах 
в процессе проведения консультаций, 
семинарских занятий, воскресных школ. 

университет предлагает широкий 
спектр учебных курсов, разнообразные 
сроки их проведения, формы занятий, 
учитывающие образовательные запросы 
студентов, что дает возможность раз-
личным слоям населения приобщиться 
к научным занятиям и культурным цен-
ностям. 

дистанционное обучение используется 
и в традиционных университетах Вели-
кобритании, Испании, Франции и др. [2].

Оценивая в целом западноевропейский 
опыт дистанционного обучения, хотелось 
бы подчеркнуть, что он имеет сорокалет-
нюю историю. наиболее существенными 
практическими наработками в развитии 
дистанционного обучения в западной Ев-
ропе являются: 

 y создание сети учебных центров в 
наиболее перспективных районах; 

 y отлаженная система подготовки 
преподавателей-тьюторов; 

 y модульный принцип разработки 
учебных материалов; 

 y учебные программы, гарантирую-
щие возможность получения образо-
вания, соответствующего котировке 
на рынке труда; 

 y принципы построения оперативной 
связи обучающихся с вузом; 

 y гибкая система оплаты, удобная для 
всех. 

Гарантии качества, удобство в выборе 
места и времени обучения, относительно 
невысокая стоимость обучения (около 800 
долларов в год), широкие возможности 
обучения современным пользующимся 
повышенным спросом специальностям 
позволили европейским учебным заве-
дениям дистанционного обучения закре-
питься на образовательном рынке. 

Открытое образование в Северной 
америке развивается на несколько иных 
принципах, чем в Европе. В последние де-
сятилетия хх века американская система 
высшего образования столкнулась с необ-

ходимостью пересмотра стратегии своего 
развития, что было вызвано снижением 
государственного финансирования. 

В настоящее время дистанционное 
обучение в СШа развивается на несколь-
ких уровнях: 

 y на общенациональном; 
 y уровне штата; 
 y уровне ведомства (корпорации); 
 y уровне вуза. 
на общенациональном уровне в СШа 

для нужд дО работает сегодня телеви-
дение (PBS TV). Программа обучения 
взрослых с 1990 г. взаимодействует с 
1500 колледжами и местными станциями, 
предлагая курсы в различных областях 
науки, бизнеса, управления. курсы транс-
лируются по четырем образовательным 
каналам телевидения. Они доступны не 
только американцам, но и передаются 
через спутник на другие страны. 

В последнее время большую роль в 
СШа стали играть системы дистанцион-
ного обучения, действующие на уровне 
штатов. Многие из них базируются на 
спутниковых телеконференциях, раз-
вернутых в 80 — 90-е годы прошлого 
столетия. 

К ак правило, они включают 1–2 
класса в головном университете 
(колледже), откуда проводят за-

нятия преподаватели, и ряд классов в 
различных точках штата, где занимаются 
обучаемые группы. В последнее время 
все большее распространение получает 
использование компьютерных сетей, ко-
торые предоставляют схожие услуги, но 
по гораздо более низкой цене. 

Во многих американских универси-
тетах создаются виртуальные средние 
школы. Так, два американских универси-
тета (университет Индианы, университет 
Миссури) в 1999 г. получили разрешение 
Североцентральной ассоциации коллед-
жей и школ выдавать дипломы. харак-
терно, что оба вуза имеют опыт организа-
ции заочных курсов обучения. В течение 
последних десятилетий они организовали 
более 100 школьных курсов для тысячи 
учащихся. но только после прохождения 
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аккредитации школы получили право 
выдачи дипломов. Руководство виртуаль-
ными средними школами осуществляется 
подразделениями дистанционного обуче-
ния университетов. Виртуальные средние 
школы предназначены для учащихся, 
которые не достигли успеха в традицион-
ных школах или не имеют возможности по 
разным причинам учиться в них. 

Сегодня многие американские универ-
ситеты расширяют свои программы вир-
туального обучения для удовлетворения 
растущего спроса на эти программы [5]. 

в последние годы в СШа дистан-
ционное обучение стало широко 
использоваться для подготовки к 

поступлению в колледжи. Помимо тради-
ционного подготовительного курса, пред-
лагается онлайновая версия подготовки к 
сдаче тестов, которая на порядок дешевле. 
Если традиционный курс подготовки к 
сдаче тестов предполагает посещение 
школьниками трехчасовой учебной сессии 
один раз в неделю в течение 12 недель, то 
онлайновый подготовительный курс осва-
ивается самостоятельно в любом удобном 
для школьников ритме. Его программа 
включает лекции, диалоги, практические 
тесты. учащиеся имеют возможность 
задавать вопросы по электронной почте, 
ответы на которые получают в течение 
суток. Предполагается, что значительная 
часть школьников предпочтет онлайно-
вые курсы, последние могут быть востре-
бованы иностранцами, которые собирают-
ся поступить в американские колледжи. 

Все большее количество американс-
ких студентов выбирают учебные курсы, 
основанные на использовании Интернета 
в так называемых киберклассах. В ряде 
американских вузов некоторые учебные 
курсы предлагаются для изучения в двух 
вариантах: традиционном и нетради-
ционном, основанном на использовании 
Интернета. В процессе обучения исполь-
зуются одинаковые учебники, разда-
точные материалы, домашние задания 
и формы контроля знаний. Однако если 
традиционное обучение предусматривает 
работу в аудиториях, то при обучении в 

киберклассе существует ряд особеннос-
тей. участники педагогического процесса 
встречаются лишь дважды: на органи-
зационном собрании и на экзамене. Вся 
интересующая студентов информация 
берется с соответствующей web-стра-
ницы. Преподаватель раз в две недели 
в режиме чат читает обязательную для 
всех лекцию. В ходе изучения курса связь 
с преподавателем поддерживается через 
электронную почту. Особое внимание уде-
ляется стимулированию общения между 
участниками киберклассов. 

в месте с тем в СШа в последние 
годы появились данные о том, что 
использование Интернета нега-

тивно сказывается на учебе, здоровье и 
социальной жизни студентов. американ-
ский психолог к.дж. андерсон опросил 
1300 студентов семи вузов СШа. Соглас-
но проведенному исследованию, около 
10 % студентов колледжей страдают от 
Интернет-зависимости. Особенно острой 
эта проблема является для студентов 
естественнонаучных и инженерных ву-
зов. Студенты, которых психолог отнес 
к группе Интернет-зависимых, около 
трех-четырех часов в день проводят в 
online режиме (не в учебных целях), они 
могут опаздывать на встречи, пропускать 
время приема пищи и уменьшать время, 
отводимое на сон, из-за пользования Ин-
тернетом. Они хуже учатся, меньше спят, 
становятся социально изолированными. 
По статистическим данным к.дж. ан-
дерсона, наиболее подверженными Ин-
тернет-зависимости оказались мужчины, 
изучающие естественные и технические 
науки. данная проблема продолжает 
обостряться, поскольку американские 
колледжи делают все для того, чтобы 
сделать виртуальное пространство более 
доступным для студентов. В кампусах 
организована круглосуточная работа ком-
пьютерных центров, доступ в Интернет 
обеспечивается в каждой комнате студен-
ческого общежития [6].

Из изложенного следует, что запад-
ноевропейский и североамериканский 
подходы к развитию дистанционного обу-
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чения имеют определенную специфику. 
Если в Европе дистанционное обучение 
родилось и развивалось, главным обра-
зом, в стенах открытых университетов, 
будучи по форме и содержанию аналогом 
заочного, то в Северной америке дистан-
ционное обучение возникло как корпора-
тивное с целью предоставления возмож-
ности получения образования работникам 
компаний без отрыва от производства. 
Существенная разница наблюдалась 
также и в источниках финансирования. 
В Европе открытые университеты, раз-
вивавшие технологии дистанционного 
обучения, финансировались правитель-
ством, в Северной америке основную 
часть расходов взяли на себя фирмы-ра-
ботодатели, прямо заинтересованные в 
обучении своих сотрудников без отрыва 
от производства. Что касается програм-
много и технологического обеспечения 
систем дистанционного обучения, то в 
Европе этим занимались сами универ-
ситеты, в СШа наблюдается кооперация 
правительственных, университетских и 
коммерческих структур [2]. 

т аким образом, главное отличие се-
вероамериканской и европейской 
школ дО состоит в том, что первая 

изначально была ориентирована на новей-
шие технологии, вторая же представляла 
собой надстройку над традиционным об-
разованием. кроме того, в Европе разви-
тие дО носило некоммерческий характер, 
оно предназначалось для получения вы-
сшего образования, а в СШа, в основном, 
служило для повышения квалификации 
работников.
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гендерний підхід до навчання і виховання 
молодших школярів
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Харківський національний університет імені В.Н. Каразіна

Науковий керівник — доктор біологічних наук, професор М.С. Гончаренко

в умовах модернізації загальноос-
вітньої школи проблема гендерного 
виховання школярів набуває особ-

ливої актуальності. Основоположними 
причинами, що сприяють актуалізації 
даної проблематики на сучасному етапі, 
є процеси трансформації соціальних ро-
лей чоловіка і жінки в суспільстві, зміни 
змісту статевих ролей, перебудова тра-
диційних гендерних стереотипів. Такого 
роду тенденції, в свою чергу, викликані 
процесами демократизації, які сьогодні 
знаходять своє відображення у всіх сфе-
рах суспільного життя, в тому числі і в 
сфері статеворольових відносин.

Перенесення демократичних принци-
пів в русло статеворольових відносин 
сприяє не тільки подоланню дискриміна-
ції за статевою ознакою у сфері соціаль-
них, сімейних і професійних відносин, але 
й орієнтує систему освіти на формування 
демократичної особистості, здатної до 
розуміння, поваги і прийняття іншої 
особистісної позиції в питаннях статі, 
статевої ролі, моделі статеворольової по-
ведінки. Однак, на думку В. кагана, «при 
всій своїй прогресивності статеворольова 
демократизація несе з собою і чимало 
труднощів: потреби в нових відносинах 
між статями випереджають здатність до 
встановлення, підтримки, розвитку цих 
нових відносин. Виникають складні колізії 
взаємодії традиційних і нових статеворо-
льових стереотипів» [2].

Очевидним результатом «статево-
рольової демократизації», як зазначає 
В. Градусова, є криза «взаємин статей, 
інституту сім’ї, нездатність підростаю-
чого покоління виконувати свої соціальні 
ролі» [1; 4].

усвідомлення необхідності пошуку 
виходу з ситуації, що склалася, призве-
ло до введення в психолого-педагогічну 
науку поняття «гендер», яке «перейшло» 
в наукове поле педагогіки з сучасних гу-
манітарних теорій.

Гендер — це соціально-психологічна 
стать людини, сукупність її психологічних 
характеристик і особливостей соціальної 
поведінки, що виявляються в спілкуван-
ні і взаємодії. Вже з цього визначення 
випливає, що на відміну від біологічно 
заданої статі «гендер» є категорією психо-
логічною і соціальною, обидві ці складові 
різною мірою розвиваються в результаті 
виховання людини: психологічні харак-
теристики можна коригувати, а навички 
соціальної поведінки при відсутності у 
дитини будь-якого значного особистого 
досвіду виховуються практично з нуля. 
І поряд з батьками найважливішу роль у 
вихованні соціально зрілої людини відіг-
рають вихователі і педагоги дитячих уста-
нов. Школа виступає для дитини першою 
і основною моделлю соціального світу. 
Саме шкільний досвід допомагає освою-
вати ті закони, за якими живе дорослий 
світ. Головна мета освіти — створення 
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оптимальних умов для розвитку дитини 
на кожному віковому етапі і формування 
здатності до подальшого саморозвитку.

Отже, гендерне виховання в школі — 
це процес впливу системи освіти на хлоп-
чиків і дівчаток, що враховує їх відмін-
ності, зумовлені статевою приналежніс-
тю, і спрямований таким чином на те, щоб 
вони засвоїли і були готові до виконання 
прийнятих у даному соціокультурному 
середовищі гендерних норм і цінностей, 
моделі чоловічої і жіночої поведінки. клю-
човим поняттям гендерного підходу в пе-
дагогіці, на думку О. каменської, є новий 
для педагогічної науки термін «гендерне 
виховання» [3].

п оняття «гендерне виховання» 
вважається новим для вітчизня-
ної педагогічної теорії. Проте на 

переконання дослідників Л. Столярчук 
і І. Столярчука, термін не представляє 
собою щось нове, оскільки проблема 
взаємин статей в певні періоди розвит-
ку країни входила в предметне поле 
теоретичних пошуків радянських пе-
дагогів (П. Блонський, а. Макаренко, 
а. ухтомський, д. Ісаєв, В. каган, І. кон, 
В. Сухомлинський, а. хрипкова та ін.). 
Проаналізувавши підходи дослідників 
до трактування поняття «гендерне вихо-
вання», автори дійшли висновку про пря-
мий взаємозв’язок, наступності понять 
«статеве», «статеворольове», «гендерне» 
виховання [5].

Проблема гендерного виховання сьо-
годні приваблює як вітчизняних, так і за-
рубіжних дослідників. зазначений інтерес 
викликаний зміною підходів до організації 
навчання школярів і переходом на осо-
бистісно-орієнтовану модель взаємодії 
суб’єктів освітнього процесу, провідним 
принципом якої стає акцентування уваги 
на індивідуальних особливостях кожної 
дитини в процесі навчання і виховання і, 
зокрема, врахування в навчально-вихов-
ному процесі гендерних особливостей.

При такому підході посилюється роль 
школи як найбільш значимого «провідни-
ка» ідей особистісно-орієнтованої освіти 
і, як наслідок, агента статеворольової або 

гендерної соціалізації дитини, яка відбу-
вається як у процесі набуття стихійного 
досвіду дитиною, так і за допомогою спе-
ціально організованого гендерного вихо-
вання в межах школи.

аналіз наукових досліджень, які роз-
кривають сутність гендерного підходу в 
освіті, виявив, що на сьогоднішній день 
серед вітчизняних дослідників немає 
єдиної думки щодо концепції, змісту і 
специфіки гендерного виховання. Саме 
поняття «гендерне виховання» вимагає 
уточнення. Разом з тим, необхідно відзна-
чити, що перші спроби переглянути освіту 
з позиції гендерного підходу відносяться 
до 1990-х років. у цей період з’явилися 
перші дослідження, присвячені питанням 
статеворольового виховання. Розробкою 
нового для науки погляду на проблему 
статевого виховання школярів займалися 
В. каган, І. кон, а. Мудрик, Л. Столярчук 
та ін. за твердженням Л. Столярчук, до 
цього часу «вітчизняним дослідникам був 
відомий термін «гендер», що вже широко 
використовувався зарубіжними вченими, 
однак необхідний був перехідний період 
до сучасного гендерного виховання, нішу 
якого і зайняло «статеворольове вихован-
ня» [5].

с татеворольове виховання, згідно з 
автором концепції статеворольової 
соціалізації школярів Л. Столяр-

чук, «передбачає врахування статевові-
кових та індивідуальних особливостей 
розвитку хлопчиків і дівчаток шкільного 
віку», в процесі якого «здійснюється само-
розвиток, самореалізація, самовдоскона-
лення жіночої та чоловічої індивідуаль-
ності» [5]. Головним завданням статеворо-
льового виховання, на думку дослідниці, 
є «виховання культури взаємин статей, 
розвиток здібностей до реалізації гнучко-
го статеворольового репертуару (залежно 
від життєвих ситуацій), вчень і навичок 
відповідної поведінки, самовдосконалення 
чоловічої/жіночої індивідуальності» [5].

Останнім часом у вітчизняних дослід-
женнях все частіше зустрічається термін 
«гендерне виховання», який теоретики 
педагогічної науки в переважній біль-
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шості випадків розглядають як синоніміч-
не поняттю «статеворольове виховання».

даної позиції дотримуються такі 
дослідники, як О. каменська, І. кості-
кова, а. Мудрик, С. Риков та ін. Так, 
О. каменська визначає гендерне вихо-
вання школярів як «процес культурної, 
гендерної орієнтації, ідентифікації та 
оволодіння підростаючим поколінням 
моральною культурою у сфері взає-
мовідносин статей в певному культур-
ному середовищі» [3]. автор виділяє ряд 
взаємопов’язаних завдань гендерного 
виховання школярів, які спрямовані на 
формування у дитини уявлень про себе 
як представника своєї статі; форму-
вання моральних міжстатевих взаємин; 
підготовку підростаючого покоління до 
сімейно-шлюбних стосунків; виховання 
культури інтимних почуттів — прихиль-
ності, дружби, любові, вірності тощо; 
формування установки на народження і 
виховання дітей; формування наукових 
понять про біологічні і соціальні пробле-
ми статі, особливості розвитку і поведін-
ки чоловіків і жінок.

Н а основі аналізу сучасних зарубіж-
них концепцій статеворольової 
соціалізації О. каменська виз-

начає теоретичні підходи до гендерного 
виховання школярів. Одним із значущих 
теоретичних підходів до розуміння ген-
дерного виховання школярів є теорія іден-
тифікації (М. кляйн, к. хорні, н. Чодо-
роу), що зародилася в надрах психоаналі-
зу. Відповідно до даної теорії, гендерне 
виховання починається з раннього віку 
в процесі спілкування дитини з матір’ю 
і батьком, завдяки якому хлопчики і дів-
чатка ідентифікують свою стать і, таким 
чином, засвоюють моделі поведінки, від-
повідні своїй біологічній статі.

на відміну від психоаналітичної кон-
цепції, теорія статевої типізації (а. Бан-
дура, у. Мішел), в основі якої лежить бі-
хевіоризм, розглядає гендерне виховання 
як процес формування поведінки дитини 
за допомогою моделювання і наслідування 
поведінки батьків, однолітків і значущих 
для дитини людей [6].

Роль гендерного виховання величезна, 
сучасне суспільство диктує свої правила 
поведінки, сучасні чоловіки і жінки не 
повинні мати лише набір переваг за своєю 
статевою ознакою. Суспільству необхід-
но, щоб чоловіки демонстрували не лише 
непохитну волю і м’язи, але й проявляли 
турботу по відношенню до людей, повагу 
до рідних. а жінки вміли проявити себе, 
вибудувати кар’єру, але при цьому не 
втрачали свою жіночність.

Під гендерним вихованням дітей різ-
ної статі ми маємо на увазі насамперед 
їх орієнтацію на жіночий і чоловічий сте-
реотипи поведінки, скориговану часом і 
адекватну очікуванням нашого сучасного 
суспільства. актуальність в країні такого 
виховання визначається в першу чергу 
завданнями національної демографічної 
політики (зміцнення сім’ї, зменшення 
дитячої смертності, підвищення народ-
жуваності).

ц е складна психолого-педагогічна 
задача, адже її метою є підготовка 
школярів до виконання ними в май-

бутньому гендерних ролей. Розділення 
людей на чоловіків і жінок є центральною 
установкою сприйняття нами себе і оточу-
ючих. Багато хто переконаний в тому, що 
психологічні відмінності між чоловіками і 
жінками пов’язані з генетичними, анато-
мічними і фізіологічними особливостями 
чоловічого і жіночого організму. Сучасне 
світове суспільство перебуває на піку 
свого соціального розвитку, де не менш 
важливим пунктом є рівноправність чо-
ловічої і жіночої статей. держава прагне 
підняти планку демократії, дотримуючись 
при цьому певних принципів, де права 
чоловіків і жінок стають рівними у всіх 
сферах життя. І тільки виховання, побу-
доване на засадах рівноправності, допо-
магає сформувати справжню свідомість 
громадян. 

Одне з сучасних напрямків педагогі-
ки є становлення нової галузі наукових 
знань — гендерної педагогіки, що вивчає 
особливості навчання і виховання дітей 
різної статі. Гендерне виховання порушує 
корекцію процесу соціалізації школяра 
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в залежності від статі, дозволяє сфор-
мувати уявлення про те, що стать не є 
підставою для дискримінації в будь-якій 
сфері життя. Сучасна освіта має спри-
яти формуванню особистості майбутніх 
жінок і чоловіків з достатнім розумінням 
специфічних соціальних функцій, обу-
мовлених саме статевою приналежністю.

О сновна проблема — як виховати 
щасливу людину: хлопчика — 
майбутнього чоловіка, дівчин-

ку — майбутню жінку. Виходячи з цього, 
логічно поставити питання — чи сприяє 
сучасна школа формуванню особистості 
майбутніх жінок і чоловіків з достат-
нім розумінням специфічних соціаль-
них функцій, обумовлених саме стате-
вою приналежністю? Формування ген-
дерної культури необхідно здійснювати у 
взаємозв’язку з усіма іншими напрямами 
навчально-виховної роботи. необхідний 
єдиний підхід з боку батьків, педагогів і 
фахівців. При здійсненні гендерного ви-
ховання особливо важливо враховувати 
вікові особливості.

найбільша інтенсивність гендерно-
го пізнання дитини припадає на період 
навчання в школі. у цей час відбувається 
вибудовування його власного гендерного 
образу. Тому надзвичайно важливо, щоб 
педагоги були компетентні в питаннях 
гендерних відносин, стимулювали само-
стійну роботу школярів з вивчення даної 
проблеми.

Як відомо, школа не буде існувати як 
без учнів, так і без вчителів. Відповідно 
перед суспільством постає питання: «Яка 
ж роль вчителя в гендерному вихованні?» 
аналіз даних соціологічних досліджень 
показує, що більшість педагогів відчува-
ють труднощі в роботі, пов’язані із здій-
сненням диференційованого підходу до 
виховання хлопчиків і дівчаток. учитель 
є ініціатором позитивного спілкування 
хлопчиків і дівчаток, організовує пар-
тнерську діяльність, конкурси, походи, 
бесіди, де можливий прояв лицарської 
поведінки хлопчиків і жіночної поведінки 
дівчаток. Рекомендується використовува-
ти тренінги з моделювання певного типу 

поведінки, до якого повинні прагнути май-
бутні чоловіки і жінки.

Останнім часом стає все більш оче-
видною проблема маскулінізації дівча-
ток і фемінізації хлопчиків. з чим же це 
пов’язано? Форми організації навчання 
вимагають старанності, зосередженої 
уваги і дисципліни. учителі очікують від 
учнів беззастережного виконання своїх 
вимог, часто навіть не замислюючись про 
те, що заохочують наявність тільки жіно-
чих якостей (причому в учнів обох статей). 
дівчинка з перших днів життя виявляєть-
ся в більш вигідному становищі, тому 
вона спостерігає відповідні її статі моделі 
поведінки: мама, бабуся, вихователька в 
саду, вчителька. з хлопчиком набагато 
складніше. навіть у повній сім’ї головну 
роль у вихованні відіграє, як правило, 
мати. Також і в школі в найгіршому ста-
новищі опиняються хлопчики, які розгля-
дають неуспішність і недисциплінованість 
як показники саме чоловічої поведінки. Ті 
ж з них, хто виконує очікування педагогів, 
як правило, не користуються повагою в 
серед однолітків. на визначеному етапі 
дівчатка випереджають хлопчиків у фі-
зичному розвитку, і якщо виховна діяль-
ність педагога будується без урахування 
цього факту, то вона практично зводиться 
нанівець. Багато учителів зосереджені 
тільки на передачі знань і забувають про 
те, що головне завдання школи як одного 
з головних інститутів соціалізації полягає 
в комплексному формуванні особистості, 
одним з компонентів якого є гендерна 
культура.

Психологи і педагоги вважають, що 
формування гендерної стійкості обу-
мовлено соціокультурними нормами і 
залежить в першу чергу від ставлення 
батьків до дитини, характеру батьківсь-
ких установок і прихильності як матері до 
дитини, так і дитини до матері, а також від 
виховання дитини в освітньому закладі.

Система шкільної освіти безпосеред-
ньо впливає на формування того чи іншого 
типу гендеру учнів. Важливим фактором 
у даному процесі стає досвід, отриманий 
в освітньому закладі, починаючи з мо-
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лодшого шкільного віку. аналіз вітчиз-
няної педагогічної практики свідчить, що 
сучасна школа орієнтована на форму-
вання жорсткої гендерної ідентичності, 
заснованої на стереотипах щодо жінок і 
чоловіків. найбільш стійкими уявленнями 
є: здатність хлопчиків до точних наук, а 
дівчаток — до гуманітарних; орієнтація 
на виконання сімейних і професійних ро-
лей за статевою ознакою; приписування 
школярам і школяркам альтернативних 
соціально-психологічних якостей. Стерео-
типізація за статевою ознакою обмежує 
можливості самореалізації статей, прояви 
активності, самопізнання і самоствер-
дження. крім того, в школі продовжує 
діяти принцип «безстатевої педагогіки» 
і практично відсутній досвід професійно 
організованої діяльності, спрямованої на 
формування гендерної ідентичності.

Г ендерно орієнтована система нав-
чання враховує психолого-вікові 
особливості розвитку учнів на від-

повідному ступені навчання в школі, спри-
яє гармонійному особистісному розвитку в 
залежності від статі і створює умови для 
максимальної самореалізації і розкрит-
тя здібностей хлопчиків і дівчаток. Така 
система створює умови для особистісного 
розвитку і зміцнення психічного здоров’я 
учнів за рахунок впровадження принци-
пів роздільного навчання, забезпечує 
можливість виховання з хлопчиків і дів-
чаток, чоловіків і жінок, індивідуумів, 
здатних ефективно взаємодіяти один з 
одним і соціумом в цілому.

Саме в молодшому шкільному віці 
закладаються перші установки, ціннісні 
орієнтації, формуються зміст і структура 
мотиваційно-потрібної сфери, статевої 
самосвідомості, ціннісне ставлення до 
сім’ї, взаємини статей, що впливають на 
все подальше життя чоловіка і жінки, 
впевненість дітей у собі, цілісність пере-
живань, стійкість ціннісних установок і в 
кінцевому підсумку ефективність спіл-
кування з людьми, ділових і сімейних 
взаємин. 

Підводячи підсумок, слід зазначити, 
що на сьогоднішній день поняття «ген-
дерне виховання школярів» не є сталим. 
Так, у світовій педагогічній теорії скла-
лося кілька взаємодоповнюючих під-
ходів до розуміння сутності «гендерного 
виховання», в руслі яких вітчизняні та 
зарубіжні дослідники розробляють кон-
цепції гендерного виховання школярів, 
що відображають зміст, специфіку, цілі і 
завдання гендерного виховання на різних 
вікових етапах.

література

1. Градусова, Л.В. Гендерная педаго-
гика : учеб. пособие / Л.В. Градусова. — 
М. : Флинта, 2011. — 175 с.

2. Каган, В.Е. Стереотипы мужест-
венности — женственности и «образ Я» у 
подростков / В.Е. каган // Вопросы пси-
хологии. — 1989. — № 3. — С. 53-62.

3. Каменская, Е.Н. Гендерный подход 
в педагогика : автореф. дис.  … д-ра пед. 
наук : спец. 13.00.01 «Общая педагоги-
ка, история педагогики и образования» 
/ Е.н. каменская. — Рост. гос. пед. ун-т. 
Ростов н/д., 2006. — 62 с.

4. Репина, Т.А. анализ теорий по-
лоролевой социализации в современной 
западной психологии / Т.а. Репина // 
Вопросы психологии. — 1987 — № 4. — 
С. 158–165. 

5. Столярчук, Л.И. Парадигмальная 
взаимосвязь понятий «половое», «по-
лоролевое», «гендерное» воспитание / 
Л.И. Столярчук, И.а. Столярчук // Фун-
даментальные исследования. — 2013. — 
№ 1. — С. 357-360. 

6. Bandura, A. Social learning and 
personality development / A. Bandura, 
R. Walters. — N.Y., 1965. — 329 p.

21.04.2015



60

літОпис

удк [373.31(410)]«18» 

приватна ініціатива, просвітницька 
діяльність: з досвіду елементарної освіти 

великої Британії ХіХ ст.

Олена Мокроменко, 
кандидат педагогічних наук, доцент,

Харківський національний технічний університет  
сільського господарства імені Петра Василенка

а ктуальність дослідження зумов-
лена вимогами якісного оновлення 
загальної освіти в україні. увага 

педагогічної громадськості зосереджуєть-
ся на проблемі пошуку нових напрямів, 
способів форм і методів виховання і нав-
чання підростаючого покоління. Вирішен-
ня цієї проблеми виражає ступінь роз-
витку суспільства, істотно залежить від 
міри громадських і приватних ініціатив у 
галузі освіти і можливе у ході вивчення та 
критичного аналізу становлення та роз-
витку національних освітніх систем країн 
світу. Британський досвід освітніх реформ 
є найбільш тривалим та суперечливим, 
але водночас багатим та успішним серед 
розвинених країн. Отже, аналіз позитив-
них зрушень у цій сфері Великої Британії 
може слугувати прикладом вітчизняним 

освітянам у процесі проведення освітніх 
реформ.

Історіографія педагогічних джерел, 
присвячених історії освіти, окремим 
фактам організації елементарної освіти 
Великої Британії хІх ст., дозволяє дійти 
висновку, що ґрунтовно досліджували 
просвітницьку діяльність та інші напрями 
вияву приватної ініціативи у становленні 
та розвитку елементарної освіти Британії 
в хІх ст. у вирішенні проблеми засну-
вання єдиної масової мережі закладів 
елементарної освіти британські вчені: 
Г. Бернард, д. Вардл, дж. девіс, дж. Грі-
ноу, дж. Маккі, Р. Оуен та ін.

Мета статті — визначити роль приват-
ної ініціативи і просвітницької діяльності у 
процесі становлення та розвитку елемен-
тарної освіти у Великій Британії хІх ст.
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п ереконаний у могутності двох 
принципів громадського і при-
ватного життя в Британії, таких 

як ініціативність та самоуправління, 
британський уряд найкращим гарантом 
успіху будь-якої справи вважав сильне 
бажання тих осіб, кого ця справа стосу-
валася, і завжди приходив на допомогу 
кожній окремій людині чи закладу, якщо 
помічав чіткі докази бажання працювати 
для досягнення загальнокорисної мети. 
Так, Б. дізраелі, великий державний й 
політичний діяч Великої Британії хІх 
ст., надавав приватній ініціативі у сфері 
елементарної освіти вирішальну роль, а 
державі — другорядну. Він наполягав на 
тому, що урізування обов’язків громадян 
у сфері освіти принижує права особис-
тості [2, с. 28]. 

у ході аналізу матеріалів з теми до-
слідження віднайдено численні приклади, 
що підтверджують характер приватної 
ініціативи постановки шкільної справи у 
Великій Британії хІх століття. напри-
клад, власник газети у Глочестері Роберт 
Рейкс ініціював відкриття недільних 
шкіл; вихідець з народу, швець з Порт-
смута дж. Паундс відкрив школу для 
сиріт; представник чартистського руху 
в британському парламенті у. Ловетт 
відкрив недільну школу денного типу у 
Лондоні (1843, 1848 рр.); відомі педагоги 
Ен. Белл, дж. Ланкастер ініціювали від-
криття національних й британських шкіл; 
власник фабрики Р. Оуен був фундатором 
нового інституту формування характеру 
для працівників своєї фабрики (2 — 3 тис. 
людей) та їх дітей на базі нью-ленарксь-
ких шкіл у 1816 р.

аналіз першоджерел дозволяє ствер-
джувати, що у Великій Британії хІх 
століття активною просвітницькою діяль-
ністю відзначалися благодійні грома-
ди (засновані з приватної ініціативи до 
хІх ст.): громада поширення християнсь-
ких знань англіканської церкви, громада 
покращення становища бідних, громада 
для запровадження та підтримки неділь-
них шкіл; благодійні громади (засновані з 
приватної ініціативи у хІх ст.): громада 

шкіл для сиріт, громада для заснування 
шкіл; народоосвітні громади (засновані 
з приватної ініціативи у хІх ст.): націо-
нальна громада народної освіти у дусі 
панівної церкви, громада для розповсюд-
ження ланкастерської або британської 
системи навчання дітей з бідних сімей.

в становлено, що просвітницька 
діяльність благодійних громад про-
тягом хІх століття спрямовува-

лася на фінансову підтримку та масове 
відкриття елементарних шкіл у Вели-
кій Британії. Із звітів громад за 1804 р. 
з’ясовано, що громада поширення хрис-
тиянських знань англіканської церкви 
(заснована наприкінці хVІІ ст.) за 20 
років відкрила та надала матеріальну 
підтримку 1000 школам (120 з них у Лон-
доні, решта в різних частинах англії та 
уельсу). Громада покращення становища 
бідних (заснована наприкінці хVІІІ ст.) 
на початку хІх ст. ініціювала відкриття 
індустріальних або робітничих шкіл при 
робітних будинках та парафіях за про-
ектом дж. Локка, в яких навчалася лише 
1 дитина з 9, що отримували державну 
грошову допомогу для бідних. Власник 
газети у Глочестері Роберт Рейкс запо-
чаткував рух за недільні школи та у 1785 
р. заснував громаду для запровадження 
та підтримки недільних шкіл. Громадою 
були сформовані місцеві комітети напо-
ловину з церковних служників в різних 
графствах країни. Так, у 1801 р. громада 
заснувала 3 тис. недільних шкіл, кількість 
яких збільшилася в 7 разів за наступні 50 
років [3, с. 29; 6, с.727; 7, с. 18]. 

Виявлено, що у 1844 р. за ініціативою 
лорда Шефтсбері було створено благодій-
ну громаду шкіл для сиріт. Так, із звіту 
громади відомо про заснування 132 шкіл 
у Лондоні у 1852 р. та 250 — у 1870 р. у 
1846 р. засновано з приватної ініціативи 
благодійний фонд, при матеріальній під-
тримці якого було відкрито в Лондоні 4 
школи у. Ловетта в 1848 р. [5; 6, с.633; 8; 9]. 

у ході наукового пошуку виділено такі 
напрями просвітницької діяльності Бри-
танської та національної народоосвітніх 
громад протягом хІх століття: відкриття 



62

літОпис

у Лондоні центральних шкіл Ен. Белла і 
дж. Ланкастера, в яких розроблено моні-
торну методику навчання; створення при 
центральних школах інститутів для під-
готовки вчителів для шкіл і забезпечення 
елементарних шкіл вчителями; розпов-
сюдження британських і національних 
шкіл по всій країні; ознайомлення ши-
рокого кола педагогічної громадськості 
з новою системою навчання; видавнича 
діяльність; введення методів дж. Ланкас-
тера і Ен. Белла у класичні та граматичні 
школи Великої Британії та за її межами [ 
3; 6, с. 520; 10, с. 50]. 

в ажливим напрямом просвітницької 
діяльності Р. Оуена зазначеного 
періоду було пропагування у пуб-

лічних промовах ідеї необхідності загаль-
ної та безкоштовної освіти для всіх дітей 
країни, відкриття семінарій для підготов-
ки вчителів, заснування та поширення 
шкіл у національному масштабі. Оуен 
надрукував четверті «дослідження з фор-
мування нового характеру» (1813-1814), 
адресуючи їх головним чином державі та 
уряду Великої Британії, в яких намагався 
переконати їх у необхідності створення 
національної системи виховання, введен-
ня національного плану виховання харак-
теру, що вміщував би новітні розробки 
в області виховання. Отже, громадська і 
просвітницька активність Р. Оуена була 
спрямована насамперед на привернення 
уваги громади, у першу чергу — бри-
танського уряду, на проблеми створення 
і діяльності народних шкіл, практичної 
реалізації ідеї всезагальної освіти. Виз-
наючи питомий внесок просвітницької 
діяльності двох британських педагогів 
у постанову шкільної справи у Великій 
Британії до останньої третини хІх ст., 
Р. Оуен надавав матеріальну підтримку 
дж. Ланкастеру та Ен. Беллу у справі 
відкриття народних шкіл. Слід зазначити, 
що просвітницька діяльність Р. Оуена — 
власника текстильної фабрики — нью-
ленаркського періоду була спрямована 
також на покращення умов праці і життя 
робітників власної фабрики. Перш за все, 
Р. Оуен запровадив технічне вдоскона-

лення у справі поділу праці; заборонив 
на своїй фабриці працю дітей до 9 років 
та скоротив робочий день для підлітків і 
жінок до 10 годин 45 хвилин; організував 
фонд взаємодопомоги робітникам у випад-
ках каліцтва, хвороби, старості [1]. 

с оціальний захист робітників та 
нововведення у виробництві зро-
били можливим поселенцям нью-

Ленарку здобувати освіту, оскільки роз-
виток промислових потужностей країни 
передбачав і підвищення освітнього цен-
зу працівників. на цьому наголошував 
Р. Оуен, закликаючи інших власників 
фабрик здійснити відповідні зміни на 
виробництві у своїх публічних промовах. 
Результатом активної громадської позиції 
просвітянина щодо заборони праці дітей 
на фабриках країни стала участь Р. Оу-
ена в розробці британським урядом від-
повідних фабричних законодавчих актів 
(1802 — 1819 рр.), які увійшли складовою 
частиною у законодавчу базу становлення 
національної системи освіти Великої Бри-
танії хІх століття. Таким чином, Р. Оуен 
долучився до реалізації права всіх дітей 
країни здобувати освіту [7].

Р. Оуен, як теоретик-практик, спро-
бував реалізувати свою ідею формуван-
ня нового характеру в масштабах шко-
ли, відкривши у 1816 р. новий інститут 
формування характеру для працівників 
своєї фабрики на базі нью-ленаркських 
шкіл. у промові на відкритті інституту 
Р. Оуен визначив перспективні цілі цього 
навчального закладу, які практично вия-
вилися в тому що: інститут став провід-
ником освіти та виховання доброчесності 
серед поселення 2 — 3 тисяч людей у 1825 
р., починаючи з 759 — у 1816 р.; інститут 
фактично приймав на навчання дітей міс-
цевих фермерів та поселян на вільні місця.

Р. Оуен вважав, що Інститут стане 
зразком наслідування серед інших бізнес-
менів-фабрикантів по всій країні. Отже, 
Інститут став відкритим для відвідувачів 
та викликав зацікавлення у сучасників та 
отримував відгуки у публікаціях [1].

Вивчення джерел з означеної теми 
показує, що Р. Оуен був засновником ди-
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тячого садка у Великій Британії в 1816 р. 
завдяки відкриттю Інституту, до струк-
тури якого входила дитяча школа з двома 
відділеннями для дітей у віці від 1 до 6 [1].

Слід зазначити, що для успішної ор-
ганізації освітньо-виховного процесу в Ін-
ституті Р. Оуен вивчав практичний досвід 
інших педагогів-практиків у їх книгах та 
відвідуючи їх навчальні заклади.

доведено, що просвітницька діяльність 
благодійних та народоосвітніх громад, 
Р. Оуена, дж. Ланкастера, Ен. Белла та 
ін. спрямовувалася передусім на привер-
нення уваги широких громадських кіл, 
у першу чергу — британського уряду 
до проблеми створення і діяльності еле-
ментарних шкіл; практичної реалізації 
ідеї всезагальної освіти; підтверджувала 
характер приватної ініціативи постановки 
шкільної справи у Великій Британії у хІх 
ст. та виконання просвітянами основних 
положень законодавчого акту 1803 р. про 
накладання обов’язків на заможних осіб 
щодо заснування благодійних елементар-
них шкіл по всій країні.

установлено, що серед ініціаторів про-
ведення реформ у галузі освіти, зачинате-
лями елементарної освіти були Прем’єр-
міністри Великої Британії В. Гладстоун і 
Б. дізраелі, секретарі Відомства у справах 
освіти дж. кей, В. Форстер. 

завдяки приватній громадській, полі-
тичній, законодавчій ініціативі представ-
ників різних політичних сил парламенту 
і уряду Великої Британії вдалося сфор-
мувати нормативну базу освітньої галузі 
цього рівня.

наприклад, а. Роубак, у. Ловетт, сус-
пільні і політичні діячі, ініціювали розроб-
ку проектів організації елементарної ос-
віти у першій третині хІх ст., теоретична 
частина яких склала основу законодавчо-
го акту 1870 р. 

з ініціативи С. уайтбреда, Г. Брума, 
у. уільямса британським парламентом 
були організовані комісії для дослідження 
стану елементарної освіти в різних части-
нах країни.

з ініціативи дж. кея, секретаря ко-
мітету з питань освіти, у 1846 р. було 

поширено голландську систему «учнів-
практикантів» для підготовки вчителів та 
засновано перший педагогічний коледж у 
Лондоні, було організовано інспектування 
шкіл. 

дж. Рассел ініціював розроблення за-
конодавчих актів 1853, 1856 рр. про основи 
надання школам державних дотацій, з 
метою стимулювання забезпечення нав-
чальних закладів елементарної освіти 
дипломованими учителями.

з ініціативи відомих політичних діячів 
дж. Чемберлена і Г. діксона в 1869 р. була 
заснована Ліга національної освіти. Полі-
тичний рух ініціював розробку законо-
давчого акту «Про забезпечення народної 
освіти в англії та уельсі». 

за підтримки В. Форстера у 1870 р. 
розроблений законодавчий акт затвер-
джується і набуває законодавчої ваги і 
запроваджує обов’язкову елементарну 
освіту у Великій Британії.

з ініціативи лордів Сендона, Мандел-
ли та інших були розроблені законодавчі 
акти 1872, 1876, 1878, 1880, 1891, 1893, 
1899 рр., що остаточно унормували впро-
вадження повної і відносно завершеної 
системи загальної обов’язкової і безко-
штовної елементарної освіти у Великій 
Британії [4; 7; 8].

Д оведено, що початок шкільної спра-
ви в процесі становлення і розвит-
ку елементарної освіти був пок-

ладений зусиллями приватних осіб, до 
яких незабаром приєднались благодійні 
релігійні та народоосвітні громади, полі-
тичні й громадські рухи, які проводили 
активну просвітницьку діяльність, спря-
мовану на заснування єдиної масової 
мережі закладів елементарної освіти у 
Великій Британії XIX століття.

Підтверджено, що виявлення полі-
тичної, законодавчої ініціативи в галузі 
елементарної освіти сприяло проведенню 
освітніх реформ, формуванню законодав-
чої бази освіти цього рівня. 

Практичне значення одержаних ре-
зультатів визначається тим, що теоре-
тичні положення, фактичний матеріал, 
викладені у статті, відбито в змісті нав-
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чального інтегрованого спецкурсу з порів-
няльної педагогіки та змісті завдань для 
самостійної науково-дослідної роботи 
студентів-магістрантів. низку окресле-
них у роботі питань можна використати 
як тематику наукових рефератів на ме-
тодичних семінарах, курсах підвищення 
кваліфікації педагогічних працівників, 
підготовки технічної та ділової еліти.
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Засідання науково-методичної підкомісії 
міністерства освіти і науки

за напрямом «метрологія та інформаційно-
вимірювальні технології»

з 13 по 15 травня 2015 року відбулося 
чергове засідання науково-методичної 
підкомісії (нМПк) Міністерства освіти і 
науки за напрямом «Метрологія та інфор-
маційно-вимірювальні технології» (МІВТ). 

В м. херсон, в стінах херсонського 
національного технічного університету 
(хнТу) зібрались провідні науково-педа-
гогічні працівники, які ведуть підготовку 
фахівців-метрологів у Внз україни.

Розпочав роботу нМПк її Голова 
професор Ю.М. Туз, який в своїй доповіді 
висвітлив основні результати роботи 
цього колегіального органу за минулий 
рік. зокрема, доповідач відзначив зусил-
ля колективів кафедр, представлених в 
нМПк, що були спрямовані на розробку 
навчальних видань, публікацію наукових 
статей, а також залучення студентів до 
участі в конкурсах на кращі студентські 
роботи.

з привітальним словом та повідом-
ленням про історію і сьогодення хнТу до 
присутніх звернувся ректор навчального 
закладу професор Ю.М. Бардачов.

досвідом підготовки фахівців за на-
прямом МІВТ у хнТу поділився завіду-
вач кафедри «Інформаційно-вимірюваль-
них технологій, електроніки та інженерії» 
професор О.О. новіков.

на засіданні були заслухані декіль-
ка доповідей і повідомлень, серед яких 
найбільший інтерес викликали доповідь 
професора Ю.Ф. Павленка «Про між-
народну систему одиниць NS та шляхи 
її впровадження в україні» і доповідь 
професора С.а. Чеховського «Реалізація 
лабораторної бази кафедри «Метрології 
та вимірювальної техніки» Івано-Фран-
ківського технічного університету нафти і 
газу для дистанційного навчання в рамках 
проекту TEMPUS». 

засідання нМПк відбувалося в дні, 
коли щойно був оприлюднений «Перелік 
галузей знань і спеціальностей, за якими 
здійснюється підготовка здобувачів ви-
щої освіти», затверджений постановою 
кабінету Міністрів україни від 29 квітня 
2015 р. № 266. В цьому новому керівному 
документі значно змінено структуру галу-
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зей знань і скорочено кількість спеціаль-
ностей підготовки фахівців у порівнянні з 
попереднім «Переліком», але збережено 
спеціальність «Метрологія та інформацій-
но-вимірювальна техніка».

Слід відзначити, що з самого початку 
діяльності робочої групи Міністерства ос-
віти і науки, яка розробляла проект нового 
«Переліку», колектив нМПк активно пра-
цював над всебічним висвітленням значи-
мості напряму підготовки МІВТ. Вагому 
роль при цьому відіграла президія нМПк 
на чолі з проф. Ю.М. Тузом, зокрема при 
підготовці довідкового матеріалу і пропо-
зицій для робочої групи з розробки нового 
«Переліку». значною мірою завдяки цим 
спільним зусиллям було підтверджено 
високу значущість спеціальності «Мет-
рологія та інформаційно-вимірювальна 
техніка», і вона зайняла належне місце в 
оновленій системі підготовки кадрів.

Тому протягом трьох днів роботи 
на засіданні були розглянуті проблем-
ні питання і завдання, вирішення яких 
вже найближчим часом визначатиме 
шляхи переходу підготовки фахівців за 
напрямом «Метрологія та інформаційно-
вимірювальні технології» до підготовки 
за спеціальністю «Метрологія та інфор-
маційно-вимірювальна техніка». зок-
рема, були обговорені поточні завдання 
нМПк і кафедр, які в ній представлені, 
у зв’язку з затвердженням нового «Пе-
реліку», а також заходи, спрямовані на 

подальший розвиток змісту навчання за 
даною спеціальністю в сучасних умовах. 
учасники засідання ознайомилися з ос-
новними напрямами навчально-методич-
ної роботи, наукової діяльності, а також 
лабораторною базою кафедри «Інформа-
ційно-вимірювальних технологій, елек-
троніки та інженерії» хнТу. Відбувся 
обмін думками про особливості організації 
навчального процесу під час спілкування 
з професорсько-викладацьким складом 
цього Внз. крім того, члени нМПк до-
лучилися до участі в роботі 4-ї Міжна-
родної науково-технічної конференції 
«Метрологія, інформаційно-вимірювальні 
технології та системи», підвели підсумки 
всеукраїнського конкурсу на кращу сту-
дентську роботу із застосування досяг-
нень корпорації «National Instruments», 
провели презентацію нових методичних 
розробок та видань навчально-методич-
ної літератури, обговорили й ухвалили 
перспективний план і рекомендації щодо 
видання нової навчальної літератури.

Після обговорення питань порядку 
денного нМПк ухвалила рішення, в 
якому, з-поміж іншим, схвалено досвід 
підготовки фахівців за напрямом МІВТ 
в хнТу, а також рекомендовано зосере-
дити викладання дисциплін, пов’язаних з 
метрологією і інформаційно-вимірюваль-
ною технікою, на кафедрі «Інформаційно-
вимірювальних технологій, електроніки 
та інженерії» цього Внз.

Олександр Крюков, 
член нМПк, доктор технічних наук, 

професор, 
національна академія національної 

гвардії україни, харків
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анотації аннотации

Освіта та суспільство

Харківські виші святкують 85-річчя!

удк 378
Гладкий, І., Ярхо, Т. Сучасні напрями мето-

дичної роботи у Харківському національному ав-
томобільно-дорожньому університеті // Новий 
Колегіум. — 2015. — №3. — С.

Присвячено сучасним напрямам методичної ро-
боти як визначальному чиннику інноваційної діяль-
ності вищого навчального закладу. наведено сутність 
наукової, навчальної, організаційної та експертної 
складових методичної роботи. Описано здобутки хар-
ківського національного автомобільно-дорожнього 
університету у науковому вирішенні інноваційних 
освітніх проблем та здійсненні впровадження у нав-
чальний процес відповідних заходів за усіма складо-
вими методичної роботи.

Ключові слова: інноваційна освітня система; ме-
тодична робота; наукова, навчальна, організаційна, 
експертна складові методичної роботи; фундамен-
талізація професійно-технічної підготовки; гене-
ралізація знань; компетентнісний підхід; ресурсне 
забезпечення навчального процесу; файловий архів; 
дистанційна форма навчання; методична компетент-
ність викладача.

удк 378
Гладкий, И., Ярхо,Т. Современные направления 

методической работы в харьковском национальном 
автомобильно-дорожном университете // новый 
коллегиум. — 2015. — №3. — С.

Посвящено современным направлениям ме-
тодической работы, как определяющему фактору 
инновационной деятельности высшего учебного 
заведения. Приведена сущность научной, учебной, 
организационной и экспертной составляющих мето-
дической работы. Описаны достижения харьковского 
национального автомобильно-дорожного универси-
тета в научном разрешении инновационных обра-
зовательных проблем и осуществлении внедрения в 
учебный процесс соответствующих мероприятий по 
всем составляющим методической работы.

Ключевые слова: инновационная образовательная 
система; методическая работа; научная, учебная, 
организационная, экспертная составляющие методи-
ческой работы; фундаментализация профессиональ-
но-технической подготовки; генерализация знаний, 
компетентностный подход; ресурсное обеспечение 
учебного процесса; файловый архив, дистанционная 
форма обучения; методическая компетентность пре-
подавателя.

UDC 378
Gladky, I., Yarkho,T. The modern directions of 

methodological work in Kharkiv National Automobile 
and Highway University // New Collegium. — 2015. — 
№3. — P.

The paper dwells on modern directions of methodo-

logical work as a defining factor of innovative activity 
of a higher establishment. The essence of scientific, 
educational, organizational and expert constituents of 
methodological work are presented. The achievements 
of Kharkiv National Automobile and Highway Univer-
sity are described in the framework of finding scientific 
solutions to innovative educational problems and imple-
menting the respective measures for all the constituents 
of methodological work into the educational process.

Key words: innovative educational system; meth-
odological work; scientific, educational, organizational, 
expert constituents of methodological work; fundamen-
talization of professional-technical training; generaliza-
tion of knowledge; competence-based approach; the 
resource provision of educational process; file archive, 
distance-controlled form of teaching; methodological 
competence of a teacher.

удк 378
Тіщенко, Л. Інструментарій сертифікованої 

інноваційної системи успішного розвитку Хар-
ківського національного технічного університету 
сільського господарства імені Петра Василенка // 
Новий Колегіум. — 2015. — №3. — С.

Розроблено інструментарій сертифікованої ін-
новаційної комплексної системи успішного розвитку 
університету. Визначено алгоритми, сформульовано 
концепти успішності. Розроблено інноваційні програ-
ми сталого розвитку.

Ключові слова:університет, успішний розвиток, 
інноваційні концепти, алгоритми, програми, система

удк 378
Тищенко, Л. Инструментарий сертифици-

рованной инновационной системы успешного раз-
вития Харьковского национального технического 
университета сельского хазяйства имени Петра 
Василенка // Новый Коллегиум. — 2015. — №3. — С.

Разработан инструментарий сертифицированной 
инновационной комплексной системы успешного 
развития университета. Определены алгоритмы, 
сформулированы концепты успешности. Разработаны 
инновационные программы устойчивого развития.

Ключевые слова: университет, успешное разви-
тие, инновационные концепты, алгоритмы, програм-
мы, система

UDC 378
Tishenko, L. Certified innovation system tools for 

successful development of Kharkiv Petro Vasylenko 
National Technical University of Agriculture // New 
Collegium. — 2015. — №3. — P.

The certified comprehensive innovation system 
tools for the successful university development have 
been devised. Algorithms have been determined, suc-
cess concepts have been formulated. The innovation 
programs for sustainable development have been 
devised.

Key words: university, successful development, in-
novation concepts, algorithms, programs, system
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удк 378
Череднік, Д. Харківський національний універ-

ситет будівництва та архітектури — назустріч 
85-й річниці // Новий Колегіум. — 2015. — №3. — С.

Описано досягнення співробітників універси-
тету, представлена інформація про наукові школи 
університету та науково-методичні дослідження, які 
проводяться викладачами.

Ключові слова: харківський національний універ-
ситет будівництва і архітектури, вища освіта, наукові 
школи, науково-методичні дослідження.

удк 378
Чередник, Д. Харьковский национальный уни-

верситет строительства и архитектуры — к 85-й 
годовщине // Новый Коллегиум. — 2015. — №3. — С.

Описаны достижения сотрудников универси-
тета, представлена информация о научных школах 
университета и научно-методические исследования, 
которые проводят преподаватели.

Ключевые слова: харьковский национальный 
университет строительства и архитектуры, высшее 
образование, научные школы, научно-методические 
исследования.

UDC 378
Cherednik, D. Kharkоv national technical Univer-

sity of Civil engineering and Architecture celebrates 
80-year anniversary // New Collegium. — 2015. — 
№3. — P.

This article aims to present the achievements of 
the University staff, information about the scientific 
schools of the University and its scientific and meth-
odological research.

Key words: Kharkоv national technical University 
of Civil engineering and Architecture, higher educa-
tion, scientific schools, scientific and methodological 
research.

удк 378.6
Панченко, С., Жученко, О. Від інституту — до 

університету: з нагоди 85-річчя Українського де-
ржавного університету залізничного транспорту 
// Новий Колегіум. — 2015. — № 3. – С. 0. 

Присвячується 85-річчю українського держав-
ного університету залізничного транспорту. Розгля-
дається історія створення та розвитку університету, 
а також його сучасний стан. 

Ключові слова: інститут, університет, факультет, 
кафедра, залізничний транспорт. 

удк 378.6
Панченко, С., Жученко, А. От института — до 

университета: по случаю 85-летия Украинского 
государственного университета железнодорожного 
транспорта // Новый Коллегиум. — 2015. — № 3. – 
С. 

Посвящается 85-летию украинского государс-
твенного университета железнодорожного транспор-
та. Рассматривается история создания и развития 
университета, а также его современное состояние. 

Ключевые слова: институт, университет, факуль-
тет, кафедра, железнодорожный транспорт. 

UDC 378.6
Panchenko, S., Zhuchenko, A. From the Institute — 

to the University : on the occasion of the 85th anniversary 

of the Ukrainian State University of Railway Transport 
// New Collegium. — 2015. — № 3. — C.

This article is devoted to the 85th anniversary of 
the Ukrainian State University of Railway Transport. 
The history of establishment and development of the 
university and its current status.

Keywords:  inst i tute ,  univers ity,  faculty, 
department , railway transport. 

Організація та управління 

удк 616-084
Марковський, В., Сорокіна, І., Мирошничен-

ко, М., Плітень, О., Шапоренко, С. Предиктивна, 
превентивна та персоналізована медицина: реалії, 
проблеми, перспективи // Новий Колегіум. — 
2015. — №3. — С.

автори розкривають концепцію предиктивної, 
превентивної та персоналізованої медицини, яка 
спроможна підвищити якість діагностики, лікування 
та попередження розвитку хвороб. Перехід на нову 
модель медицини потребує вирішення великої кіль-
кості питань педагогічного, організаційного, техноло-
гічного та інноваційного характеру.

Ключові слова: предиктивна, превентивна, пер-
соналізована медицина.

удк 616-084
Марковский, В., Сорокина, И., Мирошничен-

ко, М., Плитень, О., Шапоренко, С. Предиктивная, 
превентивная и персонализированная медицина: 

реалии, проблемы, перспективы // Новый Кол-
легиум. — 2015. — №3. — С.

авторы раскрывают концепцию предиктивной, 
превентивной и персонализированной медицины, 
которая способна повысить качество диагностики, 
лечения и предупреждения развития болезней. Пе-
реход на новую модель медицины требует решения 
большого количества вопросов педагогического, ор-
ганизационного, технологического и инновационного 
характера. 

Ключевые слова: предиктивная, превентивная, 
персонализированная медицина.

UDC 616-084
Markovsky, V., Sorokina, I., Myroshnychenko, M., 

Pliten, O., Shaporenko, S. Predictive, preventive and 
personalized medicine: 

realities,  problems and prospects // New 
Collegium. — 2015. — №3. — P.

The authors reveal the concept of predictive, 
preventive and personalized medicine which is 
able to improve the quality of diagnosis, treatment 
and prevention of diseases. The authors note that 
the transition to a new model of medicine requires 
solving a large number of questions of pedagogical, 
organizational, technological and innovative character.

Key words: predictive, preventive, personalized 
medicine.

удк 378.013.42.091.212-054.6
Штефан, Л. Організація виховної роботи з іно-
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земними студентами на засадах акультураційного 
підходу // Новий Колегіум. — 2015. — №3. — С.

Розглянуто особливості організації виховних за-
ходів з іноземними студентами на засадах акультура-
ційного підходу, який передбачає активну участь як 
іноземних, так і вітчизняних студентів. акцентовано 
увагу на необхідності застосування у процесі їх про-
ведення артефактів, як носіїв соціально-культурної 
інформації певної культури. 

Ключові слова: артефакт, акультурація, виховний 
захід, донор, емоції, іноземні студенти, реципієнт, 
цінності.

удк 378.013.42.091.212-054.6
Штефан, Л. Организация воспитательной 

работы с иностранными студентами на основе 
аккультурационного подхода // Новый Коллеги-
ум. — 2015. — №3. — С.

Рассмотрены особенности организации воспита-
тельных мероприятий с иностранными студентами 
на основе аккультурационного подхода, который 
предполагает активное участие как иностранных, 
так и отечественных студентов. акцентировано вни-
мание на необходимости применения в процессе их 
проведения артефактов, как носителей социально-
культурной информации определенной культуры. 

Ключевые слова: артефакт, аккультурация, 
воспитательное мероприятие, донор, иностранные 
студенты, реципиент, ценности, эмоции.

UDC 378.013.42.091.212-054.6
Shtefan, L. Organization of an education work with 

foreign students on principles of acculturation approach 
// New Collegium. — 2015. — №3. — P.

The features of organization of educate measures 
are considered with foreign students on principles of 
acculturation approach. His realization foresees active 
voice of both foreign and domestic, students. One of 
them will be at these terms donors, and other — by 
recipients. Thus during a measure these roles will 
change. Attention is accented on the necessity of 
application in the process of their leadthrough of 
artifacts as carriers of social-culture data of certain 
culture. 

Key words: artifacts, acculturation, educate 
measure, donor, emotions, foreign students, recipient, 
values.

удк 37.04
Разуменко, Т. Видовищні види мистецтва як 

складова частина гендерного виховання молоді в су-
часній КНР // Новий Колегіум. — 2015. — №3. — С.

Розглядаються питання статевого виховання у 
кнР з позицій гендерного підходу засобами деяких 
видів мистецтв, у тому числі хореографії. Розглянуто 
боротьбу китайських жінок за рівноправність в усіх 
сферах суспільного життя країни. названо видатних 
представниць різних видів мистецтв. Відзначено 
вплив на гендерне виховання філософії конфуціанс-
тва, показано досягнення сучасного китаю в рішенні 
заявленої проблеми.

Ключові слова: гендерне виховання, видовищні 
види мистецтва, хореографія, китайська культура, 
традиції, сумісна діяльність, учитель, молодь.

удк 37.04

Разуменко, Т. Зрелищные виды искусства как 
составляющая гендерного воспитания молодежи в 
современной КНР // Новый Коллегиум. — 2015. — 
№3. — С.

Рассматриваются вопросы полового воспитания в 
кнР с позиций гендерного подхода способами неко-
торых видов искусств в том числе хореографии. Рас-
смотрено борьбу китайских женщин за равноправие 
во всех сферах общественной жизни страны. названы 
выдающиеся представительницы разных видов ис-
кусств. Отмечено влияние на гендерное воспитание 
философии конфуцианства, показаны достижения 
современного китая в решении заявленной проблемы. 

Ключевые слова: гендерное воспитание, зрелищ-
ные виды искусства, хореография, китайская куль-
тура, традиции, совместная деятельность, учитель, 
молодежь.

UDC 37.04
Razumenko, T. Spectacular arts as part of the 

gender education of young people in modern China // 
New Collegium. — 2015. — №3. — P.

The article deals with sexual education in China 
from the standpoint of the gender perspective 
means certain kinds of art, including choreography. 
Considered Chinese women struggle for equal rights 
in all spheres of public life. Named outstanding 
representatives of different kinds of art. The influence 
of gender on education philosophy of Confucianism, 
shows achievements of modern China in solving the 
statedproblem.

Key words: gender education, entertainment 
arts, choreography, Chinese culture, traditions, joint 
activity, teacher, youth

методологія освіти 

удк 378.147
Саєнко, Н. Інформаційна культура як елемент 

базової культури майбутнього інженера // Новий 
Колегіум. — 2015. — №3. — С.

Розглянуто роль і місце інформаційної культури 
як елемента базової культури майбутнього фахівця. 
Підкреслено багатоаспектність цього поняття, яке не 
може обмежуватися лише знанням інформаційних 
технологій. Визначено компоненти інформаційної 
культури майбутнього інженера. Висвітлено мож-
ливості Інтернету та інших сучасних інформаційних 
технологій у формуванні міжкультурної компетенції 
студентів як умови їх залучення до міжнародних 
контактів.

Ключові слова: інформаційна культура, майбут-
ній інженер, міжкультурна компетенція, інформа-
ційні технології.

удк 378.147
Саенко, Н. Информационная культура как 

элемент базовой культуры будущего инженера // 
Новый Коллегиум. — 2015. — №3. — С.

Рассмотрены роль и место информационной 
культуры как элемента базовой культуры будущего 
специалиста. Подчеркнута многоаспектность этого 
понятия, которое не может ограничиваться только 
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знанием информационных технологий. Определены 
компоненты информационной культуры будущего 
инженера. Описаны возможности Интернета и других 
современных информационных технологий в фор-
мировании межкультурной компетенции студентов 
как условия их участия в международных контактах. 

Ключевые слова: информационная культура, 
будущий инженер, межкультурная компетенция, 
информационные технологии.

UDC 378.147
Saenko, N. Information Culture as a Component 

of the Future Engineer’s Basic Culture // New 
Collegium. — 2015. — № 2. — P.

The role and place of information culture as a 
part of the basic culture of the future specialist are 
considered. The multidimensional nature of this 
concept is emphasized, which cannot be limited 
only by knowledge of information technologies. The 
components of the information culture of the future 
engineer are pointed out. The possibilities of the 
Internet and other modern information technologies 
in forming intercultural competence of students as a 
condition of their participation in international contacts 
are revealed.

Key words: information culture, future engineer, 
intercultural competence, information technologies.

удк 378:147
Зоріна, О., Дергоусова, А. Ділова гра як активна 

форма навчання студентів // Новий Колегіум. — 
2015. — №3. — С.

Розглядаються основні етапи проведення діло-
вої гри, важливість використання цього активного 
методу в процесі навчання студентів. Показано чому 
використання ділових ігор так важливо в процесі 
підготовки фахівців.

Ключові слова: ділова гра, підготовка фахівців, 
соціально-значимі здібності, принципи організації 
ділової гри.

удк 378:147
Зорина, Е., Дергоусова, А. Деловая игра как 

активная форма обучения студентов // Новый 
Коллегиум. — 2015. — №3. — С.

Рассматриваются основные этапы проведения 
деловой игры, важность использования этого актив-
ного метода в процессе обучения студентов. Показано, 
почему использование деловых игр так важно в про-
цессе подготовки специалистов. 

Ключевые слова: деловая игра, подготовка специ-
алистов, социально-значимые способности, принципы 
организации деловой игры.

UDC 378:147
Zorina, O., Dergousova, A. Business game as active 

form of teaching students // New Collegium. — 2015. — 
№3. — P.

Today, the business games are a very active part 
of our lives. Business game simulates real life, a real 
professional activity. This game allows participants to 
experiment, to test different ways of behavior and even 
to make mistakes, which in reality can not be afford.

Therefore, teachers are actively using this method 
of conducting activities that allows us to develop 
professional and creative abilities of students — the 

future experts.
The article deals with the main stages of the 

business game, the importance of using this active 
method in the learning process of students. It is shown 
why the use of the business game is so important in the 
process of training of specialists.

Ke ywords: business game, training of specialists, 
socially significant abilities, principles of organization 
of business game.

удк 37.091.3 (73 + 4-15) 
Марьин, С., Коноплянник, М. Дистанционное 

обучение в Западной Европе и США // Новий Коле-
гіум. — 2015. — № 2. — С.

кількість студентів, що навчаються дистанційно, 
зростає швидше, ніж число студентів денних відді-
лень. у СШа на даний момент дистанційно навчають-
ся близько 400 тисяч студентів. 81 % всіх навчальних 
закладів цієї країни пропонують, як мінімум, 1 курс 
дистанційного навчання, а 67 % вважають цей напря-
мок одним з найважливіших. аналогічна ситуація 
спостерігається і в Європі: мережа європейських від-
критих університетів складається з 17 навчальних за-
кладів, в яких навчається близько 650 тисяч студен-
тів. найбільшого поширення система дистанційного 
навчання отримала в розвинених країнах Європи та 
СШа, адже саме вони володіли достатньою кількістю 
необхідних і людських, і технічних ресурсів [8].

Ключові слова: дистанційне навчання, форма 
освіти, навчання, методика викладання, підходи до 
дО, розвиток дО, онлайн освіту, західноєвропейське 
освіту, північноамериканське освіту.

удк 37.091.3 (73 + 4-15) 
Марьин, С., Коноплянник, М. Дистанционное 

обучение в Западной Европе и США // Новый Кол-
легиум. — 2015. — № 2. — С.

количество студентов, обучающихся дистанци-
онно, растет быстрее, чем число студентов дневных 
отделений. В СШа на данный момент дистанционно 
обучаются около 400 тысяч студентов. 81 % всех 
учебных заведений этой страны предлагают, как 
минимум, 1 курс дистанционного обучения, а 67 % 
считают это направление одним из самых важных. 
аналогичная ситуация наблюдается и в Европе: сеть 
европейских открытых университетов состоит из 17 
учебных заведений, в которых обучается около 650 
тысяч студентов. наибольшее распространение сис-
тема дистанционного обучения получила в развитых 
странах Европы и СШа, так как именно они обладали 
достаточным количеством необходимых и человечес-
ких, и технических ресурсов [8].

Ключевые слова: дистанционное обучение, фор-
ма образования, обучение, методика преподавания, 
подходы к дО, развитие дО, онлайн образование, 
западноевропейское образование, североамерикан-
ское образование

UDC 37.091.3 (73 + 4-15)
Maryin, S., Konoplyannik, M. Distant  learning 

in Europe and the US // New Collegium. — 2015. — 
№ 3. — P.

In recent years, the number of students studying 
remotely, is growing faster than the number of full-time 
students. In the US at the moment remotely trained 



71

аНОтаціі

about 400 thousand students. 81 % of all educational 
institutions of the country offer at least one distance 
learning course, and 67 % believe this to be one of the 
most important. The situation is similar in Europe: a 
network of European Open University consists of 17 
schools, with an enrollment of about 650,000 students. 
The most widely used system of distance learning was 
developed in Europe and the US, as they have sufficient 
and necessary human and technical resources [8].

Key words: distance learning, a form of education, 
training, teaching methods, approaches to the 
development of UP, online education, the Western 
education, the North American education.

удк 373.3:159.922.1
Єлісєєва, Л. Гендерний підхід до навчання і ви-

ховання молодших школярів // Новий Колегіум. — 
2015. — № 2. — С.

Розглянуто необхідність гендерного виховання 
молодших школярів як складної психолого-педаго-
гічної задачі, метою якого є підготовка до виконання 
учнями в майбутньому гендерних ролей.

Ключові слова: гендер, гендерне виховання, ген-
дерна педагогіка, статеворольове виховання, молодші 
школярі.

удк 373.3:159.922.1
Елисеева, Л. Гендерный подход к обучению и 

воспитанию младших школьников // Новый Кол-
легиум. — 2015. — № 2. — С.

Рассмотрена необходимость гендерного воспи-
тания младших школьников как сложной психоло-
го-педагогической задачи, целью которого является 
подготовка к выполнению учениками в будущем 
гендерных ролей.

Ключевые слова: гендер, гендерное воспитание, 
гендерная педагогика, полоролевое воспитания, 
младшие школьники.

удк 373.3:159.922.1
Eliseeva,  L. Gender going near educating and 

education of junior schoolchildren // New Collegium. — 
2015. — № 3. — P

The article discusses the need for gender education 
of junior schoolchildrenas a complex psycho-pedagogical 
objectives, the purpose of which is to prepare students 
to perform in the future of gender roles.

Key words: gender, gender education, gender 
pedagogy, sex-role training, junior schoolchildrenas.

літопис 

удк [373.31(410)]«18» 
Мокроменко, О. Приватна ініціатива, просвіт-

ницька діяльність: з досвіду елементарної освіти 
Великої Британії ХІХ ст. // Новий Колегіум. — 
2015. — №3. — С.

Висвітлюється  питання приватної ініціативи 
та просвітницької діяльності в елементарній освіті 
Великої Британії хІх ст. Визначено роль  приватної 
ініціативи та просвітницької діяльності у процесі ста-
новлення та розвитку елементарної освіти у Великій 

Британії хІх ст.
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тительская деятельность: из опыта елементар-
ного образования Великобритании ХІХ в. // Новый 
Коллегиум. — 2015. — №3. — С.

Освещается вопрос частной инициативы и про-
светительской деятельности в деле элементарного 
образования Великобритании хІх в. Определена роль 
частной инициативы и просветительской деятельнос-
ти в процессе становления и развития элементарного 
образования в Великобритании хІх в.

Ключевые слова: частная инициатива, просвети-
тельская деятельность, элементарное образование.
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activities: from the experience of the elementary 
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The article deals with the issue of the private 
initiative and the educational activities in the 
elementary education of Great Britain in the 19th 
century. The contribution of private initiative and 
educational activities made for the formation process 
and elementary education development in Great Britain 
in the 19th century has been investigated.

Key words: private initiative, educational activities, 
elementary education.

інформація

засідання науково-методичної підкомісії Мініс-
терства освіти і науки за напрямом «Метрологія та 
інформаційно-вимірювальні технології»



72

Общие сведения
1. Статьи, направляемые в редакцию, долж-

ны быть написаны специально для журнала 
«новый коллегиум» (нигде ранее не публико-
ваться).

2. Редакция оставляет за собой право сокра-
щения и исправления текста статьи и изменения 
названия.

3. Статьи, самостоятельно представленные 
аспирантами, соискателями, адъюнктами, 
должны иметь направление научного руково-
дителя. Сведения о научном руководителе пуб-
ликуются вместе со статьей.

4. авторы получают экземпляр журнала  
с опубликованной статьей.

5. Редакция не ведет переписку с авторами.

Порядок прохождения статей
1. Редакция направляет статьи на внешнее 

рецензирование. Отрицательное решение по 
вопросу публикации статьи сообщается автору, 
рукописи не возвращаются. Статья может быть 
возвращена на доработку.

2. После рецензирования редакция прини-
мает окончательное решение о возможности 
опубликования статьи.

3. Журнал с опубликованной статьей вы-
сылается авторам по почте или выдается  
в редакции.

требования к оформлению статей
1. Статьи принимаются в виде файлов 

(текст — в формате *.DOC; графики — *.xls, 
рисунки — *.TIFF, *.CDR, *.AI) .

Файлы обязательно должны сопровождать-
ся распечаткой. Графики и рисунки должны 
быть выполнены четко. Формулы должны быть 
написаны в общепринятой математической сим-
волике и иметь разметку.

2. Объем направляемых в редакцию матери-
алов, как правило, не должен превышать 20 000 
знаков (около 11–12 машинописных страниц 
через два интервала, включая таблицы, графики 
и рисунки). При превышении указанного объема 
материал может быть опубликован с продол-
жением в нескольких номерах или как цикл 
статей. В этом случае материал должен быть 
структурирован на части, не превышающие 
указанного объема, каждая из которых должна 
иметь самостоятельное название.

3. Статья должна быть подписана всеми ав-
торами и сопровождаться:

а) авторской справкой по приведенной фор-
ме, оформленной на отдельном листе и подпи-
санной всеми авторами;

б) краткой аннотацией (не более 300 знаков) 
на русском, украинском и английском языках;

Форма авторской справки

аВТОРСкаЯ СПРаВка
название статьи.
адрес и телефон для контакта.

Для каждого автора:
Фамилия, имя, отчество.
ученая степень, ученое звание.
Место работы.
должность.
«Представленный материал ранее не публи-

ковался и в другие издания не направлен»

Подписи каждого автора.

уважаемые коллеги ! 
в  Каталоге подписных изданий украины   

наш индекс — 22863


